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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer : t. i. vasárnap és csütörtökön. Klölizcthetni helyben a’szerktií's kiadó tulajdonosnál úri utcza ófiödik sz. alatti Trattner-Károlyl ház elsó eme- 
leien, egyebütt pedig minden királyi posta-hhatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántaié példányok iránt csupán a’bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’

/negr ndelcs. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik ’s pontosan közöltétik.
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s olly fontos tárgy maradt elinlézeileniil, a’jövőneklieállandásaig annál
I \s a' társulatinkban idővel rokonlag kiléjlendökrül értekezni, hogy azok, a" mennyire csak eszközölhető, minden oldalúkig felvilágosít 
il szolgálhassanak a’ teendőkre,némileg óvadékul az ellmmarkodástól,némileg tartalék-őrül a' netalán tulliév miatti tévútrasodorlatás cl 
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ilágosíltalva legalább némileg elökc-

FOM.ALaT. Magyar-és Krdólyország: (mcgliszl. ’s nyii- 
galm. el/ilé|>t.; Magányrendszer és (esti biinlelósok ; Fabrir/.y 
Sámueltól ; 1‘eslmcgyo kövcljolonlési közgyűlésének folytalósa; 
Zernplény és llarsmegye követszámoló közgyűlésének eredvé- 
nyei , lapszemolvény (nevelés sál.) gyáralapító Iái saság , buda­
pesti napló ((óvárosi ’s Irodalmi újdonságok 's vidéki nagy vizá- 
Iadások Jnyilatkozal;a honi szobrászat ügyében Mátyás emléké- 
kére leli adakozások; heves megyei uj lisztikar névsora; debre- 
ezeni hírek.)

Spanyolország (spanyol nemzet jelen átlapolja,házas­
sági terv, Narvaez önkénykedése ’sál )

Angi ia (status-egyházi forrongások ; Pollinger; st. James 
pnlotal iijitások, csempészet-gátló intézet; O'Connell a' dublini 
gyűlésben.)

Krancziaország (Fontana 's Wallis szigetek franczia 
pártfogás alá vétele ; dotatio-kérdés; a’ kir. Iigck Marseilleben , 
az Atelier; az uj kölcsönt Kolkschild veszi állal; a' tél ’sál.)

Törökország (jelen állása ; Abdullah pasa kegyetlen­
kedése; Albániában ujdon vérengzések; az angol követ és 
nagyvezér.)

Értesítő.

Wagyar-1* Erdélyoretziíg.
Ő es. ’h ap. kir fel«, Kunczy József magy. kir. kam­

rai tanácsnokot saját kérelmére érdemiéit nyugalomba 
helyezni , egyszersmind sok évi hasznos szolgálatiért 
különös legfelsőbb kir.mcgelégülésc iamijeiéül Leopold 
rend keresztjével díjmentesen diszesiteni méltúztatott.

A’ nmgu m kir. ndv, Kincstár Xovák János snhor- 
híni k. sópajtaűrt saját kérelmére hasonló minőségben 
Komáromba helyezte át, a’ dcbrcczcni sópajlaörségrc 
Higciscn Alajos szolnoki szállisztségi gyakornokul, a’ 
bustyaházi szál mesteri tisztségre pcdigb’erschin Károly 
eddigi sószálliló tisztet alkalmazni. Erlzl János , Kiosz- 
ÜngFilcp , Glrszik János és Walther Gusztáv előlépte­
tésük állal Mármarosbau a’raliéi crdüscbivalali szersá­
fár, a’bocsküi lsö osztályú vadászkcriilcli erdősz 's a’ 
feronezvölgyi és rónaszéki másodosztályú crdösz-állo- 
mások megürüllek.

J1Íagyar tudott tárHaeág. A’ magyar tudós tár­
saság, lek. Pest megye nagyobb teremében , dec. 2fikán 
1S44. délelőtt 10 órakor tartja 1 Ildik küzülését, mellyen 
mintlcn rendbelit hnzallui tisztelettel ós indulattal lat. — 
Magyar köntösben megjelenőknek a' (erem áll nyitva , 
másoknak a’ karzat, Imi aszszonyságuk számára külön 
hely leszen. Pest dúc, 21ken 1844. I)r. Sebedéi Fcrencz 
ütőknek.
IHtisáiijreniIbzer cs tcsíi biintctcscli.

(Füzér a’ törvény tudomány bél.)
Két tárgyról elmondhatni, hogy az még sehol sem 

vitaltatott meg olly sok oldalról 's oily kimcrítőlcg, mint 
a’ magyarországi törvényhozó test két tereméiben; a' 
vegyes házasságokról és magányt'on d- 
s z e r r öl. De meg is érdemli mind kctlejo «’minden ol­
dalról! megvitatást, ’s mi nevezetesen a' magányrend­
szert illeti, ha tekintjük azon szenvedések roppant tö­
megét , mellyel a'törvényhozásnak o’részbeni bármilly 
balfogása ezer meg ezer embertársainkra áraszthat, 's 
mellyel emberi képzelődés egész mértékében felfogni 
nem is képes, — a’ börtönépítésre megkívántaié költ­
ségeket nem is említve, — valóban meg kell vallanunk, 
hogy ennél fontosabb tárgy nem fordult elő a’ múlt or­
szággyűlésen. Hoz (Dickens) amerikai utazásának nem 
régen közrebocsátott leírásában kimondja azon véle­
ményét , hogy soha embernek nem lehet joga, feleba­
rátját olly kínokkal illetni, mint a' millycnckkcl a’ ma- 
gányrendszer a’ titokteljes emberi agyvelöt gyötri; — 
hogy épen azért, mivel annak rémletos symptomáji nem 
olly láthatólag fekszenek szemeink előtt, mint a' vetz- 
szötül eredeti sebhelyek, és a' szenvedőt ritkán hallha­
tó kiáltásra fakasztják, e’büntetés faját mint titkost és 
mint ollyat vádolja , mellyel az emberiség felébredt ér­
zelme nem tűrhet; ’s hogy ö maga, Hoz , egész életében 
soha többé a' kék ég alatt vígan nem sétálhatna,sem fe­
jét nyugodtan párnára nem hajthatná , ha öntudata öt 
vádolná, hogy az ő bármclly csekély hozzájárulásával 
csak egyetlenegy emberi lény, bármi rövid időre, c’ ti­
tokteljes büntetésre Ítéltetett.

Jól tudom én, hogy egy regényíró szava jogtudo­
mányi kérdések fejtegetésiben eldöntő nem lehet; ér­
zem azt is, milly bajos és háladatlan munka egy olly

eszme ellen felszólalni, mclly az emberiség nevében 
föllépvén, nemünk jobbjait nagy részben meghódította 
’s a' közvéleményben már olly mély gyökeret vert, mint 
a’ testi büntetések eltörlése: de midőn, épen a z em­
ber is ég nevében a’ magányrendszert taglalni kí­
vánom, hiszem legalább, hogy egyenlő fegyver­
rel, lovaglás harezot vívok.

Egyszer mindenkorra előre bocsátván azt, hogy 
ezen szó ; testi büntetés, nem tökéletes synony- 
murna a' botnak , veszszöttek és korbácsnak .hanem 
hogy ezek csak bizonyos fajai a’ testi büntetésnek, 
mellyckcn kívül lehetnek és vannak más fajai is , mint 
kurtavas, kaloda, léczcn-állás, koplalás, ágytól, pi­
pától , bortóli megfosztás ’slb. és így, ha a' bot, kor­
bács és veszszö végképen eltöröltetnének is, a' többi faj 
akár önállólag, akár fogság-sanyaritásul még is meg­
maradhatnának ; — ezt, mondom, előre bocsátván, ha 
párvonalt húzunk a’ magányrendszer és a' testi bün­
tetések közölt, körülbelül következendő eredvényekre 
fogunk találni;

1) A’ testi biinletés a’ vétkesre testi szenvedést 
mér,a’magányrendszer pedig lelkit vagy szélié­
in i t Már ki meri tagadni, hogy a’ lelki szenvedés sok­
kal sanyarúbba’ testinél ? 'S megengedvén is azt, (mert 
semmit sem akarunk eltitkolni, vagy álokoskodás tá­
mogatásául elhallgatni,) hogy a’ testi büntetésnél is, a’ 
mennyiben az becstelenitö, az illyenekre fogékony e- 
gyedekben a' testivel lelki , még pedig igen érzékeny 
szenvedés is egyesül, nemde nagy, sőt eldöntő fontos­
ságú azon körülmény, hogy a’ magányrendszer a' vét­
kest egy titokteljes, halárnélküli, megmérhetetlen ha­
talomnak adja által, (. i. a’ képzelődés hatalmá­
nak? Mit és mennyit fog ö ezen harpyának , ezen Pro­
metheus keselyűjének mardozásai alatt szenvedni, azt 
a’ bíró akkor, midőn az Ítéletet kimondja, még csak 
hozzávetőleg sem sejdítheli; ’s a’mi legrosszabb, a’ 
büntetés sokkal érzékenyebben sújtja a’j o b b em­
bert, mint a’rosszabbat, vagy épen az egészen meg­
romlottat. Képzc'jiink csak egy rabot, ki szerencsétlen 
pillanatban legjobb barátját párviadalban , vagy vészé 
kedés közben, vagy vétkes vigyázatlanságból megölte ; 
képzeljük ezt, kit lelkiismcrete különben is eléggé kí­
noz, tíz húsz esztendőig magányosan clzáratva , ’s a’ 
fellázított képzelődésnek martalékul adva , mclly meg­
öletett barátjának vérben fürösztolt képét ezerféle alak­
ban szüntelen elibe tünteti ,’s lesz é csuda , ha megőrül ? 
's nemde kiesnék, legelső kísérlet mellett, az irótolt 
annak kezéből, ki titkos szenvedés!! rajzolni merész- 
lené ? — A’ halálos büntetés ellen többi közt az is ho­
zatott elő , hogy ez a’ vétkest olly országba küldi, 
mellyel senki nem látott, mcllyböl senki viszsza nem 
tért, mellyben nem tudhatni, mi lesz belőle 's milly sors 
várja ? Sőt még a' deportalio ellen is azon,— szerintem 
kissé túlzott — okoskodás használtatott, hogy a’ vétkes 
útközben hajótörést szenvedhet, ’s igy előre láthatlan, 
következískép az Ítéleten és a' bíró szándékán túlter­
jedő veszélynek van kitéve. Már kérdem , mind ezek a’ 
magányrendszerre nem sokkal inkább illenek é ? Hisz 
itt is olly szenvedéseknek vettetik alá a’ vétkes, meiy- 
lycknck megmérhetetlen mélységét a' biró még hozzá­
vetőleg sem határozhatja meg.

2) A' testi büntetések rövid időig tartanak; a' 
magányrendszer szerinti elzáratásnak, hogy foganatos 
legyen, szükségképen hosszú időig kell tartania. Milly 
borzasztó, lelket zsibbasztó , vért fagylaló gondolat, 
liz húsz esztendőre , vagy talán halálig is, magányo­
san clzáratni 's mintegy elevenen cllcmctletni! Halá­
lig! És itt mellesleg megjegyzendő , hogy a’ halálig 
tartandó rabság két egyedre nézve , ki különben ugyan­
azon egy vétséget követett cl, és ugyanazon egy bün­
tetésre méltó, igen nagyon aránytalan lehet; mert egy 
80 éves aggastyánra nézve annyi mint semmi, egy 30 
éves egészséges férj fiúra nézve pedig módnélküli kc-

cllcii. Ez nagy részben a’ pulit, 
szerkesztősége.

gyellenség ’s valóban roszabb a’ halálnál. *) Az illy sze­
rencsétlenek czellájira valóban felillenék azon homlok- 
irás, melly Dante poklának kapuja fölött áll: „Lascia- 
le ogni speranza, voi che’ nlrate.“ (Mondjatok le min­
den reményről ti, kik ide zárattok.)

3) A’ testi büntetések egyedül a' bűnöst sújtják, 
de a' hosszabb elzáralás sújtja annak ártatlan család­
ját is. Zárjuk be a' telkes gazdát néhány esztendőre, és 
gazdasága tönkre Jut, neje és gyermekei koldulni fog­
nak. Es így, bár a’ testi büntetés a’ bűnösre nézve nem 
épen j ó t é t e m é ny , mint némellyek mondották, és 
nem is kell annak lennie, de mégis a’bűnös ártatlan 
családjára nézve hasonlíthatatlanul kisebb rósz, mint 
annak hosszas elzáratása.

4) A' testi büntetés, ha mérsékelve 's a’ bűnös 
testalkotására leklntöleg alkalmaztatik, annak Jövendő 
életére ártalmas befolyással nincsen ; de lehet é ezt a* 
magány rendszerről is mondani ? Sok ízben mondatott, 
hogy a’ magányrendszer szerint elrendezett börtönök­
ben sok rab megörül; ez ellen mások statistikai ada­
tokkal állottak elő , megmutatandók azt, hogy az más­
nemű börtönökben is megesik ; számok vettettek latba 
számok ellen, mintha itt valamelly kereskedelmi válla­
lat forogna fen,’s az embert szinte borzadás futotta el, 
midőn olvasta, milly hidegvérüleg és milly megrendit- 
hetetlen stoicismussal számlálták elő az itt is amott is 
megörült embertársakat, mintha tökök vagy ugorkák 
számáról lett volna szó— —de mind ezek mellett, 
még is egy körülménynek nem tulajdonítottak elég nyo­
matéket , annak t i. hogy egy több esztendőig magányo­
san elzárt ember sztikségképen annyira elszokik az em­
berekkel! társalkodástól, hogy utoljára, midőn a’ bör­
tönből kikerül, ha nem örült is meg, de alkalmatlanná 
vált minden foglalatosságra,'s a’ közönséges élet min­
dennapi viszonyaiban annyira ügyetlen , hogy sem ma­
gának sem másoknak nem lehet hasznára. Ezt, vala­
mint psychologiai törvények szerint a’ priori megmutat­
hatni, tigy Amerikában és Párizsban a’ Bastille lerom- 
boltatásakor tapasztalás is bizonyította.

Mindazálta! nem állítom én azt, hogy bot nélkül 
lehetetlen volna kormányozni a’ köznépet, mert a* 
tapasztalás sok helyütt ellenkezőt bizonyít, ésp.o. az 
1840dtki úrbéri törvényben a'szófogadatlan jobbá­
gyokra szabott pénzbeli büntetés fogauatosabbnak mu­
tatkozott mind a’ botnál, mind a’ fogságnál; — nem is 
barátkozhatom meg azon véleménynyel, hogy a’ testi 
büntetéseknek rnintsanyaritásnaka’ nagyobb vétségek­
nél helye nem lehet ugyan, de a kisebb policzialis vét­
ségeknél azokat tovább is megtartani szükséges, mert 
ezen állításban, megvallom, következetlenséget látok: 
de azt állítom, hogy a’ magányrendszer kisebb vétsé­
geknél , hol az elzáralás csak rövid időig tarthat, foga­
naton lesz ; — nagyobb vétségeknél pedig, hol az el- 
záratás több évre terjed, sokkal kegyetlenebb bármelly 
testi büntetésnél.

Ez utóbbi ellen felhozatni szokott okoskodások 
mind oda mennek ki, hogy a’ testi büntetés baromi, 
becstelenitö , lealacsonyító , az emberi méltóságot sértő 
bünlclésmúd. De kérdem : a’ vétkes nem volt é legelső 
ki megsértette a’ maga emberi méltóságát, midőn a’vét- 
ket elkövette? A’ tolvaj nem becstolenitette, nem ala- 
csonyitotta 6 legelső maga magát, midőn lopott 's pa­
naszkodható é igazságosan a’ miatt, hogy a’ közállo­
mány mint ollyannal bánik vele, a’ miilyennek ő maga , 
tulajdon tette állal mutatkozott ? És a’börtönbe zára- 
tás nincsen é szintúgy az emberi méltóság ellen? Hi­
szen az emberi méltóságnak főjollemc, fő következmé­
nye a' szabadság.

Többet nyom ama másik okoskodás , hogy a testi 
büntetés a’ bűnösben eloltja a' becsületérzést és igy el-

M) A’ halálos büntetésről ezt mondani nem lehet, mert
a’ haláltól szintúgy retteg a’ 80 éves aggastyán ,
mint az ifjú.
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lenkezik minden büntetés löczéljával, t. i. a’ javulással. 
Igazán mondja Jean Paul, hogy az ember, miután kie­
sett az erkölcsiség karjai közül, még a' becsületérzés 
karjai közé esik, 'sósakakkor vanvégkópenelveszve, 
midőn már ez is elhagyta. De ebből csak az követke­
zik, mit én legtávolabbról sem tagadok, hogy a’melly 
bűnösben becsületérzés van, azt testi büntetéssel illet­
ni 's ez által becsületérzését eloltani nem kell, nem sza­
bad; — nem következik mindazáltal, hogy az ollyan 
bűnöst se lehessen testileg megbüntetni, kiben becsü­
letérzés már nincsen, kire más indok, mint p h y s i k a i 
fájdalom nem hat, szóval ki a’ miveltségnek olly 
alacsony fokán áll, hogy őt csak a’ félelem, még pedig 
csak a’ testi fájdalomtóli félelem tartóztathatja vissza a' 
rosztól. Itt valóban nagy gyengeség volna, a’ társasá­
got az ollyan embernek veszélyes megtámadásitól meg- 
óni nem akarni, csupán azon túlzott gyöngédségii te­
kintetből, hogy becsületérzése, — mije úgy sincsen ,
— meg ne sértessék. Hisz a’ büntetési jog in ultima a- 
nalysi azon épül, hogy az ollyan embernek, kiben a’ 
törvény szentségének eszméje nem elég hathatós öt a’ 
gonosztól visszatartóztatni, más indokot kell szolgál­
tatni , melly őt visszatartóztassa, azaz, valamelly phy- 
sikai roszat, melly a’törvényszegéssel mint annak kö­
vetkezése kapcsoltatik öszsze. Igaz némileg, hogy ez 
baromi vagy állati bánásmód , mert állatokkal szoktunk 
így bánni, mivel azokra másképennem hathatni; de ha 
valamelly ember maga magát az oktalan állatok sorába 
helyzi, nem panaszkodható, ha állalilag bánnak vele.

Általányosan az ezen tárgy körüli nézetekben még 
sok zavar uralkodik. így szünet nélkül azt halljuk pen- 
gettetni, hogy a’ törvény előtt mindenki c- 
g y e ni ö ; de miután bizonyos az, hogy a’ vétkesek 
igenigen különböző egyediségük szerint, az egyikre 
nézve,ki a’megveretésben nemannyira érzi a’ testi fáj­
dalmat , mint a’ megbccstelenilést, már egy pálezaütés 
is sokkal érzékenyebb büntetés lehet, mint másra néz­
ve , kicsak a’testi fájdalmat veszi tekintetbe , húsz vagy 
talán száz ütés is; — ugyan micsoda egyenlőség volna 
az , amazt ezzel egyenlő nemű és mennyiségű büntetés­
sel, p. o. 30pá!cza-ütésscl illetni, azaz, a’vétek sú­
lyát egyenlőnek feltéve, amazt még is sokkal kemé­
nyebben 's érezhetőbben büntetni, mint a’ másikat ? Eu 
a’ törvényelötti egyenlőséget máskép értem, úgy t. i. 
hogy minden ember, polgári állapotjára való tekintet 
nélkül, olly büntetéssel illettessék, a’ minőt megér­
demlőit , azaz, a’ melly elegendő öt a’ vétség ismétlésé­
től viszszataríózlalni; e’ szerint a’ biró, — nem önké­
nyének , mert ez itt helytelen kifejezés, — de okos be 
látásának, némi szabad tért kell engedni a’törvényszab- 
ta büntetések alkalmazásiban.

Mind ezeket tekintetbe vevén, a’testi büntetése 
két nem mint szabályt, de még is mint kivételt kívánnám 
megtartatni, olly esetekben t. i. hol meg van mutatva , 
hogy a’ vétkesre más büntetés nem hat. Kiki láthatja, 
hogy ezt a’ legelső vétségnél, mellyel valaki elkövet, fe­
lőle állítani nem lehet; a' legelső vétségnél tehát a’ testi 
büntetésnek soha sem volna helye: de a második ha-
sonnemü vétségnél ítélet által mondatnék ki, hogy még
egyszeri ismétlés esetében a’ vétkes testileg meg fog
büntettetní. „ . ....

Mi pedig a'magányrendszert illeti, nem átallom
kimondani, hogy ezt, - teljes szigorúságában véve 's 
lényeges módosítások nélkül, — elfogadhatónak nem 
tartom; mert a’ közállománynak van ugyan joga büntet­
ni talán halállal is, — de őrültségig vagy kétségbeesé­
sig kínozni, nincs. Fabriczy_ Sámuel,

pestmegye Uövetjclcntésl gyűlésé. (folyt).
Van czenfölül még egy más akadály haladásunk nagy 
munkájában 's ez a’ milly kártékony hatást gyakorol az 
egyetemes fejlődés felé irányzott törekvésekre, epén 
olly nehezen hárítható el; ez akadály nem más, mint a- 
zon körülmény, miszerint országgyűlésünk, úgy mint 
jelenleg szerkesztve van, nem a’ nemzet összes érdekei­
nek képviselője. Mennyire ingékonynyá válik ez áltál a 
külön polgárosztályok érdekigénycinck cgyébkmt jog­
szerű alapja,eléggé tanúsítják azon egyes esetek, mely- 
ivek utóbbika nem ritkán látja viszszavetetve azt, m. 
előbbi alkalomkor megadatott; péld. 183Gb. a’bot elve­
tett a’földosuraktól, 1839b. a’büntető hatalom újra kc- 
zökbe adatott.Orsz gyűlésünk csak érdektöredekek kép­
viselője, innen az örökös küzdelem annak egészítő ré­
széi közt, innen azon erők czerfclé ágazása , menyek­
nek egy czélra kellene öszpontosulniok De különben is 
ha figyelemre méltatjuk viszonyinkat 's kissé élesebb 
taglalatalá vcszsziik hazánk benső közállapotát, látni 
fogjuk,miként alkotvinyos éltünk létrészei közt a szük­
séges kapcsolat majd mindenütt hijányzik; szabadsajto 
biztosítéka mellett kellő korlátok közé helyzeti közpon-

tositóhatalom.ezzelcgygyé forrott nlkotványoskoimány; 
ezek együttmunkálása nyomán kilejtctt érdekogység, s 
innen okvetlenül eredő organicus haladás nálunk löl nem 
találhatók,’s igy az alkolványosság eszméjét kivéve, 
alig van valami, minek föntartását óhajtanunk kellene. 
Hasonló szaggatottság mutatkozik társadalmi létünk c- 
gyéb működéseinél ', földmivelés ipar s kereskedés ten­
gődnek inkább mint élnek ; ’s csak azon körülmény, mi­
szerint nem függ többé tőlünk tenni vagy nem tenni 
oka, hogy önfentartási ösztönünknél fogva teszünk c- 
rőnk szakadtáig,habár bizonyossággal még csak azt sem 
tudhatjuk: lesz c sikere majdan fáradozásiuknak. Er- 
dckegységiaz indulási pont,mellyel ha teendőink véget— 
len tömkelegébül kivergödni óhajtunk, szem elöl tévesz­
tenünk soha nem szabad; nálunk,mint kiki igen jól tud­
ja,közérdckekbeni,egyesülés nincsen ’s mostani viszo- 
nyink közt nem is lehet, mert nálunk a közös tehervise­
lés elve elfogadva nincs, sőt ellenére a’Józan ész köve­
telésinek egy rész kellctin túl terhelve van, mig a’sok- 
kal vagyonosabb egészen ment mindennemű közlchertöl.
E’ nézetek önkénytelen a’ magyar aristokratia mai állá­
sának vizsgálatára vezetnek ; ezen aristokratia ma ko- 
ránsem az hazánkra nézve, mi hajdan alkolvány ’s hon­
védelmi tekintetben volt; midőn a’ török hatalom vég­
veszéllyel fenyegeté a’ magyar hazát ’s kiirtással a’nem 
zetet, nagyaink ’s állatjában a’ kiváltságosak ótalmazták 
’s védték azt, minélszcutcbbérdckcnemzctnck nem le­
het: ekkor tehát bennük öszpontosultak a’ polgárosz­
tályok külön igényei, a’társadalom fő érdekei, ’s igy 
méltán részesülőnek az állomány legfőbb ’s legszámosb 
Javaiban, miután a’legtöbb teher is nehezedék vállaik­
ra. Ma az örökös vérengzések ’s háborúk helyét hosszas 
béke foglalá el, ’s a’ haza köz érdekei más szempontból 
kívánnak képviseltetni; tudományok , művészetek, ipar, 
kereskedés szóval az anyagi és szellemi jóllét békés u- 
toni fejíesztöji — ezekben öszpontosul napjainkban a’ 
nemzetérdek képviselésc ; ha alkotványunk ’s nemzeti 
létünkkel egykorú aristokratiánk az itt kimutatott irány­
ban nem álla’ nemzetéiül élére, ’s a’ korkivánati sze­
rint nem akar az lenni e’ nemzetnek,mi hajdan vala: ok­
vetlenül cl fog morzsoltatni a’többi elem által. Tanú er­
re nem egy újabb törvény , mellyböl kiviláglik, miként 
a’ kiváltságos osztály nem állhat ellen a’ többi polgárfe­
lek követclósinok;jelcscu az l 839ki váltótörvénykönyv 
mutatja, milly szempontból indul ki a’ törvényhozó tes­
tület egy része ollyanok megállapításánál, hol saját ér­
dekét vagy kényelmét ’s nem a’haza közös érdekét tart­
ja szem előtt, mi ha a’mondott végrehajtó törvényekre 
vonatkozólag történik, máskép fogott volna clintéztetni 
megrongált hitelünk’s közcladosulasunk ellenszere. Egy 
mód van , mi állal az aristokratia állását szilárdíthatja, 
Jövőjét biztosíthatja, ’sezen móda’köztcrhekbcni arány- 
lagos részesülés ; ha a’kiváltságos osztálya közterhek 
illyetén viselésétől még tovább is vonakodik , elszakítja 
saját érdekéta’ hazai érdekek nagy összegétöi’s a’most 
már ellene fordulandó osztályérdekek állal elnyomató , 
semmivététclik.De haérd ékben egy gyé forr a’polgár mil­
liók nagy tömegével, olly compact erőnek adand létet, 
melly ellen bármi hatalom hasztalan küzd, ’s mcllynck
megbuktatását sem alattomos ármány sem nyilványos 
erőszak nem eszközölheti; ne gondolja tehát az aristo­
kratia, mintha azok, kik a’ kiváltságos osztályt a’ köz- 
lerhckbeniaránylagos részvét által a’ polgárral egyéb 
osztályaihoz közelebb vinni ’s a’ külön részek közti kap­
csolatot szorosabbra vonni ügyekeznek,— alkotványos 
éltünk o’ lételcménok romlására törekednének , hanem 
inkább győződjék meg, miszerint az itt kijelelt ösvény 
lehet egyedüli biztos ut arra, hogy a’ külön alkatré­
szek gyengítése vagy ép füláldozasa nélkül az egésznek 
crősbülésc következzék.Ugyanishárom különböző irányt 
fejthet ki az idő kiváltságosinkra nézve; vagy nép és fej­
delem egyesülnek ’s eltemetik ezen osztályt 
k ó r h a d t igényeivel — és c k k o r cl kend temet­
ve alkotványunk is, vagy a’föhatalom minden né­
pi erő ’s osztály! közremunkálás nélkül törli ki aristo - 
kratiánkat az élők sorabol -— s ekkor elvesz az ország 
függetlensége ; vagy végre a’ kiváltságos osztály meg­
értve nagyszerű hivatását egyesíti érdekeit a’haza közös 
érdekeivel ’s újra támasza lesz azon alkotványnak,mclly­
nck majd 8 századon átlclkcs föntarlója volt. Ezttennio 
nem lehctlcn , mert kezei közt nagy részben mindazon 
segédeszköz , mi állal műveltség, tudomány és szellemi 
képzettség leginkább föltételezve vauink ; csak akarma 
kell, ’s meggyőződhetik, miként fölfogva ’s méltányol­
va a’’ kor igényeit a’haza és saját halaszthatlan érdekeit, 
alkotványunk mellett szép dicső jövője vin a’magy.aris- 
tokraliának.csak érdekben olvadjon cgygyéa’ polgárral 
egyébosztályival — mire logbizlosb ut a’közlcrhckbeni 
aránylagos részesülés. — Itt áttér az értekezés megyei

rendszerünkre , hol különösen kiemeltetik, miként ná­
lunk ccntralisatiorulszólni szerfölött bajos, mert tart­
hatni , nehogy illy központosító kísérletek általa’ köz­
igazgatás ismert iránya mellett odajussunk, holjelenleg 
Francziaország vagyon, hol az egész deparlamentalis 
szerkezet nem egyéb a’ centrális hatalom kifolyásánál’s 
igy legkisebb önállósággal sem bir. Szükség, úgymond, 
szabályoznunk a’fönálló megyei rendszert, de 1 é n y c- 
gót változatlanul kell hagynunk; közéleti 
elemeket törvényhozás utján teremteni nem lehet, a’ 
meglevőt elölni nem tanácsos ; a’ meglevő alapon kell 
tehát munkánkban mind tovább tovább terjeszkednünk. 
(Folytatjuk.)

Zemplőnylföl- Mialatt szabolcsi szomszédink 
némellyikénck nov. 28óa és 29ike olly nap vala, mely- 
lyen elmondható: hic dies Imperium latissime exten- 
sumaut constituct, aut fiúiét! —addig mi, —a’szom­
széd szabolcsi tisztujitásra egész illendőséggel nem hi­
vatalosak — gyüléseztünk ’s alkalmasint csak annyit, 
v. kevesebbet tettünk,mint ha Szablcsbacsolnakász- 
tunk volna; csolnakászlunk volna mondom ,mert ha S. 
UJholy határán csolnakba ülnénk,talán egészen N. Káli ó 
alatt szállhalna ki az ember, olly bövíbo n vagyunk a’ 
víznek , és épen o’ miatt olly szükiben annyi sok életnek, 
takarmánynak és egyébnek , melly o’ roppantrónaságon 
teremhetne, ha dolgozni és fizetni tudnánk és akarnánk.

Halljuk tehát már az élőbeszédben is festett gyű­
lés történetét’s crcdvényit ;do mielőtt ahoz fognánk, i- 
gazítsunk szüreti közlésünk nyomtatási hibáin egyet 
kettőt, nevezetesen ,felföldi bíró1 helyett olvassunk fel­
földi bárót, ,tisztelt főügyész1 helyett pedig tiszteletbeli 
főügyészt, melly keltő közt nagy a’ különbség,’a igy az­
tán: 1) követeink olly szívesen fogadtattak általunk,mint 
azon mcszsze vásárra járt szülék csevegő gyermekeik 
állal,kiktől sok vásárfija váratott pedig nem hoztak egye­
bei egy kis mézes botnál,’s a’ kérdezősködő gyermekek 
megnyugtatásokul azt mondják : nem hozhattunk fiaim 
ezt sem amazt sem .pedig szívesen hoztunk volna, mert 
a’vásárt kelleténél korábban oszlatták cl! aztán ti kü­
lönben sem érdcmcltcksok vásáifiját, mert nem igcnjól 
viselitek magatokat. — 2) Olvastatott követ urak de­
rék szerkezetű jelentése, mcllybcn eljárásaikról ’s a’ je­
len országgyűlés történeteiről alapos tudósítást adtak, 
kevésre mchelésök akadályit clötiordották ’s magokat 
lovábbra is a’ itlVlek kegyességébe ajánlották , a’ mint­
hogy L. G. balodali szokott — 1). A. pedig föpénztárno- 
ki helyét, melly részire szerencsésen üresen tartatott 
meg, elfoglaló és az esküt elmondá. A’követi Jelentés 
valódi tükre nemzetünk nagyra törő vágyai hiusultának, 
szelleme, meliy azt átömlé, nem zemplényi és szinte fél­
teni lehetettérzeménybenhő,lelkesedésben magasztos 
első követünket a’ mogrovatáslól, hogy mcrószlett uta­
sításaival annyira öszsze nem illő tudósítást tenni? Ám­
de tudni kell,hogy ez Jelcutés’s mintegy vallástétcl volt; 
mint követ, hű vollö meggyőződése, Ízlése ’s gondolko­
zása ellenére is az utasításokhoz, de azért még sem ma­
radt gyöngéd és magnási észrcvélelkc nélkül a’ Jcdentés 
elágazása, mert mcgoinlittetctt, miképen nekünk nincs 
okunk az akadályokat emlegetni , hiszen a’ mi utasitá- 
sink szinte többnyire akadályok voltak a szőnyegker- 
dések mcgoldhatásukra ! soká,igen sokáig mulathatnánk 
még kedvesen o’ jelentés mellett, de elég legyen móljá­
ra azon megjegyzésünk fö ölte, hogy a’ kik ollyant alá­
írtak, annyival inkább, kiknek szívvérökbül ollyan ém- 
lcdez, azok édes fiai a’ honnak és példányai az önmegta­
gadás ’s tisztakcblüségnck. 3) Most kezdődött a’szo­
kott magyar vita, honnan a’nagy reménységii előterjesz­
tések semmiben maradása? miért a’ csekély és ominosus 
13 czikkelyko ? sat. Egyik a’főrdekre , másik a' kor­
mányra kiáltott kárhozlatást, 3ik jcremiádot énekelt’s 
hódoló alázattal tömjénzctl a’ ha valamikor, most való­
ban cszélycs, tudós és ki tudná még miilyen felsőtáblá- 
nak. A’Rdck táblája ellen felhozatott, miképen nem köz­
érdekű , nem is valami nevezetes fontosságú tárgyakkal 
sokáig bíbelődött; továbbá a’ magánybörtön-rendszer 
behozatalával vagy húsz millió forintot szépen nyakába 
akart vetni a’ szegény pénzelten nemzetnek, hogy zsí- 
ványnknak , gyujtogatóknak , gyilkosoknak kényelmes 
paloták építtessenek, mikor a’szcgény becsületes embe­
rek ezer életszükség után híjába sóvárognak. Aztán a’ 
Hdck ajánlat-formában akartak a’ nemességgel két mil­
lió néhány száz ezer forintot fizettetni, *’ föltdek pedig 
a’ közös teherviselés alapját megvetendök igazán oszé- 
lyescn közadó formában csak azért akartak egy milliót 
ajánlani, hogy a’fizetéshez nem szokott magyar nemes 
meg no undorodjék »’soktól, ’s azért kívánták egyenesen 
utakra fordíltatni, hogy kiki átlássa, milly Jó végre for- 
dittatottfillérje ’s igy kedvet kapjonisméti adózáshoz.A’ 

í ncmnemcsck hivatal-képességében is igen önzők voltak



till
a’RR.a’magok ekéjét esküit- szolgabiró-’s alispánságol 
ugyancsak ótalmazzák, míg a’ főrendek megmentették a 
nemzetet ama nevetséges következetlenségtől, mcllyaz 
alléié általok öntött törvéuyczikkelyből ki ki fői dilit vol­
na. Ezen már híjában,csak valljunk igazat,nem alaptalan 
és üres replicák hiszen czáfoltaltak, ostromoltallak, de 
bizonyára legalább szerintem,nem döntettek meg, mert 
hogy aj a' fejérmegyei, turmezei tett kéidéskeknél más 
igen fontos elöbbkelö tárgyak lettek volna, azt csak 
meg kell vallani; bjj hogy a’magány börtönrendszer 
eszméjébe a’t. RR. amúgy hiszékeny magyar módra majd 
úgy szerettek belé, mint igen sok czifra divatba, s hogy 
ez érdemben mintegy csak ráboszéltettek ’s a' kedves if­
jú utazó sziveket fogó beszéde által elvarázsoltaltak,azt 
sem szégyen mcgvallani, valamint azt sem, hogy bizo­
nyára az illycs külföldi tapasztalásokban a’ fördek ott 
honosabbak már csak azért is , mert hiszen egyegy ne­
héz panaasz ellenük a’ külföldön járás! c) Az egy mil­
lió főrdi adónak vagy akárminek visszavetésére sem lá­
tom elég erős oknak azt, hogy ez elvből történt, Jelesen 
hogy adót csak a’ RR. táblája,azon tábla, mclly a’ nem­
zet képviselője , ajánlhat, mert hiszen ezen egy millió 
semmiféle más nemzetéhez nem hasonló millió lett vol­
na, ollyan millió, mellyel a’ magyar nemességre, hát a’ 
zászlósakra? semmiféle szép módú törvényes hatalom 
nem vethet, csak szánlszándékos, egyetemesen belé e- 
gyezett vállalkozás fogadtathat cl; már illy esetben,tisz­
telet becsület bizony csak szólójuk van ahhoz a’ mágná­
soknak is. d) A’ ncmncmcsek hivatalképessége i r á n ti 
nagy különbség végre a’ két tábla közt mcllyiknck vá­
lik nagyobb becsületére? Itt minden tétovanélkül a’ fü­
rdőknek kell köszönetét szavazni, mert hogy a’ tck. RR. 
nagy része inkább a’ zsidóknak adott volna ollyan sze- 
rinlöki hivatalképességcl, az kívül belül kitetszett in­
nen is amorinan is.

Egyébiránt hogy a’ nemesi adó esnem nemesek 
hivatalképességo,ha szinte az első most még törvény­
könyvünkben nem diszlik is, olly két tárgy, mellynél na­
gyobbat és szebbet békés utón nemzet fel nem mutathat, 
azt minden becsületes embernek meg kell vallani. Ha­
zánkban a' nemesség vérrel 's élctfeláldozással szerzett 
magának szabadságot, és igazán érdemiéit szabadságol, 
mert ha méltó a'haza, hogy egyesek éltöket erejüket ál­
dozzák érette , bizonyára azon hazafiak is méltók nem­
zedékről nemzedékre átható példás mcgjutalmaztalásra, 
kika’ haza megszerzésében 's ólalmazásában saját él­
tük koczkáztatásávai ugyancsak egy nemzedéknek élet­
fáját ingadoztaták. Kkképen szerzett szabadságról em­
bernek, — kit híjában az anyagiságsok silánysága bék­
lyózva tart's kivel az önzés ogyiitlszülctik, minden kény­
szerítés nélkül lemondani: olly nemes Jellemvonás’s mi- 
vtltségi kiemelkedés, mcllynek tapasztalására a'Icgel- 
fogullabb kebel is tiszteletre, becsiilésrc buzdul. Mon­
dák ugyan némellyck , jobb békés utón adni, hogysem 
kényszerilvo lemondani, do higy ék el ezek, hogy nem­
zetünk körülményivel kevésbbé isméretesek’s nőm mond 
halni egyébnek gyávánál azon kormányt 's aristokraliát, 
melly Magyarországban bármiféle izgatás ’s mellé még 
a* legszabadabb sajtó ellenében is csupán észrevételké- 
pen is fellépne, nem értvén ide némclly izgatók méltat­
lan sértegetését 's becslclcnkedéiét, melly a' legszaba­
dabb szólás és Írás mezején is fékezendő. Magyarorsz.- 
ban a’ nép , az úgy nevezett köznép annyira békés, an­
nyira nyugodt, »'kormányt annyira tiszteli és húdolal- 
toljes a’ Felség iránt, hogy ezek irányában azt a’legnép- 
szeriibb izgató is híjában lázitaná. A’ literatus nemesség 
és úgynevezett tisztes rend pedig,melly o' hazának lcg- 
olégülcllencbb's azért a' békétlenségre talán legkészebb 
osztálya, bír annyi belátással ’s körülmény-ismérettel, 
hogy a' köz népben azaz a’ nemzet erejében fentebbi sa­
játsága,magában meg képtelensége miatt nem bízván — 
ha gondolna vagy forralna is magában ollykor valamit, 
's néha pusztában kiáltoz, hozzáfogni azért bizony soha 
soha nem fog,mert nem foghat. — Az aristokraták szin­
te nem félhetnek, a' dynasták még kevésbbé,merljhogy c- 
zek emberséggel viseltetnek jobbágyaik iránt,az egy idő 
ólai bánásmódjuk és cngedvényezésükből különösen ki­
tetszik, azillycu bánásbizodalmat és rsgaszkodástszül. 
— Illyen hazában mondom békés utón adót elvállalni 's 
nemnemcsnck hivatalképcsscgct adni Icgbecsülondöbb 
szellemi műveltségre mutat, 's méltán ömledezhel hála 
milliók ajkain azok iránt, kik őseik drága vérén szerzett 
'snekik utódoknakszcnlcreklyogyanánthagyott kivált­
ságaikat ollyanokkal oszlák meg nemesen,kiknek ahoz 
születés's törvény semmi igényt nem adhala eddig. Isten 
adja! hogy ál.dassék meg haza minél több olly capacilás- 
sak kik cnn.ck felvirágoztatása ügyében elég bclátással’s 
tiszta hűséggel forgolódnak, hogy így az annyi sok szö- 
nycgkérdós's nagy oredvényt igírö kezdemények ha­

zánk Javára befejoztethesseuck, ’s azok közt tétessék föl 
a’ hivalalképcsség koronája is, melly ez úttal elmaradt, 
t. i. a’választási képesség és törvényhozáshoz Járulha­
tna. — De térjünk »'vitatkozások mezejére viszsza. K k 
lettek hát a’győztesek ? Bizonyára többen lévén, kik a' 
Kdöknek kiabáltak huzannát, a' lurendi táblára 's részint 
a’ kormányra tolatott a’vád, melly különben Jelen álla­
potban aligha helyesen történt. A’magnósokat, kik u- 
gyan helyeslésre vagy nem tetszésre,ha kivált alólruljö, 
nem sokat adnak, egy pár collegájok pártolgatá az igaz, 
és melléjük szegődött egy ujonczka is, ki a' cortessapkát 
csak mostan tévé le, 's kevéssel ezelőtt csak hátul tap­
solhatott, 's már most ki akarja magát tüntetni, 's mutat­
ja hogy ő valami különös felekezeihez, nem az úgy ne­
vezett Rdekhoz tartozik. Ej ej, csak tervezgetünk mi ma­
gyarok , 's úgy lolnók taszílnók nemzetünket valami 
nagyságra hogy ugyancsak , de azt nem követjük, mi a’ 
nagygyá léteit eszknzlcné : az öszszeolvadást ’s együtt— 
tartást. Nem igen szép , midőn valaki azzal akarja meg­
mutatni, hogy ö báró vagy más eíl'eie, ha külön, és pedig 
magaskábban ül, ezen születési szagot el kellene füs­
tölni valahára el, kivált a' megyei élet köréből, hol táb- 
labiró éstáblabiró közt nincs valami iskolai series.Mind 
ezen pártolgatás azonban ugyaucsaka’collegák számát 
nézve is keményen mcgczáfoltatott, ifjúi hévvel és jóra 
szánt lelkesedéssel az igaz, de épen azért nem törvény­
hozói higgadt mérséklettel, még is ide harsogtak az él­
jenek, mert hiszen mai időben valamint versekben is a’ 
paprikásak,úgy prosában is a' gyanusítók tetszenek, pe­
dig ismét valljuk meg, mint egy tapasztalt tekintély he­
lyesen megjegyzé — nemzetünk Jelen átalakulási kor­
szakában, aligha lehetne kormányt,fő-vagy alsó Rdekct 
kárhoztatni. A’ jó szándok mindenütt megvan, csakhogy 
némcllyikct hideg fontolás, másikat nehéz felfogás, har­
madikat teremtő tűz jellemzi. Innen ilélvo' azok, kik if­
júi lelkesedésük lánghcvúbcu egyszerre újat akarnának 
teremteni, azonnal gyanusílási vádalá esnek, mihelyest 
érzelmüket, meggyőződésüket elmondják, mert ezek ter­
mészetesen gátakként látván magok előtt a' hidegen 
fontolókat 's nehéz felfogásúikat, nem hagyhatják érin­
tetlen az akadályokat, mcllyck miatt ez vagy amaz nem 
történhetik 's ezen érintéssel egyedek és testületek lesz­
nek találva, 's azonnal kész a’ gyauuBtgatás, melly az­
tán a’ rósz szándok embereinek tetszik , pedig épon nem 
azon forrásból ömlött, mellybül ük inni szeretnek. Azi- 
ménl érintettem czáfolatok sem mentek gyanúsítás szí­
nétől , de a' legjobbra szánlság tiszta meggyőződéséből 
nem pedig rósz akaratból származtak azok. Hlyen vitá- 
zásban teltei két tanácskozási nap majd egészen,rnclly- 
nck eröküdésc oda czélzolt: hogy felírás tétessék őfel­
ségéhez, 's fejeztessék ki benne, miképen a' megye a’je- 
len hongyülés eredvéuyivel elégülctlen , különösen pe­
dig azért, mert az ország anyagi Jóllétét tárgyazó kivá- 
natokvagy elhalasztattak,vagy félre tétettek. Fejeztes­
sék ki továbbá, hogy az országgyűlés idő előtt oszlatta- 
tolt cl, midőn még igen sok tennivaló lett volna,ugyan­
azért tartassák mindjárt esztendő múlva országgyűlés. 
Ezen kívánatnak cllenállani nem lehetvén, már csak ar- 
rul volt a' kérdés: mikor tétessék a’ felirás, azonnal é v. 
ha az országos tárgyakkal foglalkozó választmány a’kö- 
veti Jelentés nyomán egybeszedegeti a' tárgyakat, mel- 
lyek a’ felírásban mcgemlitendők ? és lön a’ nagy több­
ség kivánata : azonnal. És már már kimondatott, amúgy 
kénytelen kelletlen a’határozat, mikor egy mind ezen 
tudós és törvényhozói szereplést végig hallgatta derék 
táblabiró, Ny. J. merő követkczctlcn-iég hibája nélkül 
teljességgel nem látta helyétaz azonnali felírásnak. És 
lön nagy csodálkozás,'s kérdő száj-és arcz- kifejezés? 
És valóban igaza voll 's csupán azért, mcit még a’ ho­
zott uj törvények szokott utón nemcsak kihirdetve, de 
megérkezve sincsenek, ugyanazért hivatalosan még nem 
is tudhatja a’ megye, mit lett a’ hongyülés, mit nem’kcll 
é, méltó é és in i Ily szellemben felírni? — Conticucre 
omues!— és a’két napi megállapodás pár perez alatt 
elfordult, 's beváratika' törvények kihirdetése, a' felí­
rás azért elhatároztatott, de csak akkorra. Itt egy kéz­
zel fogható példánya a'lörvényhozói különben tiszta és 
legjobb szándoku teremtő tűznek! mclly csak a’szív ér­
zését követi,midőn törvényhozásban, a’ hideg megfon­
tolás csakugyan szükségesebb 'ti tehát csak felfogunk 
írni,majd ha n'lörvéuyck kihirdettelnok,és a'válaszlmáuy 
öszszeszedendi a' felirnivalókat? — Miért? a’ hongyii- 
lés folytatásáért? —Boldog Isten! midőn az October 
I 5ki bezárást rendelő leirat a’ két táblához érkezett,za­
jos örömmel üdvözlék azt, 's igy mivel szerintünk az o- 
gyik tábla a’ nemzetet, 's benne hát Zcmplényt is képvi­
seli, az egész országnak tetszett »’berekesztés, 's most 
már ismét meg kell kezdeni. Úgy megunták a' követek , 
és mindenek a’ gyűlést, hogy büntetés tovább olt lenni­

ük, nomis kérték hoszszabbittatását, 's most újra visz­
sza az unalom és szenvedés helyére? A' Rdek táblájának 
se baj, mert ha egy rendbeli követ urak megunták, lesz­
nek mások szívesen az utolsó trombitaszóig, kivált ol- 
lyanok,kik a' uapdijjal beérhetik , de a’ főrdi tagok kö­
zül bizony aligha kiállja sok,úgy hogy ezt a’ rendekével 
a’ folytonos gyüléstartással körülbelül leginkább egy- 
gyó lehetne olvasztani, a’ főpapok ugyan akkor is ott 
maradnának;mertnekik elég dijok van. Csak igy van biz 
ez, gyűlés van , ott csak kell valamit tenni, legalább ki­
beszélni magunkat,és illyenkor hongyülés-oszláskor mi 
lehelne fontosabb tárgy,»’törvények bonczolgatása’s kc- 
vesléséuél, ’s hogy sem ennek valódi okát keresnek , 
legjobb a' kormányra támadni, az ellen szórni gúnyt és 
mindent, 's ekkor teljes derék hazafiak vagyunk! Je­
lenleg velünk is körülbelül igy történt, kibeszéltük ma­
gunkat, kaptunk tapsokat és éljeneket hátulról — Victo­
ria! — Az elnökséget jól megkapkodtuk, akarta nem 
akarta úgy kellett a’ többséget enunciálnia ,mint mi kí­
vántuk , 's fel lesz szólítva a’ többi megye is, hogy kö­
vessenek bennünket. —

llja illyen a’ megyei élet, 's ezt dicsérik és ma­
gasztalják sokan, pedig alig van hatóság, kötés társu­
lat , melly annyira fogyatkozásos lenne mint ez. Ha te­
kintjük a'megyét úgy, mint a' törvényhozás részesét, e’ 
tekintetben az megfelel rendeltetésének,úgy mint körül­
ménye hozza magával; de ha úgy tekintjük, mint a’ me­
gyebeli sokféle ügyes bajos tárgy felett rendelkező ha­
tóságotokkor bizonyára nem titkolhatni cl annak sok­
féle fogyatkozást. Nevezetesen alig van egyes személy 
vagy megyebeli község íölyamodásbeli kérelmére néz­
ve etet, hogy az fclolvastatnék , sőt rendelés van az i- 
lánl, hogy a’ mclly folyamodás hátára a' kivonat felje­
gyezve nincs, az viszszavettetik kímélet nélkül, nem ol- 
vastatik tehát gyűlésben egyéb ezen kivonatkánál, ak­
kor is alig van ezredik kérés, mcllyhez a’ közgyűlés 
szólna, csak választmány vagy szolgabiróhoz utasitta- 
tik , holott sokszor épen az ellen lehet panasz, a’ kihez 
intézteiéit a’ kérelem megvizsgálása. A’ szolgabirák az­
tán valahogy csak beadják Jelentésüket,mert velők mint 
tisztviselőkkel parancsolnak; de némelly választmány 
kihal jelcntcsseli adósságban. Várja már aztán a' sze­
gény panaszossérvcsügyének kimenetelét,fáradoz,költ , 
időt tölt 's mind hasztalan! De tegyük fel, hogy megér­
kezik a’jelentés. Gyűlésben csak az o’.vastatik ismét 's 
ki tudja,mit kért a’ folyamodó, azért leginkább helyben­
hagyás koszoruzza a’Jelenté«!! kinek ollyan baja van , 
hogy szolgabiró és alisp. azt elintézhetné, az nem folya­
modik a’megyéhez és igy az oda intézett folyamodást 
meg kell érteni,meg kell hallgatni .különbennemhoz­
hatni okszercs határzatot iránta. Ámde ezen választmá­
nyozásnak két oka vau: egyik az , hogy »’közgyűlés 
csak kél három napig tart, más pedig hogy sok a’ tábla­
biró , kik közül némellyik ugyancsak sarkalja az elnök­
ségnél a’ kiküldetéseket. De ezen okoknak a’ közjó el­
leneben háttérbe kellene vonulniok.’s meghallgatni az 
esedezöt, ha szinte két három napnál tovább folytallat- 
nék is a’ tanácskozás, mert ha csak néhány pauaszko- 
dónak is sokszor keserves baja elintéztetik — bizony 
bizony többet ér a'gyakran hasztalan felirás vagy nem 
rás feletti vitatkozásnál, folyt.

Bnramegye kövctjelentéal gyűlése. A’
közhírből vett ma — dec. Okén — előkerülendő tárgyak 
fontosságának köszönhetjük, hogy gyülésteremünk szo­
kottnál tömöttebb volt: — olly tárgyakénak, mcllyck 
mint minden hazafinak figyelmét igénylik, úgy azt meg 
is érdemlik. A’ miközvárakozásunkatfeszité, az ország­
gyűlésről visszajött követeink jelentése volt, kik elnöklő 
föisp. helyettes ö mltsga szokott üdvözlete után rövid e- 
löbeszéddcl köszöntvén az összegyűlt KK 's RRt, az i- 
ment bevégzett országgyülésrül terjedelmcsb jelentésü­
ket Írásban »dák,ez a’ jegyzői hivatal által clolvastatva , 
jelességéhöz illő érdemlett helybenhagyással fogadta­
tott; követeink pedig serény eljárásuk,utasításainkhoz 
hű ragaszkodásuk 's munkásságuk közméltánylással 's 
helyesléssel kiemcltclvén, ismételve megéljenezteltek. 
Szónokoltak még ők is. A. kifejtve a’követi pálya rö- 
gösségél’s azon akadályokat, mcllyck múlt országgyű­
lésen mutatkoztak, a’ KK. és RR. által tanúsított bizo- 
dalomért háláját nyilatkoztaié. B. azon eszközüket fcjlc- 
goló, mcllyckkcl hazánk szellemi ’s anyagi java és ha­
ladása volna előmozdítható. Ezek után első alispánunk 
szokott megyei Jelentését — most alispánsága alatt har­
madszor — olvasta föl. — Tartalmára nézve dús 's a' 
tavalyival majd azonosítható , 's annak egy újabb's csi- 
nosb alakú kiadása lóvén, tcrjcdclmesb előadását mel­
lőzzük , 's csak azt említjük hogy annak következtében, 
némelly ott mcgprnditett indítványokról, p. o. a' Garan- 
szabályozisról, a' nomzetisedés előmozdításának mód-
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jairól tanácskozandó küldöttség neveztetett ki;ez ö füus. 
a’ Nádorhoz is járulaud tőle a’régcn tervben levő kálnai 
hidra segedelmet kioszközlondö. —Olvastattak némelly 
jelentések is ’s ezek közül a’ tiaran utolsó áradása által 
okozott bajokrul. ügy látszik megyénkben csak némelly 
helységek kegyelteinek, holott mások minden ismételt 
kérelem ’s naprul napra tornyosuló bajok daczára, szo­
morú sorsukra hagyatnak. Vajha az illetőket ma holnap 
ne terhelné azon már itt hallható gyanú, hogy egyes ér­
dek halasztja ’s gátolja számos adózónak a’ daran baja­
itól való megmentését.A’ közgyűlés másod napját a’mc- 
gyénkben tanyázó katonaság néhány év előtt megtaga- 
dottgyertyák iránti folyamodása kövelkeztiben keletke­
zett viták foglalák el, mellyck húzamosságuk daczára 
mi lanuságost sem nyújtottak,kevéssel is ugyanazon kö­
rülményhez, t. i. a’ gyertyák megadásához Juthatánkva- 
la. Előkerüllek még némelly levelezések, ezek közül a’ 
zágrábi püspöké,mcllyböl a’ zajos, 's a’ Mátyás szobra 
rajzképének elömutatása által még inkább táplált köz- 
conversatio miatt, mitsem érthettünk.Hontvmegyoföl- 
szólitabennünket: pártoltatnék K. L. egy uj hírlap i- 
ránti folyamodása ö Felségénél — föltűnő volt a levél 
szerkezetében azon kijelentés: hogy az oppositiónak 
miótalí.L.a’szcrkesztői térről lelépett, organonja nincs ! 
— Megyénk azon oknál fogva , hogy ezen tárgy a' saj­
tószabadsággal van összeköttetésben , azt orsz.gyűlés­
re halaszt«. Ezeket az utolsó gyűlés jegyzőkönyvének 
olvas tatása váltá föl.

(littliszemelvcny.) Ezúttal Erdélyben tcszszük 
az első széttekintetést, 's itt megvalljuk több kellemet­
len mint kellemes hírrel találkozunk. Először is a’ gyer­
mekbarát1 érd. szerkesztője tudatja, miként a’ gyermek­
lap egyidőre elmarad, habár annak majdani megjelcncn- 
dése igértetik. Mi nem egyszer vettük e’ lapokat kezünk­
be, ’s mind annyiszor örömmel tapasztaltuk, milly lélek­
tani tapintattal vannak az érintett tárgyak megválaszt­
va 's a’ gyengéd olvasókör igényeihez alkalmazva. Igaz 
néhány év óta gyermek irodalmunk örvendetes gyarapu- 
lásban van, ámde azért olly lap, millycn az Erdélyben 
megjelenő tiyermckbarát, nem egyedül hasznos de kö- 
rülményinkettekintve szükséges is; ’s meg vagyunk győ­
ződve, miként sok derék szüle köszönetét bírja már ed­
dig is a’ tisztelt vállalkozó szerkesztő ur, valamint sok 
jó gyermek hű vonzalmát azon hasznos gyönyör közt el­
töltött órákért , miket e’ kitünöicg jeles erkölcsi irányú 
folyóirattal mindkét félnek szerze. Óhajtottuk: vajha a’ 
helyett hogy a' lap eddigi párlfogóji kénytelenek legye­
nek kided olvasóikéi annak elmaradása által megszomo- 
ritva látni — vajha mondjuk minél több uj fiatal polgá­
ra a’ testvér két hazának vált volna részesévé azon sok 
erkölcsi és szellemi jónak , mi a’ zsenge kedélyek szá­
mára atyai gonddal ’s tárgy-avatott válaszlékossággal 
a’ Gyermekbarát igénytelen hasábjain lerakva van. Kö­
telességünknek ismérendjiik közleni olvasóinkkal mind 
azt,mi e’ folyóirat további sorsát illetőleg tudomásunkra 
jutand. A’ nevelés épen nincs annyira az iskola falai kö­
zé szorítva, hogy azt az életben is folytatni ’shijányit pó­
tolni ne lehetne •, főleg pedig népnovelesünket tekintve 
szerfölött sok marad fon azok számára , kika teljesko- 
ruak vezérei, de leginkább azokra nézve kik hivatásuk­
nál fogva a’ nép lelki őrei. Darab idő óta sokat beszél­
tünk ’s irtunk is a’ népnevclésröl természetesen nem más 
okból, hanem hogy bevett régi dicséretes szokásunknál 
fogva annál kevesebbettegyünk; fogunk bében hóban e’ 
tárgyról magunk is szólni, irányul tűzvén ki magunk­
nak: azt érinteni leginkább, mi legtöbb viszszaélésio 
nyújt alkalmat, ’s a’ minek megszüntetése okszerűen re- 
ménylhelö azért, mivel a’ baj elhárítására szükséges c- 
lemek megvannak, csak azok czélszerii életműködését 
ügyekezzünk eszközleni. Eddigi népnevelési rendsze­
rünk mellett — ha rendszert ’s népnevelési hazánk né­
pességének legnagyobb részére vonatkozólag cmlitnünk 
szabad — járt is a’ nép iskolába, nem is; 's ha mi nem 
mutogatjuk is, igen jól tudja kiki, miként csürhe-őrzés, 
liba-legeltetés,ételhordás, gyomlálás , ostoroskodás, 
gyermekdajkálás stb. sokkal elöbbvaló dolgok voltak a’ 
falusi nép előtt mint a'gyermekek iskoláztatása. Ezen- 
fülül magoka’mesterek vagy iskolatauilók inkább vol­
tak képezve bármire mint népnevelésro (tisztelet s 
hálás megismerés azoknak, kik számra igen kevesen, o 
részben dicséretes kivételek.) A' dolgok illy állásából 
természetesen következik, miszerint egy rész nem Jár­
ván iskolába vagy csak az év bizonyos szakaiban olly 
formán, hogy három annyi ideje lenne iskolán kivül fe­
ledni azon kicsit is, mit a’ tyúkóltól gyakran nem sokban 
különböző iskola falain belül sajátjává tön — nem bír­
hat még a’legsziikségcsb ismérctckkcl is; más rész meg 
oliy tanító kezei közé kerülvén, kinek a’ fölfogás és e- 
hez arányzolt oktatásmódi ól fogalma sincs, ki ezenfe­

lül maga is ritkán van azon ismérclek birtokában, mik 
tőle leginkább megkivántatnáuak — ebből önként kö­
vetkezik, miszerint a’ nép legnagyobb része olly lelki 
állapotban éri el a’teljes kort, melly nemcsak oktatás és 
nevelés folytatását de annak alaplóli újrakezdését teszi 
szükségessé. Ezek úgy hiszszük tények, miket még vas­
tagabb vonalainkban lehetne föltüntetni; de a’ mellyck 
most elégségesek annak kétségenkivülivó tételére , mi­
ként nálunk azoknak, kik a’ nép lelkiőrci s vezérei, mu- 
laszlhatlan kötelessége minden kitelhető módon pótolni 
a’ nevelés föuhagyta hijányokat , mik között mindenkor 
első helyen áll a’baboua és balitélclck ellálhatlan hosz- 
szu seregejnáluuk tehát a’ lelkészek föladata nem egye­
dül kihirdetni a’liázasulandókat, beszedni a párbért, le­
róni az év külön szakaiban szokásos számadásokat s 
több illyesnek pontos eszközlése , hanem szüntelen oda 
irányozni munkásságukat, hogy híveiket a'földilét vi- 
szonyaival’s o’viszonyokbul folyó kötelességekkel meg- 
ismértessék,kimutassák az utat 's kezeikbe adják az esz­
közöket (saját példaadásaik által a’ czélszerübb föld- 
mivclés,nemcsb fajú gyümölcs- dohány-selyem 'sat. ter­
mesztés és tenyésztés ’st. félében) mik scgitségévelmind 
magok mind polgártársaik jóllétét előmozdíthatják; más 
részt meg tudassák a’ veszélyeket, mellyck nem annyira 
rósz szándék vagy gonoszság mint tudatlanság küvel- 
kczvényci. Ha a’ lelkészek illy értelemben vett néptaní­
tók, akkor a’Jüvö élet iránti vallásos megnyugtatás mel­
lett földi létünk fűszereit is nyujtandják híveiknek, ’s a- 
zon dicsérendő törekvésük mellett, miszerint az ápolá­
sukra bízott nyájból jámbor embereket kívánnak képezni,
teljesítik hivatásuk másik felét is, melly a’ Jámborság 
jutalma: azazmellyel elégült, boldogjózan munkásságu 
polgárokat adnak a' hazának. E' nézetek nyilványitásá- 
ra több gyászosét állal érzők magunkat fölhivalva, je­
lesen pedig a' Múlt és Jelen 99ikszámában köziült za- 
lasdi szerencsétlenség következtében; mert c szeicn- 
csétlenség nem roszakarat vagy gonosz elvetemültség 
következtében történt, hanem tudatlanság által okozta- 
tott; az erkölcsi roszszat kiirtanunk ’s j ó r á tennünk 
nincs mindig hatalmunkban, de a’ tudatlanság szülte sö­
tétséget oszlatni ’s embertársaink lépteinek biztosításá­
ra terjeszteni a' tudás Jótékony világát, erünket nem ha­
ladó kötelesség. A’ Múlt és Jelen vajdahunyadi levele­
zője miután roszszalá azon hibás szokást, miszerint nem 
egy olvasó azt,mi ovószer gyanánt a'lapokban közzé té­
tetik— következő perezben már felejti vagy cl sem is 
olvassa, annyival kevesbbé iigyekszik azt minél tovább 
terjeszteni, névsorokban írja le a' vigyázatlanság vagy 
tudatlanság okozta szerencsétlenséget. A’ zalasdi vas- 
bányamester a’vashámorokhoz, mit itt bányának nevez­
nek, menvén dolgozni, 's hon maradt neje a különben is 
kedvező időt használni kívánván, házát szolgálójával 
megtapasztatja ’s azután kimeszeli. De minthogy a nap 
rövidsége miatt nem vala elegendő a ház-kiszárilásra , 
tehát éjszakára a' ház közepén szénből tüzet csinálnak, 
a’bányászné és szolgáló pedig boldogönludatjokban 
hogy jót cselekedtek, lefekiisznek eszükbe sem Jutva 
hogy azon éjszaka utolsó földi éjszakájok leend. Lgyan 
is a'szárittallan falak nedvességéből és a szénből kifej­
lődött gőz reggelre mind a’két némbert, noha a ház asz- 
szonya a’ fulasztó gőzt észrevevén azajtóig vánszorgott 
magának szabadulást eszközlendő — megölte, valamint 
a’ házban levő macska is megdöglött c’ miatt, miről a’ 
férj más nap reggelig sem tudott semmit, midőn betaszit- 
ván az ajtót majd kétségbe esve látja a két szerencsét­
lent meghalva és erősen megdagadva, (bolyt.)

A' gyáralapító äiiri>s«»Hi»* aláirt tagjai a megye 
teremében f. hó22kén <1. e. U)1/,órakor, koronaőr re­
ményi Ferenc/, úri) exccllcntiája elnöklete alatt tartandó 
nyilványos közgyűlésre mcghivalnak Kell az, ideiglenes 
választmány üléséből Pesten tlcc. 18kárt 1844. K u t It y 
Lajos m. k. ideiglenes jég) zó.

ISinlapeetl napló (dec. 22kcn.) Gyakran , os so­
kan mulatták meg a" nemzetnek : hány óra , de fővárosi 
töredékének még mai napig sem juta szerencse azt biz­
tosan tudhatni. Az óramutató ugyanis azon kalauz, melly 
szerint majd minden városi ember irányozza osclckvé- 
nyit; mennyire bajos dolog tehát,int azt nem mindenkor , 
vagy legalább rendén nem láthatja 'í Budapesten a’nyil­
ványos , vagy toronyi órák különben is gyerek , dehogy 
a’ létezők is szinte roszul járnak, ez sajnos. Ma kőtelked­
nek is valaki szavunkban , mégis igaz, hogy e pioziny 
haj nemzetiségünket némileg hátráltatja; ugyanis : hány 
magyar nyclvtanito késik el leezkiuml nem tudván bizo­
nyosan , hányadán van az idővel s elkedvetleníti ta­
nítványa , kik aztán a’ hibátlan egyediéi a’ nemzetre vi­
szik ál lián almukat . . . . nem tanulnak ! és Így ’slb.’slb, 
y ír. A’ városházi óra az , melly díszesen fölkészít­
ve , talán figyelem alatt leghaszonvehotobb volna,ugy de 
ez többnyire nem azt mutatja, mit hangoztat, ’s gyakori 
szemlélés után bebizonyítható , hogy l , 5 , ti pcrezezel 
késik, ’ri mivel a’ többi óra csak jó kedvében jár , — most 
gondoljuk meg ismét minő kiszámíthatatlan veszteség ez 
egyetlennek csalfaságn ; holott egy órára magyar nyelv­

tanitónak a’ hirharangozó szerint 2 ezüst— mondd: öt 
váltó forintot tizeinek. Ezen tán örvendezni ’s tán la más- 
kodni is lehetne. Annyi minden esetre érdemel tekintetet 
hogy az órát igazilni kell; — különben könnyű kiszámí­
tani a’ kárt , mellyel templomban , tanácskozásban , ne­
velőintézetek- gyülekezetekben ’stb. o’miatt a’ jók szen­
vednek ; ’s a’ hasznot, mellyel rosznk minden néven ne­
vezendő helyen húznak. — Épen a’ hírharangozó örven­
deztet meg egy jámbor óhajtásunk teljesülését illető 
hírrel is az egyelem köréből a’ tudományos magyarság­
ra nézve ; azonban szabadjon kételkednünk , holott nem­
csak az illető tudománykaroknál igen hanyag leljesi- 
tésben van a’ nyelvünk ügyében lett kir. rendelet , sőt az 
orvosi kar is,mellyben nemzetiségünk körött eddig mond­
hatni sok történt, most hagyja meg a’dolgok régi mene­
tét ’s több német lcozkc divatoz, minek nem kellene igy 
lenni. Vagy igen, ön az ügyek tárgyalásáról ’s jegyző­
könyvről tesz említést ; de iiiam hol a’tekintctes és nagy­
ságos örömest mellőzi hazai nyelvét,ott nem sokat vár ha­
lunk. Vajha megezáfoltatnam azon rendkívüli esemény 
állal. — Kedden dec. I7kén nagy gonoszságnak jőve a’ 
pesti rendőrség nyomába , I. i a’ hírhedt tcmplomrablá- 
sok egyik főteltcsére, ki—mint mondják— nyaranta Du­
nán sörtés-szállítással foglalkozok , most pedig a hal­
piac/, közelében egy korcsmában tanyázván, annak pin— 
ezéjében kezdő az összeorzolt ékszerek olvasztgatásá- 
hoz , hol egy kérőbb szegődöttczimborájálól elárultatok.
A’ telt nyomozás után bővebben szólandunk. — Pocsékon 
ulczáinkon valódi kellemetlenség járkálni , de inog go­
noszabb a’ dunániközlekedés, bot még mindig Ügygyei 
bajjal juthatni ladikra. Ila itt járni bajos , mennyivel kc- 
scrvcsb lehel a’llortobágyon’s Tisza és egyéb folyamink 
mellékin (l.a’mai debreezeni és zcmplényi ezikkot) Néhol 
egész tengert képeznek a’ kiáradt folyók, néhol ö.azszo 
is ölelkeztek , igy a’ Bodrog a’ Latoiczával ’s Tiszával 
Krnszna , Túr, Homorúd a’Szamossal , Tisza , Horto­
bágy , Körös és Berettyóval — a' fagyn ak mohó enyhü­
lés” miatt fel fakadlak , a’ szolnoki Tisztitől tóst a’ viz ál­
lal (ti Ihatott nnk beszélik ’s a’ mostani á r v i z c t még az 
181tikinál is nagyobbnak állítják némelly tájakon, úgy 
hogy néhol csak a’ fák ’s boglyák teteje kandikál ki a 
vízből. Most lenne Ieglanáososb lejtméretése a’ Debre- 
czenbe vezetendő vasut-ngynak, I. i, melly magaságra 
vétessék ez, nogy úgy ne járjanak az építtetők ezzel . 
mint az idén az amerikaink már kész vasú lágyaikkal- — 
Újdonság nálunk az uj Plutarch II. füzete Bajzától ma­
gyarázva, melly Harllchen K. A. költségűi imént hág) á 
el a' sajtót, — c’ díszes képcsarnok hölgyck’s ifjak asz­
talán élvezetes mű leend ; hozott magával 24 nrezkcpcl.

Uj tünemény a’.VTagyar titkok 7tk füzete is bo érdekes 
’s változatos tartalmával Nagy Ignácztól, ’s hiedelmünk 
szerint még a/.ok előtt is kedves leend, kik a Óik fdzettol 
e’ munka bevégezlelcsét várták. Véleményünk szerint 
aligha 18 vagy ÍZ4 füzeire is nem találkozik elegendő ma­
gyar titok széles Magyarországban 's a’ szerző termé­
keny tolla ezeket is képes nyilványra és szolgalatjára 
kellőleg idomítani , csak a’ tisztelt olvasó közönség to­
vább: pártfogó kegyeire méltassa, mint eddig, a' derék 
vállalkozót.— ll.i fiatal kornak igényt engedünk,szép re­
ményekkel párosult ifjú erőt méltányolni akarunk ,’s min­
den fejlő tehetség hirtelen enyészeten a' hazának ha 
csak egy fényparányát is fájlalhatjuk ; valódi sajnálko­
zással cm'ilcmlö a’ fél liuság küszöbén magas vágyaktól 
bővülve állott Kaszás Zsigmond nő vendék orvos elhuny­
ta; ki nyílt tiszta elmével, szép készülettel a’jótékony 
pályára's buzgó hazafi érzettel keblében nyerő meg min­
den ismerőse boesillésct , de leginkább pályaosztályosi 
szeretőiét , kik a’ kevéssel ezelőtt szülőföldére Knkad- 
lan lávazói őszinte fájdalommal kísérők, most pedig el­
hunyta lőrére könnyezik a’ kedves , megböesülliotlcnné 
válandott jő barátot. Béke hamvaira ! —

Nyilatkozat. Mivel '/„da az egésznek nem annyi 
mintáz egész maga ; '4, pedig még kevesebb: ennél­
fogva nem tartom tanácsosnak illy viszonyban következő 
törtszámokkal kisérteni meg adott szavam beváltását olly 
tárgy körül, mellyel illetőleg csuk hijánynélküli egész 
elégíthetem!! ki a" méltányos várakozást, Az augsb. 
Alig. /,. ’s iparvédegycsülcl“ ezimtt értekezések írója.

Oelireezenheii dec. 7kén : Városi kötelünk f. 
hó 2kán tette meg országgyűlési végsöjelcntését rövi­
den közgyűlés előtt; hova ugyan,míg a’ jelentés olvasá­
sa tartott, az ügyvédek ’s egyéb városi tisztviselők sőt 
a’ hajdúk is hebocsáttallak. Mi ugyan a’ múlt érsz.gyű­
léstől nem vártunk semmit, ismérve a’ magyar világot, 
's ezért sem meg nem csalódtunk , sem meg nem lépet­
tünk. Csak azt sajnáljuk: hogy a’ miatta telt pénztári ki­
adáson inkább néhány gátét 's hidat nem készíttettünk a’ 
hortobágyi pusztán , hol most határtalan a’ viz, "s járni 
nem lehet. A’ pesti posta hatod napra érkezik ide meg a' 
szörnyű árviz miatt,mellyben a’ gyorskocsi elakadván 
befagyott. Szóval Nílus mellékén sem terhesb az utizás , 
mint mosta' Tisza kerül és rajta erről. A’ kiktől függ a' 
kő- és vasul- csináltatás, bár csak azokat lehetne kény­
szeríteni, hogy c'tájon csak Dcbrcczcntöl Poroszlóig és 
vissza hetenkint egyszer lennének kötelesek utazgatni. 
Fogadom még születések napját is megátkoznák, iste­
nem ! megérheti é még az élő nemzedék ; hogy jó csinált 
kő- vagy vasúton utazhatik Pest felél? ! — Úgy hall­
juk : múlt hó elején Sziget körül Mármarosban 's Erdély­
ben kártékony földrengést éreztek. — A' helybeli ref. 
collegium oktatóinak száma ismét egy uj tudomány-sza­
ki tanúéval szaporodott,ki az egyházi izónoklaíyludomá-
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nyál 'slb. lanilja. Az uj oktató Révész Bálint ur nov. Gén 
iktaltatolt ünnepélyesen hivatalába.

A’honi szobrászat ügyében. Mátyás- 
emlék ro Iá 1 lí tás áruköv. adakozások gyűl­
tek be: kőik ív, gyűjtő : Nagy József ur Pesten, hajdán 
Miklós 2 ft., Németh Samu 1 ft., Mácsay Lukács 1 ft., 
Kiss József 1 ft., Sacellary György I). 1 ft.,Martinovich 
Lukács 1 ft.,Lúsa György 1 ft. » 4. ív, gyűjtő: Ny á r y 
Pál pestmegyei főjegyző. Stcinbach Ferencz kir. taná­
csos 5 ft., Nagy György 1 ft., b. Prónay Albert Peslme- 
gye föispáni helyettese 10 ft.,l)ubraviczky Simon 1 ft., 
Patay József 1 ft., Rakovszky Ferencz 1 ft., Foldváry 
Pál 1 ft., Ilkcy Sándor idősb 1 ft. Szilassy György 1 ft., 
Halász Boldizsár 1 ft., Kendelényi Károly 1 ft., Miskcy 
Imre 1 ft., Bernálh György 1 ft., Urbanovszky Jusztin 1 
ft., Simoncsics László 1 ft., Foldváry Gábor ifjabb 1 ft., 
Viczián Lajos 1 ft., Bjreczky Antal 1 ft., Nagy István 1 
ft., Balia Ködre 1 ft., líákóczy János 1 ft., Simoncsics 
Alajos 1 ft., Kovács Illés 1 ft-, Balta Endre t ft., Hajós 
József 1 ft., Jankovics György 1 ft., Ilkcy Sándor ifjabb
1 ft., Bcniczky Ödön I ft., Halász Gedeon 1 fi., Kis Mik­
lós 1 ft., Dinnyés Sándor 1 fi., Munkácsy János ó-budai 
koronái uradalmi praefcctus 1 ft., Egressy Sámuel 2 It., 
BicskoyLaj. 1 ft., Párniczky F!de 1 ft., Zlinszky Ján. I 
ft., Sámuel AlaJ. 1 ft., Kossuth LaJ. 1 ft., Besze Ján. f ft., 
Ilarmos János 1 ft., Skublics Ráfacl gyűjteménye 7 ft.,
2 1. iv. gy. Schulhof Móricz pesti nagykereskedő; Schul­
hof Móricz 10 ft., Lövy Károly 1 ft., Zmály Károly 1 ft. 
Lövy Móricz 1 ft., Hausner II. M. 1 ft. Weiss M. A. 1 ft. 
Stern I). örökösei 1 ft., Ileimann Józs. 1 ft., Slrohmay- 
or Fér. 1 ft., Schuler Mihály I ft., Fuchs Ant. 1 ft. Prusz 
Mihály 1 ft., 38. iv,gy Klaszy Vonczcl magyar szabó: 
pesti magyar szabó ezéh 2 ft., Klaszy Venczel 40 kr., 
Szeszták József 40 kr., Gyenes István 2 ft., Nosco Ign. 
4 0 kr , Tóth Gáspár 40 kr., Radivojevits Miksa 40 kr., 
Horváth Fér. 1 ft., 51. ivgy. Szcndcffy Józs. láb. ügyv. 
Szendelfy József 1 ft., Böhm Alajos Joggyakornok 1 ft, 
Morlin Imre ugyanaz f ft., Schindler Imre 1 ft., Pistory 
László pestvárosi Írnok 1 ft., Bcuko Endre ugyanaz 1 
ft., Szilvay József hites ügy v. 1 ft., Hesz József ugyan­
az I ft., Goszncr Elek pestvárosi írnok 1 ft. KulilTay 
László táb. iigyv. 1 ft., Fatovich Ferencz ugyanaz 1 ft., 
Huuyady Móricz cs. k. kapitány 1 f., 84, iv gy. t. Kuézy 
Antal bácsmegyci lsö alispán ur,Knczy Antal 5 ft., An- 
tunovics Albert kir. tanácsos 5 ft., Vojnics Dániel tb. 5 
ft., Ódry András főszolgabíró 2 ft., Lalinovics Zsigmond 
alszolgibiró 2 fi, Ilevessy Károly 2 ft., Karácsony Leo­
pold levéltárnok 2 ft, Rudies Antal 2 ft., Mrazonics Ja­
kab aljegyző 2 ft., Vojnics Dienes 2 ft., l'ilaszánovics 
Lajos lb. 5 ft., Kerekes Sándor ügyv. 1 fi. Molnár János 
káplár 1 ft., Martinka János 2 It., Szakáll József I ft., 
Milassin Józs. 1 ft., Szalmásy 1 ft., Kardos János tb. 2 
ft., Szalmásy Miksa főadószedö 2 ft, Pongrácz Antal 
tb 2 ft., Milassin Károly 1 ft, Strilich főbíró 1 ft., Pila- 
szánovics tb, 2 ft., Piukovils Ágoston í ft., 100. ivgy. 
Crettier Rudolf. Yrhovszky Mihály 1 fi., Crcltier Rudolf 
1 ft., 109 iv. gy. t. Hegyessy Péter ur, Óváry Pál 1 ft., 
Baumann Károly 1 ft., Skudek József i ft., Ehrenhelms 
János 1 ft., S’.ulmiler I N. N. 1 ft. Oken Alajos 1 ft., 
Blacsek József 3 ft., Horinovszky V. plébános 1 Ed er 
Rudolf 2 ft., Egger 1 ft., Gyuikovics József I ft., Szálé 
Mátyás f ft., Johlavali 1 ft., Kaincr promontóri jegyző 
1 ft., Simon Ádám 1 fL.Czina Antal apát 1 ft., Stiegel - 
baucr Anna 1 ft., A. L. 2 ft., Grafe Károly 20 kr., So- 
besliani Vilmos 1 ft., (Folyt.}

Heves megye uj tisztviselőinek névsora: Al­
ispánok: Földváry György, Knnyó Gábor. 
Főjegyző Vratarics Károly , l»ő aljegyző főjegyzői 
ranggal: Madarassy János, 2ik : Schnee László. Fő­
ügyész : Földváry János. Első alügyész : Mártonfy 
Antal. 2ik : Gaal János. Főpénzlárnok : Makay La­
jos, al- vagy nemesi pénzlárnok : Kovács Pál. F'őlc- 
véllárnok: Vecscy Károly, al: Szabó Lász. Selycrn- 
föliigyclő : Demko Karoly. Gy ön gy ö s i jár.: lu- 
s/.lóró : Sütő János. Abzolgabirák (fősz.bírói rang­
gal): Gosztonyi János, Föld vary László, ’sFIamarZsig- 
niond. Esküdtek: lilék István,Pető László, Malalinsz- 
ky Lajos’s Pók Károly. Polgári biztosok: Horhy Im­
re, Máj zik Károly, Alailószedő : Fejér Titus. Csend- 
biztos : Majzik József. Tarn a i jár.: fősz.biró : Ha- 
lasy Gáspár. Aisz.birák : (folt Háláéi, Majzik Sán- 
ilor'sMakay Bódog. Esküdtek: Szabó Károly, Bittern 
Antal,Limprceht János,'sDobóezky Bódog.Polg.biz­
tosok : Pók György és Pál Imre. Csendbiztos: Szabó 
Jáiiq/». Tisza i jár.: fősz.biró: Okoliesán) i Gusztáv. 
Aisz.bírák : Dobóezky László, Balogh János, Almá- 
sy Sándor, cs Szombathelyi János. Esküdtek : S/.nna 
Pál, Kürthy Ferencz,Mag)ar Pál, Yárady Menyhért, 
és Fülöp Ignáez.Aladószedő: Béta József. Polg. biz­

tos: (Jz Iguáez. Csendbiztosok: Zsoldos Zsigmond,és 1 
I rményi Mihály. Mátrai jár.: fősz.biró : Almásy ' 
László. Aisz. bir.ík:Uotteiistein PálesVJadarassy Fe- 
rencz. I'.sküdíek: Zay Ferencz,Keller .Miklós,és Eugl 
József. Aladószedo: Kovács Péter. Csendbiztos : 
Marsó György. Főorvosok : Keszlerl'y József, Feue- 
rer Ferencz. Főmérnök : Markmüller József. Almér- 
nök: Lipkos József. Gyöngyösyi seborvos: Boc.sy 
Károly, tárnái: Gott Pal ; tiszai: Laky János és Be- 
recz Ján >s. Mátrai: Káplán József. A'megválasztott 
tisztikaréul 3!) letelte a’ iőisp. helyettes kezeibe hi­
vatalát különösen valamennyi fősz bíró , 4 alszulga- 
biró, kel jegyző s több biztos és esküit;körülménye­
sen máskor.

Spanyoloriizág.
Alig van nép,mdlynek sorsa több részvétet's fáj­

dalmat keleszlonemaga iránt, mint a’lcngyel ésspanyol. 
Amazt nem riasztják fül kínos álmából, mibe durva erő­
szak bilincseié, imez most hanyatlik sírja felé, örökös 
moghasonlás burjáoyzó magvait hordva sebhedt keblé­
ben. Hol van a’ nép melly pályát izzadni, izzadás közt 
hősi bért aratni ős atyáknak nyomdokin tanult kérdé 
egykor nemzetünk költője a’ romlásnak indult hajdan e- 
rös magyartól! 's hol van a’ nép ? kérdjük, meliy szá­
razon mint vizen nem Fluropának hanem túlvilágnak sza­
bott törvényt I Hol a’nép ? me!Iy kizsákmányolva Ame­
rika arany bányáit, nem tejben 's vajban, de aranyban 
fürdék? Hégi dicsőségünk! hol késel az éji homályban ? 
litván a’nép , gazdag emlékben ; mámoros kedéllyel 
tántorog hajdani nagysága sírján, ’s a' rasztkóros vég- 
vouaglások között sem hisz háláit. A congressus kevés 
kivétellel meg annyi kegy 's hivatalvadász, gépileg bó­
lint igent a’miniszterség-remekelte alkotványtervre, 
hisz ki tudja: — igy reménykednek—hány konczczal 
van teli számára Narvaez zsebe! A’királyucsokkal gyön­
gébb , mintsem önállólag működhetnék még akkor is, 
ha oily kígyók nem sziszegnének körülié mint auyja 's 
Narvaez! Krisztina bigollságba szeretné 's óhajtaná á- 
initgalni a' népet vakbuzgóság fátyolál leplezni rá, hogy 
annál Jobban szipolyozhassa az ösztö vér nemzet kiszsir- 
jálés szabadabban kéjelcghesscn.Narvaez finom gyilkos, 
de statusférfi olly kevéssé, mint azon különben hasznos 
polgárok, kiknek életoltás kötelességük. Alkotváuyos 
országSpanyolhon ? Igen de azért élet- 's vagyonbátor- 
ság csak névről ismérelosek ott! Legbiztosb íz clfogatas 
's agyonlövetés. A’ lázongások azonban egymást érik,
's majd ha Narvaezuek már sem áldozatra való báránya, 
sem pora nem leend ; 's maga iránti bizalma is csökken­
vén , magát is kivégezni óhajtaná : a^francziák szíve­
sen szolgálnak egy lövelporral cserében a' félszigeteni 
uralkodástnyerendök. Tekintve inára' rendszeres napi 
eseményeket: ismét házassági hirok’s különbnél különb 
kérők, Trapani grófnak azonban legnagyobb reménye 
van ; ö szentsége sem igen bánná ezen házasságot; mert 
a' vőlegény egykor kijelölt bibornokul neveltetett; de 
Anglia erősen ellenzi , 's liresson bár nyilván mellette 
szól, titokban mégis ellene cselszövényeskedik , addig 
cröködvéu huzni halasztani a’ dolgot, mig végre Mont- 
pensier hg részire nyeri meg a’ kedélyeket. Tejada oda 
hagyja a’cortcst. Igen sok püspök 's nem egy tekintélyes 
tanácsnok emlegetik nyíltan ..hogy a’ családi pernek al­
ku utján kellene véget szakasztani Ezek ugyan neki a- 
karnak rohanni az ároknak, hisz mit gondolnak vele, 
hogy a' hét éves polgárharcz alatt kiontott honfi vér még 
párolog. Más felöl pedig beszélik , azon nap adnak jelt 
carlista prouuuciamenlóra, mellyen dón Carlos vala­
melyik fijával házasság létesül. Mit egyébiránt mérséki 
lapuk d. Cat los családja kizáratásáról regéltenek, egy 
szóig költemény volt. A’congressus dec. Id. végzé’s 
fegadácl az alkotványrcformot. Most a’pénzügyi minis­
ter lép majd elő különülő tervjavaslatokkal, a’ nemzeti 
adósság, egyház’s lelkészek tárgyában.Ezekre fordítan­
dók a’ még cinem adottnemzeti javak jövedelme 's Járu­
lékaik, miket, ha elegendők nem lennének, az egyenes 
adóbul pótolandnak. Az eddigi eladásokat (örvényesek­
nek ismerik meg. Don Ramon Castaneda marsall! Nar­
vaez egy rendeleté minden disz 's méltóságtól megfoszt­
ja, mint Zurbano terve ludtasót, kinek nyoma tűnt. Né- 
mellyck azt állítják, hogy Portugáliába menekült; de 
mások azt bizonyítják, hogy Madridban lappang, elég­
tételt veendő rokonai haláláért, ha mindjárt saját éltébe 
kerülne is.

A n * 1 I a.
A' slatusegyházi események 's forrongások egy­

mást érik.Az excteri püspök kér.lelkészeihez csak most 
küldött pásztori levelében az egyh rend, nyugalom 's 
(önállás lekiutctéből kitkitaz agenda! szabályok­
hoz visszatérésre 's azok tiszteletben tartására iát.Melly 
esetlen meg som akarja minden apróság és szőrszálha-

sogatásszigorú megtartását; de az elévült szertartások 
visszaállittatását kerülni igen s! miket t i. törvény nem 
kíván 's mik csak a’ reform, előtti időre emlékeztetné­
nek. A’ lo.készek e’ közben , magokra nézve semmi újí­
tásra nem hajlandók’« érett megfontolás után szándéku­
kat közvetlen elöljáróik által a' püspöknek tudluladók. 
(Egyébiránt a' nép mindenben kímélendő's rá mitsem 
erőszakolnak , mire megérve nincs. A’ püspök azonban 
csak egy pontra nézve daczol, hogy t. i. minden egyh. 
beszédet fehér karöltönyben (Chorrock j tartsanak. Ez 
ugyan nem nagy újítás , de a’ szellemiül, melly ezt is 
okozá, iszonyoduak's hozza bizalmatlanok a’ községek;
's imea' kedvetlenség, mit a’ püspök kerülni akart,épen 
amaz ártatlan fehér öltönyök által lobbanaud föl, ha fel­
sőbb hatalom nem vegyül rögtön a’dologba.Hogy a’can- 
terburyi érsek elhatárzó lépést nein leend azt jól tudjuk; 
Peel pedig elég okos arra, hogy ezen kis egyenetlensé­
get növekedni engedje, 's hírlik, hogy a’ Jámbor öreg 
prímást arra bírta, mikép ezen tárgyban nyugtató törv. 
vaslatol terjesztené a’fölsöház elé.Mert ha azangol egy­
háztól tömeges elszakadások történnek, mi bizonnyal 
e' nélkül is bekövetkezendett, e’ körü'm. egészen más 
polit. jelentőséget idézne elő, mint Skócziában idézett. 
Szabad episcop. egyház fönállása nagy forradalmat i- 
dézneclö kevés év alatt, vagy valamennyi statusegy­
ház eltörlését a’ hármas királyságban. Nem is hihetni, 
hogy olly törvényt, melly egyedül elévült szokások el- 
torleszlésére szorítkozik,csak egy püspök is nagyon el­
lenezne ’slb. ’slb. ’S ha ifjú Angolország panaszkodan­
dó is hogy efféle intézkedéseket a’ világiakra, azaz sta­
tusra hagynak , ez bizonynyal öriilend hogy jövendője 
nyílt istenét szokott módon imádhatja.Jól értesült politi­
kai körükben bizonyosnak mondják, mikép Pöttinger 
kichinai eredvénydus szolgálatai által annyi keleti faj- 
’s ügy ismeretet tanusita , a’ portához követül van szánva. 
A’ régi st. James palotában mit most nevezetes status - 
ünnepélyek alkalmikor használnak nagyszerű változá­
sok’s díszítések történnek. A’ Sun szerint Európában 
nem leend olly fényes statustercm. A’ londoni Toweren 
is nagy építkezések vannak miiben; többi közt 800 em­
berre való laktanyát is készítenek ott. Az angol főrabbit 
dec. tjén választotiák’s Adler Maik Nathan lönazzá,ki 
jelenleg szinte főrabbi Ilannovcrabau. Az angol förabbi- 
ság tán valamennyi zsidó iigy közt lcgfoutosb;mertszcl- 
lemi miíködcse a’világ minden részeire kiterjed.— Múlt 
parliam. inditványoztaték , lennék közzé a’ csempészet 
meggállására a’hármas királyságban fölállított intéze­
tek mibenlétét ’s költségeit 1841 — 3ról. Ez most meg­
történt, ’s világos abból hogy 1812b 344,136. ft st. 
1843b. pedig 3 47,809 ment föl az illető személyzct’s 
pártörök fizetése vagy jutalmaztatására. Ezen sommá­
hoz jő még 1842b. 1 68,608- ,1843b. 164,358 fist. 
a’ szükséges hivatalok, űrhajók kikészítése’s tatarozá­
sára.’S most lássuk az ellentétet! A’ kézre kerített’s 
eladott csempészeti czikkekbő! 1843b. 2986-, 1843b. 
pedig 8 1 56 ft st. jött be. Gvzdaságos arány ! A’ pénz­
ügyi politika ezen dicsőséges ered vénye világos bizony­
sága annak:milly czélszcrii Ica magas vámokkal terhelni 
közfogyasztási czikkeket’s abbóljutalmat tűzni a’csem- 
pészetre — 0 Connell a’ dec. 3d. dublini gyűlés alkal­
makor hevesen kikelt a’ kith, jótékony alapítványokat 
tárgyszó bili ellen; ékes szóözönucl mutogatván , mi­
kép az hallatlan kísérlet az irlandi lelkészek ’s világiak 
közti viszály magvaiuak elvetésére. Ezen kísérlet onnan 
támadt, mert az angol kormány nem szereti ama termé­
szetes, de egyszersmind megérdemlőit befolyást,mint az 
irl. lelkészekre mázolt gyalázat ’s igaztalanságol; mint 
a’ tisztán valiásitermészctü dolgokba szemtelen avatko­
zást. Tudva van mond ő,hogy az angol kormány mindent 
elkövet, hol csak szerét teheti . azirl.kalh lelkésznek 
hatalma, befolyása’s az irántoki népvonzalom csökken­
tésére. Pedig mi bizony jobban szereljük kedves leiké— 
szinkct,minl az idegen zsain >k alatti hübérségct.’S most 
megfontolva’s Jól rendezett izgatással kell a’ kormány 
ellen lépnünk, hogy alkotváuyos utón haladjon. A’nép 
minden községben, lelkészség- ’s kerületben gyűléseket 
tartson, kijelentvén, mikép ezen törvényynck igasértö 
’s gyalázójcilcmc elegendő ok arra, hogy alkilmazású- 
nak minden alkolványos erejéből ellenszegüljön.

Franezlaorviág,
Taitii tudósítások szerint Fontana ’s Wallis szige­

tek franczia pártfogást kereslek, miben részesültek is ; 
ugyanazért a’ taitii kormányzó egy hajót szállított oda. 
A’ pracfeclusok, kiket a’ miniszterség azért hí t egybe, 
hogy a’ kerületekben uralkodó polit. véleményeket tő­
lük kipuliatolh assa, már clhagyák a’ fővárost, közülök, 
többen kik Hevessé tariozkodólag nyilatkoztak, vagy a’ 
Molcfcle pártnál telt látogatásaik által a’ kormányhoz 
nem elég ragaszkodást mulattak , cltótclésükct várják.
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jaii ól tanácskozandó küldöttség neveztetett ki;ez ö föns. 
a’ Nádorhoz is Járulaud tőle a’régcn tervben levő kálnai 
hidra segedelmet kicszközlondő. —Olvastattak néinelly 
jelentések is ’s ezek közül a’ Garan utolsó áradása által 
okozott bajokrul. Úgy látszik megyénkben csak némclly 
helységek kegyelteinek, holott mások minden ismételt 
kérelem ’s nat>rul napra tornyosuló bajok daczára, szo­
morú sorsukra hagyatnak. V aj ha az illetőket ma holnap 
ne terhelné azon már itt hallható gyanú, hogy egyes ér­
dek halasztja ’s gátolja számos adózónak a’ Garan baja­
itól való megmentését.A’ közgyűlés másod napját a’mc- 
gyénkben tanyázó katonaság néhány év előtt meglaga- 
dottgyertyák iránti folyamodása kövelkcztiben keletke­
zett viták foglalók el, mellyek húzamosságuk diczára 
mi tanuságost sem nyújtottak,kevéssel is ugyanazon kö­
rülményhez, t. i. a’ gyertyák megadásához juthatánkva- 
la. Előkerültek még némclly levelezések, ezek közül a’ 
zágrábi püspöké,mollyböl a’ zajos, ’s a’ Mátyás szobra 
rajzképének elömutatása által még inkább táplált köz- 
conversatio miatt, mitsem érthettünk. Hont vmegye föl- 
gzólita bennünket: pártoltalnék K. L. egy uj hírlap i- 
ránti folyamodása ö Felségénél—föltűnő volt a’ levél 
szerkezetében azon kijelentés: hogy az oppositiónak 
miótaK.L.a’szerkeszlöi térről lelépett, organonja nincs ! 
— Megyénk azon oknál fogva, hogy ezen tárgy a saj­
tószabadsággal van összeköttetésben , azt orsz.gyülés- 
re halasztó. Ezeket az utolsó gyűlés jegyzőkönyvének 
olvastatása váltá föl.

(Litiiszemelvény.) Ezúttal Erdélyben teszszük 
az első széttekintetést, ’s itt mcgvalljuk több kellemet­
len mint kellemes hírrel találkozunk. Először is a’ .Gyer­
mekbarát' érd. szerkesztője tudatja, miként a’ gyermek­
lap egyidöre elmarad, habár annak majdani mcgjclcnen- 
dése igértetik. Mi nem egyszer vettük e’ lapokat kezünk­
be, ’s mind annyiszor örömmel tapasztaltuk, milly lélek­
tani tapintattal vannak az érintett tárgyak megválaszt­
va ’s a’ gyengéd olvasókör igényeihez alkalmazva. Igaz 
néhány ér óta gyermek irodalmunk örvendetes gyarapu- 
lásban van, ámde azért olly lap, millycn az Erdélyben 
megjelenő Gyermekbarát, nem egyedül hasznos de kö- 
rülményinket tekintve szükséges is; ’smeg vagyunk győ­
ződve, miként sok derék szüle köszönetét bírja már ed­
dig is a’ tiszteit vállalkozó szerkesztő ur, valamint sok 
jó gyermek hű vonzalmát azon hasznos gyönyör közt el­
töltött érákért , miket e’ kitünőleg jeles erkölcsi irányú 
folyóirattal mindkét félnek szerze. Óhajtottuk: vajha a’ 
helyeit hogy a' lap eddigi párlfogéji kénytelenek legye­
nek kided olvasóikat annak elmaradása által megszomo- 
ritva látni — vajha mondjuk minél több uj fiatal polgá­
ra a’ testvér két hazának vált volna részesévé azon sok 
erkölcsi és szellemi jónak , mi a’ zsenge kedélyek szá­
mára atyai gonddal ’s tárgy-avatott választékossággal 
a’ Gyermekbarát igénytelen hasábjain lerakva van. Kö­
telességünknek ismérendjiik közleni olvasóinkkal mind 
azt,mi e’ folyóirat további sorsát illetőleg tudomásunkra 
jutand. A’ nevelés épen nincs annyiraaz iskola falai kö­
zé szorítva, hogy azt az életben is folytatni ’s hijányit pó­
tolni ne lehetne ; főleg pedig népnevelesünket tekintve
szerfölött sok marad főn azok számára, kika tcljesko-
ruak vezérei, de leginkább azokra nezve kik hivatásuk­
nál fogva a' nép lelki őrei. Darab idő óla sokat beszel­
tünk ’s irtunk is a’ népnevelésröl természetesen nem más 
okból, hanem hogy bevett régi dicséretes szokásunknál 
fogva annál kevesebbet tegyünk; fogunk bében hóban e’ 
tárgyról magunk is szólni, irányul tűzvén ki magunk­
nak: azt érinteni leginkább, mi legtöbb viszszaélésie 
nyújt alkalmat, 's a’ minek megszüntetése okszerűen re- 
ménylhelő azért, mivel a’ baj elhárítására szükséges c- 
lcmck megvannak, csak azok czélszerii életműködését 
ügyekezzünk eszközlcni. Eddigi népnevelési rendsze­
rünk mellett — ha rendszert ’s népnevelési hazánk né­
pességének legnagyobb részére vonatkozolag cmlilniink 
szabad — járt is a’ nép iskolába, nem is; 's ha mi nem 
mutogatjuk is, igen jól tudja kiki, miként csürhe-őrzés, 
liba-legeltetés, ételhordás, gyomlálás , ostoroskodás , 
gyermekdajkálás slb. sokkal clöbbvaló dolgok voltak a’ 
falusi nép előtt mint a’gyermekek iskoláztatása. Ezen­
felül magoka’ mesterek vagy iskolatanitók inkább vol­
tak képezve bármire mint népncvclésro (tisztelet 's 
hálás megismerés azoknak, kik számra igen kevesen, e 
részben dicséretes kivételek.) A’ dolgok illy állásából 
természetesen következik, miszerint egy rész nem jár­
ván iskolába vagy csak az év bizonyos szakaiban olly 
formán, hogy három annyi ideje lenne iskolán kiviii fe­
ledni azon kicsit is, mit a’ tyúkóltól gyakran nem sokban 
különböző iskola falain belül sajátjává tön — nem bír­
hat még a’legszükségesb ismérclckkel is; más rész meg 
oliy tanító kezei közé kerülvén, kinek a' fölfogás és e- 
hez arányzott oktalásmódi ól fogalma sincs, ki ezenfe­

lül maga is ritkán van azon ismeretek birtokában, mik 1 
lölo leginkább megkivánlatnáuak— ebből önként kö­
vetkezik, miszerint a’ nép legnagyobb része olly lelki 
állapotban éri cl a’teljcs kort, melly nemcsak oktatás és 
nevelés folytatását de annak alaptól! újrakezdését teszi 
szükségessé. Ezek úgy hiszszük lények, miket még vas­
tagabb vonaliunkban lehetne föltüntetni; de a’ mellyek 
most elégségesek annak kétségcnkivülivé tételére , mi­
ként nálunk azoknak, kik a’ nép lclkiőrci 's vezérei, mu­
laszthatta!! kötelessége minden kitelhető módon pótolni 
a’nevelés fönhagyta hijányokat , mik közölt mindenkor 
első helyen áll a’babona és balilélctck clláthatlan hosz- 
szu seregejnáluuk tehát a’ lelkészek föladata nem egye­
dül kihirdetni a’házasulandókat, beszedni a’párbért, le­
róni az óv külön szakaiban szokásos számadásokat s 
több illycsnek pontos eszközlése , hanem szüntelen oda 
irányozni munkásságukat, hogy híveiket a’ földilét vi­
szonyaival^ o’viszonyokbul folyó kötelességekkel meg- 
ismértessék,kimutassák az utat ’s kezeikbe adják az esz­
közöket (saját példaadásaik által a’ czélszerübb föld- 
mivelés,nemcsb fajú gyümölcs- dohány-selyem 'sat. ter­
mesztés és tenyésztés 'st. félében) mik scgilségévelmind 
magok mind polgártársaik jóllétét előmozdíthatják; más 
részt meg tudassák a’ veszélyeket, mellyek nem annyira 
rósz szándék vagy gonoszság mint tudatlanság küvel- 
kezvényei. Ha a' lelkészek illy értelemben vett néptaní­
tók, akkor a’jövö élet iránti vallásos megnyugtatás mel­
lett földi létünk fűszereit is nyujlandják híveiknek, ’s a- 
zon dicsérendő törekvésük mellett, miszerint az ápolá­
sukra bízott nyájból jámbor embereket kívánnak képezni, 
teljesítik hivatásuk másik felét is, melly a' Jámborság 
jutalma: azazmcllyel elégült, boldogjózan munkássága 
polgárokat adnak a' hazának. E' nézetek nyilványitásá- 
ra több gyászeset által érzők magunkat fölhivatva, je­
lesen pedig a’ Múlt és Jelen Dilik számában közlőit za~ 
lasdi szerencsétlenség következtében; mert c szeren­
csétlenség nem roszakarat vagy gonosz elvetemültség 
következtében történt, hanem tudatlanság állal okozta- 
tott; az erkölcsi roszszat kiirtanunk ’»j ó v á tennünk 
nincs mindig hatalmunkban, de a' tudatlanság szülte sö­
tétséget oszlatni ’s embertársaink lépteinek biztosításá­
ra terjeszteni a’ tudás jótékony világát, erőnket nem ha­
ladó kötelesség. A' Mulles Jelen vajdahunyadi levele­
zője miután roszszalá azon hibás szokást, miszerint nem 
egy olvasó azt,mi ovószer gyanánt a’lapokban közzé té­
tetik— következő perezben már felejti vagy cl sem is 
olvassa, annyival kevesbbé iigyekszik azt minél tovább 
terjeszteni, névsorokban írja io a’vigyázatlanság vagy 
tudatlanság okozta szerencsétlenséget. A zalasdi vas- 
bányamesler a’vashámorokhoz, mit itt bányának nevez­
nek, menvén dolgozni, 's hon maradt neje a’ különben is 
kedvező időt használni kívánván, házát szolgálójával 
megtapasztatja 's azután kimcszeli. Do minthogy a nap 
rövidsége miatt nem vala elegendő a ház—kiszárításra , 
tehát éjszakára a' ház közepén szénből tüzel csinálnak, 
a’bányászné és szolgáló pedig boldog öntudatokban 
hogy jót cselekedtek, lefekiisznek eszükbe sem jutva 
hogy azon éjszaka utolsó földi éjszakájok leend. Lgyan 
is a’száriítallan falak nedvességéből és a szénből kifej­
lődött gőz reggelre mind a’két némbert, noha a ház asz- 
szonya a’ fulasztó gőzt észrevevén az ajtóig vánszorgott 
magának szabadulási eszközlcndő — megölte, valamint 
a’ házban levő macska is megdöglött o’ miatt, miről a’ 
férj más nap reggelig sem tudott semmit, midőn belaszit- 
ván az ajtót majd kétségbe esve látja a' két szerencsét­
lent meghalva és erősen megdagadva, (bolyt.)

gyái'ulaiilt«» Ilin*» ml* aláirt tagjai a megye 
teremében f. hó 22kén d. c. 10'A órakor, koronaőr Ur- 
menyi Ferenc/, ur ö exccllcntiájn elnöklete alatt tartandó 
nyilványos közgyűlésre meghívóinak Kell az, Ideiglenes 
választmány üléséből Pesten dec. 18kán 1844. tv u t h y 
Lajos in. k. Ideiglenes jeg) zo. r

lliidit|ie»tl napló (due. 22kcn.) Gyakran , os so­
kan mutatták meg a’ nemzetnek : hány óra , de fővárosi 
töredékének még mai napig sem juta szerencse azt biz­
tosan tudhatni. Az óramutató ugyanis azon kalauz,melly 
szerint majd minden városi ember irányozza csclckvé- 
nyit ; mennyire bajos dolog tehát,ha azt nem mindenkor , 
vagy legalább rendén nem láthatja 'i Budapesten a nyil­
ványos , vagy toronyi órák különben is gyerek , de hogy 
a’ létezők is szinte részül járnak, ez, sajnos. Ha kételked­
nék is valaki szavunkban, mégis igaz , hogy e’pieziny 
baj nemzetiségünket némileg hátráltatja; ugyanis : hány 
magyar nyelvtaniul késik el lecz.kernl nem tudván bizo­
nyosan, hányadán van az idővel s ™ y elkedvetleníti ta- 
nitványit, kik aztán a' hibátlan egyediül a’ nemzetre vi­
szik át bán almukat. , . . nem tanulnak I és igy ’stb.’stb. 
(j j,;é I), A’ városházi óra az , melly díszesen fölkészít­
ve , talán figyelem alatt leghaszonvehelőbb volna,úgy de 
ez többnyire nem azt mulatja , mit hangoztat . ’s gyakori 
szemlélés után bebizonyítható , hogy 4 , j , ti pcrnzezcl 
késik, ’ri mivel a’ többi óra csak jó kedvében jár , —• most 
gondoljuk meg isinél minő kiszámíthatatlan veszteség ez 
egyetlennek esalfaságn , holott egy órára magyar nyelv­

tanilónak a’ hirharnngozó szerint 2 ezüst—mondd: öt 
váltó forintot fizetnek. Ezen tán örvendezni ’s tán tainás- 
kuilui is lehetne. Annyi minden cselre érdemel tekintetet 
|,ogy az órát igazilni kell; — különben könnyű kiszámí­
tani a’ kárt , mellyel templomban , tanácskozásban , ne­
velőintézetek- gyülekezetekben ’slb. e’miatt a’jók szen­
vednek ; ’s a’ hasznot, mellyel l oszak minden néven ne­
vezendő helyen húznak. — Épen a’ hírharangozó örven­
dezed meg egy jámbor óhajtásunk teljesülését illető 
hírrel is az egyetem köréből a’ tudományos magyarság­
ra nézve ; azonban szabadjon kételkednünk , holott nem­
csak az illető tudománykaroknál igen hanyag teljesí­
tésben van a' nyelvünk ügyében lelt kir, rendelet , sőt az 
orvosi kar is,mcllyben nemzetiségünk körött eddig mond­
hatni sok történt, most hagyja meg a’dolgok régi mene­
tét , ’s több német Icczke divatoz, minek nem kellene igy 
lenni. Vagy igen, ön az ügyek tárgyalásáról ’s jegyző­
könyvről tesz említést ; de uram hol a’tckinlctcs és nagy­
ságos örömest mellőzi hazai nyelvét,ott nem sokat várha­
tunk Vajha mcgczáfollalnám azon rendkívüli esemény 
által. — Kedden dec. I7kén nagy gonoszságnak jőve a’ 
pesti rendőrség nyomába, t. i «’ hírhedt lemplorarablá- 
sok egyik főteltosérc, ki— mini mondják— nyaranta Du­
nán sörlés-szállitással foglalkozók , most pedig a’ hal­
piac/, közelében egy korcsmában tanyázván, annak jiin- 
ezéjeben kez.de az összeorzolt ékszerek olvasztgatásá- 
lioz , hol egy később szegődött czimhorájálól elárultatok'.
A’ tolt nyomozás után bővebben szólnndunk. — Pocsékos 
utczáinkon valódi kellemetlenség járkálni , de meg go­
noszabb a’ dunáni közlekedés, hol még mindig iigygycl 
bajjal juthatni ladikra. Ha itt járni bajos , mennyivel ke­
servest) lehet n’lloi lobágyon’s Tisza és egyéb folyamink 
mellékin (I. a’niai dcbrcvzcni és zemplényi ezik kel) Néhol 
egész tengert képeznek a’ kiáradt folyók , néhol öszszo 
is ölelkeztek , igy a’ Bodrog a’ Latoi czával ’s Tiszával 
Kraszna , Túr , Homorúd a’ Szamossal , Tisza, Horto­
bágy , Körös és Berettyóval — a’ fagyn ak mohó enyhü­
lés miatt felfakadlak , a’ szolnoki Tiszától lést a’ viz ál­
tal fiilhatotlnak beszélik ’s a’ mostani árvizet még az 
181 Okinál is nagyobbnak állítják némclly tájakon, úgy 
hogy néhol csak a’fák ’s boglyák leleje kandikál ki a’ 
vízből. Most lenne Ieglanácsosh Icjtiuérctésc a’ Debro- 
o Zen be vezetendő vasut-ágynak, t. i, melly magaságra 
vétessék ez , nogy úgy ne járjanak az építtetők ezzel,
mint az idén az amerikaiak már kész vasutágyaikkal----
Újdonság nálunk az uj Plutarch II. füzete Bajzától ma­
gyarázva, melly Hartlehen K. A. költségin imént liagyá 
el a' sajtót, — c’ díszes képcsarnok hülgyek’s ifjak asz­
talán élvezetes mű leend ; hozott magával 24 nrezkepef.

Uj tünemény a',VT a gyár titkok 71 k füzete is bo érdekes 
’s változatos tartalmával Nagy Ignácztól, ’s hiedelmünk 
szerint még azok előtt is kedves leend, kik a’ Óik füzettől 
e’ munka bevégeztctcsót várták. Véleményünk szerint 
aligha 18 vagy 24 füzetre is nem találkozik elegendő ma­
gyar titok széles Magyarországban ’s a’ szerző termé­
keny tolla ezeket is képes nyúlványra és szolgalatjára 
kellőleg idomítani , csak a’ tisztelt olvasó közönség to­
vább: pártfogó kegyeire méltassa, mint eddig, a’ derék 
vállalkozót.— lla fiatal kornak igényt engedünk,szép re­
ményekkel párosult ifjú erőt méltányolni akarunk ,’s min­
den fejlő tehetség hirtelen enyészetén a’ hazának ha 
csak egy fényparányát is fájlalhatjuk ; valódi sajnálko­
zással emútendő a’ férfiúmig küszöbén magas vágyaktól 
bővülve állott Kaszás Zsi gmond növendék orvos elhuny­
ta; kinyílt tiszta elmével, szép készülettel a’jótékony 
pályára ’s buzgó hazafi érzettel keblében nyerő meg min­
den ismerőse beesülésél, de leginkább pályaosztályosi 
szereidét , kik a’ kevéssel ezelőtt szülőföldére Lukad­
ton távozói őszinte fájdalommal kísérők, most pedig el­
hunyta hírére könnyezik a’ kedves , mcgböcsülliotlenné 
valamiéit jó barátot. Béke hamvaira !

Nyilatkozni. Mivel '/.da az egésznek nem annyi 
mintáz, egész maga; *4 pedig még kevesebb: ennél­
fogva nem tartom tanácsosnak illy viszonyban következő 
lörtszámokkal kisérteni meg adott szavam beváltását olly 
tárgy körül , mellyel illetőleg csak bijánynélküli egész 
clégithclendi ki a’ méltányos várakozást, „Az augsb. 
Alig. Z. ’s iparvédegycBülcl" czimü értekezések Írója.

JUebreezenlien dec. 7kén: Városi követünk f. 
hó 2 kán telte meg országgyűlési végső jelentését rövi­
den közgyűlés előtt; hova ugyan,mig a’ Jelentés olvasá­
sa tartott, az ügyvédek 's egyéb városi tisztviselők sőt 
a’ hajdúk is bebocsáltattak. Mi ugyan a' múlt orsz.gyű­
léstől nem vártunk semmit, ismérve a’ magyar világot, 
's ezért sem meg nem csalódtunk, sem meg nem lépet­
tünk. Csak azt sajnáljuk: hogy a’ miatta tett pénztári ki­
adáson inkább néhány gátol 's hidat nem készíttettünk a’ 
hortobágyi pusztán , hol most határtalan a’ viz, ‘sjárni 
nem lehet. A’ pesti posta hatod napra érkezik ide meg a' 
szörnyű árviz miatt,mcllybcn a' gyorskocsi elakadtál! 
befagyott. Szóval Nílus mellékén sem terhesb az utszás , 
mint mosta' Tisza korül és rajta erről. A’ kiktől függ a' 
kő- és vasút- csináltatás, bár csak azokat lehetne kény­
szeríteni, hogy c’tájon csak Dcbrcczcntöl Poroszlóig és 
vissza hetenkint egyszer lennének kötelesek utazgatni. 
Fogadom még születésük napját is megátkoznák. Iste­
nem ! megérheti é még az élő nemzedék ; hogy jó csinált 
kő-vagy vasúton utazhatik Pest feló 11 1 — Úgy hall­
juk : múlt hó elején Sziget körül Mármarosban 's Erdély­
ben kártékony fóldrengéit éreztek. — A' helybeli ref. 
collegium oktatóinak száma ismét egy uj tudomány-sza­
ki tanítóval szaporodott,ki az egyházi izónoklaiVudomá-
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nyál 'slb. laniija. Az uj oktató Révész Bálint ur nov. í>én 
iktattatotl ünnepélyesen hivatalába.

A’ honi szobrászat ügyében. Mátyás­
emlék feláll! tásárakör. adakozások gyűl­
tek be: W)ik ív, gyűjtő : Nagy József ur Pesten, hajdán 
Miklós 2 ft.,Németh Samu 1 ft., Mácsay L u ká cs 1 ft., 
Kiss József 1 fi., Sacellary György D. 1 ft.,Martinovich 
Lukácsi ft., Lúsa György 1 ft. 1 4. ív, gyűjtő: Ny á r y 
Pál peslmegyei főjegyző. Stciubach Ferencz kir. taná­
csos 5 ft.. Nagy György 1 ft., b. Prónay Albert Pestme­
gye (öispáui helyettese 10 ft.,J)ubraviczky Simon 1 ft., 
Patay József 1 ft., Rakovszky Ferencz 1 ft., Füldváry 
Pál 1 ft., llkey Sándor idősb 1 ft. Szilassy György 1 ft., 
Halász Boldizsár 1 ft., Kendelényi Károly 1 ft., Miskey 
Imre i ft., Bernáth György 1 ft., Urbanovszky Jusztin 1 
ft., Simoncsics László 1 ft., Földváry Gábor ifjabb 1 ft., 
Viczián Lajos 1 ft., B:rcczky Antal 1 ft., Nagy István 1 
ft., Bállá Hűdre 1 ft., P.ákóczy János 1 ft., Simoncsics 
Alajos 1 ft., Kovács Illés 1 ft-, Balta Endre 1 ft., Hajós 
József 1 ft., Jankovics György 1 ft., llkey Sándor ifjabb
1 ft., Bciiiczky Ödön 1 ft., Halász Gedeon 1 ft., Kis Mik­
lós 1 ft., Dinnyés Sándor 1 ft., Munkácsy János ó-budai 
koronái uradalmi pracfeclus 1 ft., Egressy Sámuel 2 It., 
BicskoyLaj. 1 ft., Párniczky Kde 1 ft., Zlinszky Ján. I 
ft., Sámuel Alaj. I ft., Kossuth LaJ. f ft., lieszc Ján. 1 ft., 
Harmos János 1 ft., Skublics Háfael gyűjteménye 7 ft.,
2 t. iv. gy. Schulhof Móricz pesti nagykereskedő: Schul­
hof Móricz 10 ft., Lővy Károly 1 ft., Zrnály Károly 1 ft. 
I.övy Móricz 1 ft., Hausner II. M. 1 ft. Weiss M. A. 1 ft. 
Stern I). örökösei 1 ft., lleimann Józs. 1 ff., Strohmay­
er Fér. 1 ft., Schüler Mihály 1 ft., Fuchs Ant. 1 ft. Prtisz 
Mihály 1 ft., 38. iv, gy Klaszy Vonczel magyar szabó: 
pesti magyar szabó ezéh 2 ft., Klaszy Yenczel 40 kr., 
Szeszták József 40 kr., Gycnes István 2 ft., Nosco Ign. 
4 0 kr , Tóth Gáspár 40 kr., Hadivojevits Miksa 40 kr., 
Horváth Fér. 1 ft., 51. ivgy. SzendeíTy Józs. táb.ügyv. 
Szendeffy József 1 ft., Böhm Alajos joggyakornok 1 ft, 
Morlin Imre ugyanaz 1 ft., Schindler Imre 1 ft., Pistory 
László pestvárosi Írnok 1 ft., Benko FJndre ugyanaz 1 
ft., Szilvay József hites ügyv. I ft., llcsz József ugyan­
az 1 ft., Geszner Elek pestvárosi írnok 1 ft. Kulilfay 
László táb. ügyv. 1 ft., Fatovich Ferencz ugyanaz 1 ft., 
Hunyady Móricz cs. k. kapitány 1 f., 84, iv gy. t. Kuézy 
Antal bácsmegyci lső alispán ur,Knézy Antal 5 ft., An- 
tunovics Albert kir. tanácsos 5 ft., Vojnics Dániel tb. 5 
ft., Ódry András föszolgabiró 2 ft., Lalinovics Zsigmond 
alszolgibiró 2 fi, Hcvessy Károly 2 ft., Karácsony Leo­
pold levéltárnok 2 ft, Rudies Antal 2 ft., Mrazonics Ja­
kab aljegyző 2 ft., Vojnics Dienes 2 ft., I’ilaszánovics 
Lajos lb. 5 ft., Kerekes Sándor ügyv. 1 ft. Molnár János 
káplár 1 ft., Martinka János 2 ft., Szakáll József I ff., 
Milassin Józs. 1 fi., Szalmásy 1 ft., Kardos János tb. 2 
ft., Szalmásy Miksa főadószedő 2 ft, Pongrácz Antal 
tb 2 ft., Milassin Károly 1 ft, Strilich főbíró 1 ft., Pila- 
szánovics tb, 2 ft., Piukovits Ágoston f ft., 100. ivgy. 
Cretlier Rudolf. Vrhovszky Mihály 1 ft., Creltier Rudolf 
1 ft., 10!» iv. gy. t. Hegyessy Péter ur, Óváry Pál I ft., 
Baumann Károly 1 ft., Skudek József 1 ft., Ehrenhelms 
János I ft., S'.ulmiler 1 N.N. 1 ft. Okén Alajos 1ft., 
Blacsek József 3 ft., Horinovszky V. plébános 1 Eder 
Rudolf 2 ft., Egger 1 ft., Gyuikovics Józsefi ft., Szálé 
Mátyás 1 ft., Johlavati 1 ft., Kainer promontóri jegyző 
1 ft., Simon Ádám 1 f(.,Czina Antal apáti ft., Stiegel- 
bauet Anna I ft., A. L. 2 ft., Grafe Károly 20 kr., So- 
besliani Vilmos 1 ft., (Folyt.)

Heves megye uj tisztviselőinek névsora: Al­
ispánok: Földváry György, Kanyó Gábor. 
Főjegyző Vralarics Károly , lső aljegyző főjegyzői 
ranggal: Madarassy János, 2ik : Schnee László. Fő­
ügyész : Földváry János. Első alügyész : Mártonfy 
Antal. 2ik : Gaal János. Főpénztárunk : Makay La­
jos, al- vagy nemesi pénztárunk : Kovács Fái. Főle— 
véllárnok: Vccsey Károly, al: Szabó Lász. Selycrn- 
föliigyelő : Demko Karoly. (í y ö n gy ősi jár.: fő- 
s/.biró : Sütő János. ALzolgabirák (fősz.birói rang­
gal): GosztonyiJános,Földváry László,’sliamarZsig- 
mond. Esküdtek: lilék István,FetŐLászló,Malatinsz- 
ky Lajos's I’ók Károly. Folgári biztosok: Borhy Im­
re, Máj zik Károly. Aladószedő : Fejér Titus. Csend- 
biztos : Majzik József. Turn ai jár.: fősz.biró : lla- 
lasy Gáspár. Aisz.bírák : Golf Háláéi, Majzik Sán- 
dor’sMakay Bódog. Esküdtek: Szabó Károly, liitlera 
Antal, Limp recht János,'sDobóczky Bódog. Folg.biz­
tosok : Fők György és Fal Imre. Csendbiztos: Szabó 
Jántyi. Tiszai jár.: fősz.biró: Okolícsán)i Gusztáv. 
Aisz.bírák : Dobóczky László, Balogh János, Aliná- 
sy Sándor, és Szombathelyi János. Esküdtek : Szán a 
Fái, Kürlhy Ferencz,Magjar Fal, Yánvly Menyhért, 
és Fülöp Ignácz.Aladószcüő: Itóla József. Folg, biz­

tos: Óz Iguáez. Csendbíztosok: Zsoldos Zsigmond,és 1 
I rmenyi Mihály. Mátrai jár.: fősz.biró : Almásy ' 
László. Aisz. bírák:Uottenstein IbilésMadarassy Fe­
renc/. Esküdlek: Zay Ferencz,Keller Miklós,cs Eugl 
Józsid. Aladószedő: Kovács Feter. Csendbiztos : 
Marsó György. Főorvosok : Keszlerfy József, Ecuc- 
rer Ferencz. Főmérnök : Markmüller József. AImér- 
nok: Lipkos József. Gyöngyös)! seborvos: Bucsy 
Károly, tárnái: Gott Fal ; tiszai: Laky János és Bo- 
recz János. Mátrai: Káplán József. A" megválasztott 
tisztikarból ;j!) letelte a’ iőisp. helyettes kezeibe hi­
vatalát különösen valamennyi főszbiró , 4 alszolga- 
Inró, két jegyző s több biztos és esküit; körülménye­
sen máskor.

Spanyoloméiig..
Alig van nép,mcllynek sorsa több részvétet ’s fáj­

dalmat kelcsztene maga iránt, mint a’lengyel és spanyol. 
Amazt nem riasztják föl kínos álmából, mibe durva erő­
sek bilincseié, imez most hanyatlik sírja felé, örökös 
moghasonlás burjáoyzó magvait hordva sehhedt keblé­
ben. Hol van a' nép melly pályát izzadni, izzadás közt 
hősi bért aratni ős atyáknak nyomdokin tanult?1 kérdé 
egykor nemzetünk költője a’ romlásnak indult hajdan e- 
rös magyartól I 's hol van a’ nép ? kérdjük, melly szá­
razon mint vizen nem Európának hanem Túlvilágnak sza­
bott törvényt I Hol a’nép ? me'ly kizsákmányolva Ame­
rika arany bányáit, nem tejben 's vajban, de aranyban 
fürdék? Régi dicsőségünk! hol késel az éji homályban ? 
Itt van a' nép , gazdag emlékben; mámoros kedéllyel 
tántorog hajdani nagysága sírján, 's a' rásztkóros vég- 
vouaglások kozott sem hisz háláit. A congrcssus kevés 
kivétellel megannyi kegy's hivatalvadász, gépileg bó­
lint igent a' miniszterség-remekelte alkotványtervre, 
hisz ki tudja: — így reménykednek—hány konczczal 
van teli számára Narvaez zsebel A’királyuésokkal gyön­
gébb , mintsem ünállúlng működhetnék még akkor is, 
ha oily kígyók nem sziszegnének körülié m iit auyja 's 
Narvaez! Krisztina bigottságba szeretné 's óhajtaná á- 
mitgului a’ népet vakbuzgóság fátyolál leplezni rá, hogy 
annál Jobban szipolyozhassa az ösztövér nemzet kiszsir- 
játés szabadabban kéjelcghessen.Narvaez finom gyilkos, 
de statuslérfi oily kevéssé, mint azon különben hasznos 
polgárok , kiknek életoltás kötelességük. Alkotványos 
ország Spanyol hon? Igen de azért élet- 's vagyonbátor- 
ság csak névről isméretesek ott! Legbiztosb az elfogatás 
's agyoulövetés. A' lázongások azonban egymást érik ,
's majd ha Narracznek már sem áldozatra való báránya, 
sem pora nem leend ; ’s maga iránti bizalma is csökken­
vén , magát is kivégezni óhajtaná : a*francziák szíve­
sen szolgálnak egy lövelporral cserében a' félszigeleni 
uralkodást nyerendők. Tekintve inár a' rendszeres napi 
eseményeket: ismét házassági hirck’s különbnél különb 
kérők, Trapani grófnak azonban legnagyobb reménye 
vau ; ö szentsége sem igen bánná ezen házasságot; mert 
a’ vőlegény egykor kijelölt bibornokul neveltetett; de 
Anglia erősen ellenzi, 's Rressou bár nyilván mollctle 
szól, titokban mégis ellene cselszövényeskedik , addig 
eröködvéu huzni hilasztaui a' dolgot, mig végre Mont- 
pensicr hg részire nyeri meg a’ kedélyeket. Tejada oda 
hagyja a’cortest. Igen sok püspök 's nem egy tekintélyes 
tanácsnok emlegetik nyíltan .,hogy a’ családi pernek al­
ku utján kellene véget szakasztani Ezek u iyan neki a- 
karnak rohanni az ároknak, hisz mit gondolnak vole , 
hogy a’ hét éves polgárharcz alatt kiöntött honfi vér még 
párolog. Más felöl pedig beszélik , azon nap adnak Jelt 
carlista prouuuciamentóra, mellyen dón Carlos vala­
melyik fiijával házasság létesül. Mit egyébiránt mérséki 
lapok d. (Kiloscsaládja kizáratásáról regéltenek,egy 
szóig költemény volt. A'congressus dec. Id. végzé’s 
fogadácl az alkotványrcformot. Most a'pénzugyi minis­
ter lép majd elő különféle tervjavaslatokkal, a' nemzeti 
adósság, egyház’s lelkészek tárgyában.Ezekre fordítan­
dók a’ még élnem adó ttncmzeli Javak Jövedelme 's járu­
lékaik, miket, ha elegendők nem lennének, az egyenes 
adóbul pótolandnak. Az eddigi eladásokat (örvényesek­
nek ismerik meg. Don Ramon Castaneda marsaUt Nar­
vaez egy rcndcleto minden disz 's méltóságtól megfoszt­
ja, mint Zurbano terve ludtasát, kinek nyoma tűnt. Né- 
mcllyck azt állítják, hogy Portugáliába menekült; de 
mások azt bizonyítják, hogy Madridbanlappang, elég­
tételt veendő rokonai haláláért, ha mindjárt saját éltébe 
kerülne is.

Anglia.
A' statusegyházi események's forrongások egy­

mást érik.Az exeleri püspök kér.lelkészeihez csak most 
küldött pásztori levelében az egyh rend, nyugalom 's 
fönállós lokiutctéből kitkitaz a g o n d a i szabályok­
hoz visszatérésre 's azok tiszteletben tartására iat.Melly 
cselben még sem akarja minden apróság és szőrszálha-

sogatás szigorú megtartását; de az éléi ült szertartások 
visszaállittatását kerülni igen's! miket t. i. törvény nem 
kíván 's mik csak a’ reform, előtti időre emlékeztetné­
nek. A’ le,készek e' közben , magokra nézve semmi uji— 
lasra nein hajlandók’s érett megfontolás után szándéku­
kat közvetlen elöljáróik állal a' püspöknek tudluiadők. 
(Egyébiránt a’ nép mindenben kímélendő ’s rá mitsem 
erőszakolnak , mire megérve nincs. A'püspök azonban 
csak egy pontra nézvedaczol, hogy t. i. minden egyh. 
beszédet fehér karöltönyben (ChorrockJ tartsanak. Ez 
ugyan nem nagy újítás , de a’ szellemiül, melly ezt is 
okozá. iszonyodnak’s hozzá bizalmatlanok a’ községek;
’s imea’ kedvetlenség, mit a’ püspök kerülni akart,épen 
amaz ártatlan fehér öltönyök által lobbanaud föl, ha fel­
sőbb hatalom nem vegyül rögtön a’dologba.Hogy a’can- 
terburyi érsek elhatárzó lépést nem teend azt jól tudjuk; 
Peel pedig elég okos arra, bogy ezen kis egyenetlensé­
get növekedni engedje, 's hírlik, hogy a’ Jámbor öreg 
prímást arra bírta, mikép ezen tárgyban nyugtató törv. 
vaslatot torJesztenda'fölsöházeló.Mertha az angol egy­
háztól tömeges elszakadások történnek, mi bizonnyal 
e' nélkül is bekövetkezendelt, e’ körü'm. egészen más 
polit. jelentőséget idézne elő, mint Skócziában idézett. 
Szabad episcop. egyház föuállása nagy forradalmat i- 
dézneolö kevés év alatt, vagy valamennyi statusegy­
ház eltörlését a’ hármas királyságban. Nem is hihetni, 
hogy olly törvényt, melly egyedül elévült szokások el- 
törk'sztésére szorítkozik,csak egy püspök is nagyon el­
lenezne 'stb. 'slb. ’S ha ifjú Angolország panaszkodan­
dó is hogy cll'éle intézkedéseket a’ világiakra, azazsta- 
tusra hagynak , ez bizonynyal öriilend hogy jövendője 
nyílt istenét szókéit módon imádhatja. Jól értesült politi­
kai körökben bizonyosnak mondják , mikép Pöttinger 
kichinai crcdvénydus szolgálati által annyi keleti faj- 
's iigyismcretettanusiíu, a' portához követül van szánva. 
A’ régi st. James palotában mit most nevezetes status - 
ünnepélyek alkalmikor használnak nagyszerű változá­
sok's díszítések történnek. A’ Sun szerint Európában 
nem leend olly fényes statusterem. A’ londoni Towercn 
is nagy építkezések vannak műben; többi közt 800 em­
berre való laktanyát is készítenek ott. Az angol főrabbit 
dec. 1 jén választották’s Adicr Maik Nalhan lön azzá, ki 
jelenleg szinte főrabbi Ilannovcrabau. Az angol fő rabbi— 
ság tán valamennyi zsidó iigy közt legfoutosb;mertszel- 
lemi működése a'vilúg minden részeire kiterjed.— Múlt 
parliam. inditványoztaték, tennék közzé a’ csempészet 
meggátlására a’hármas királyságban fölállított intéze­
tek mibenlétét's költségeit 1841 — 3ról. Ez most meg­
történt, ’s világos abból hogy 1842b 344,130. ft st. 
1843b. pedig 347,809 ment föl az illető személyzet’s 
pártörök fizetése vagy Jutalmaztslására. Ezen sommá- 
hozjö még 1842b 1 68,608- , 1843b. 164,358 fist. 
a' szükséges hivatalok, űrhajók kikészítése 's tatarozá­
sára. 'Smost lássuk sz ellentétet! A’ kézre kerített's 
eladott csempészeti czikkckből 1843b. 2986-, 1843b. 
pedig 8 I 50 ft st. jött be. Gizd.iságos arány ! A’ pénz­
ügyi politika ezen dicsőséges credvényc világos bizony­
sága annak:milly czélszcrü Ica magas vámokkal terhelni 
közfogyasztási czikkeket's abbóljutalmat tűzni a'csem- 
pészetre — O'Connell a’ dec. 3d. dublini gyűlés alkal­
makor hevesen kikelt a’ kith, jótékony alapítványokat 
tárgyazobili ellen ; ékes szóözönncl mutogatván, mi­
kép az hallatlan kísérlet az irlandi lelkészek 's világiak 
közti viszály magvniiiak elvetésére. Ezen kísérlet onnan 
támadt, meri az angol kormány nem szereti ama termé­
szetes, de egyszersmind megérdemelt befolyást,mint az 
irl. lelkészekre mázolt gyalázat 's igaztalanságol; mint 
a’ tisztán vallási természetű dolgokba szemtelen avatko­
zást. Tudva van mond ö,hogy az angol kormány mindent 
elkövet, hol csak szeréi teheti. az irl. kalh lelkésznek 
hatalma , befolyásai az irántoki népvonzalom csökken­
tésére. Pedig mi bizony jobban szereljük kedves lelké­
szeiket,mint azidegen zsam ik alatti hübórségct.’S most 
megfontolva's jól rendezett izgatással kell a’ kormány 
ellen lépnünk, hogy alkotványos utón haladjon. A' nép 
minden községben, lelkészség- 's kerületben gyűléseket 
tartson, kijelentvén, mikép ezen törvényynek igasértő 
's gyalázójcileme elegendő ok aira, hogy alkalmazásá­
nak minden alkotványos erejéből ellenszegüljön.

Fr*nealaor«>á|.
Tailii tudósítások szerint Fontana 's Wallis szige­

tek franczia pártfogást kereslek, miben részesültek is ; 
ugyanazért a' tailii kormányzó egy hajót szállított ods. 
A' pracfeclusok, kiket a’ miniszterség azért hí t egybe, 
hogy a' kerületekben uralkodó polit. véleményeket tő­
lük kipuhatolhassa, már elhagyók a’ fővárost, közölök, 
többen kik kevéssé tariozkodólag nyilatkoztak, vagy a' 
Moléféle pártnál tett látogatásaik állal a’ kormányhoz 
nem elég ragaszkodást mulattak , cllótclésökct várják.
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Guizot a’ király több segédnél nincs Jó egyetértésben, 
mint látszik, a’ dotatiokérdés kőiül naponként változó 
nézetei miatt. Minap néhány főhivatalnok, kik az Orle­
ans ház magánybirtokai miatt többszer jönck a’ király- 
lyal érintkezésbe, ollyformát szalasztott ki száján, hogy 
Lajos F. a’ mostani miniszterséget nem tartja képesnek 
az adomány-kérdés kivivására. A’ legutolsó miniszter- 
tanácsban kérdés volt az iránt téve: kell é a’ iróubeszéd- 
ben ezélzásnik lenni az adományozásra; mit azonban 
egyhangúlag elleneztek, hacsak a’ király ön lejétől meg 
nem teszi, mitmostani körülmények közt épen nem var­
halni. Azon mesét akarták lábra kapálni, hogy nemi he­
ves szóvita keletkezék Soult marsall ’s az lsly hg közt; 
alkalmasint, hogy a’ világgal elhitessék, mikép Bugeaud 
a’ miniszterségbe készül kapni a’ marokkai békekötés
miatt- de eddig semmiféle tény sembizonyitá ezen men­
demondát ; sőt egyelőre igen barátságos viszony látszik 
létezni a\kéthösközt. — Dec. Cd. esteli 8 órakor ér­
keztek a’ kir. hgek Marseillebe. Folg 's katonai hatósá­
gok diadalív alá gyűltek , melly mint az egész kikötő, 
szurokfáklyák ’s hajólámpák által fényesen ki voltak vi­
lágítva, A’ hgek lóháton jöttek, a’hgné nyílt kocsiban 
két palota-hölgygyel slb. 10 órakor színházba mentek 
a’ magas utazók, hogy a’ Zsidóné egypár Jelcnetit lat­
hassák, Heineretter k. a. legszebb szerepei egy i keit 
A’ színház örömrivalgás közt fogadá őket. — Miután 
a’ Rothschild ház siker nélkül ajánlott egy 
milliót a’ Hottinger társaságnak, hogy vele egyesül­
jön, dec. 9d. mindketten megjelentek a’pénzügyi mi­
niszternél az uj kölcsön átvétele iránti ajánlataikkal. A’ 
pénzügyminiszter Rothschild pecsétes levelét nyitá elő­
ször fel ki az uj kölcsönt 84,85 százért átvenni nyi­
latkozók’; mig Hottinger 83,85öt Ígért. A’ kölcsönt 
olly kedvezöleg fogadák a’ börzén, hogy tüstint 8 7 ci t 
árulák. — Az Atelier, melly 1840 óta áll’s belé kizá­
rólag kézművesek dolgoznak, napokban bevádollaték 
hogy, részint több czikke, részint egész szelleme a’ ki­
rályi tekintély elleni szegülést, gyülölelet’s megvetést 
irányoz, ’s ezen indulatokat törekszik terjeszteni kü­
lönféle néposztály közt ,’s dec. 9d. állittaték cskültszék 
elé melly azonban ártatlannak nyilványitá. A’ tél l ran- 
cziaországban derekasan beállt; a’ Seinet jégtáblák 
fedik. Párizsban a’ gazdag oroszok nevetséges alakú 
szánakkal különczködnek. A’Constitutione» szerint a 
kormány 20 h a j ó t akar lefegyverezni, kárpótlásul 
azonban az ellen- ’s aladmirólok_számát_s^porj^|gj.

pedig húsz ellen tengerész-nagy közül alig öt ’s az al- 
tengerésznagyok közül egy sincs valóságos sz0*8 *6 
ba. Lyonban dec. 7d.a’ Rhone fölötti uj lánczhid össze­
tört; ’s azon 30 munkás közül,kik épen rajta dolgoztak, 
igen sok vizbe fűlt, többen pedig kisebb nagyobb mér­
tékben megsérültek.

TttriHtorüziíg.
Törökország,ha túléli azon halál-hozhaló vonag- 

lásokat.mellycka’ navarini ütközet óta nemzeti léte min­
den egyes ágaiban napirenden voltak , ’s ha a kórhu- 
dásnak indult állomány uj erőre kap, ezt főleg annak kö­
szönheti,hogy még jókor átlátta vagy is inkább voltak, 
kiknek érdekében állott ezt vele igy láttatni — misze­
rint az európai uj stalusrcndszor mellett csak úgy állhat 
ión tovább is független ország gyanánt , ha elfogadja 
’s magáévá teszi mindazon javításokat ’s inlézvényekct, 
miknek Európa kormányai egyre szilárduló állása leg­
inkább tulajdonítható. A’ török ma olt áll, hol apáink ál­
lották akkor, midőn kezeik közt volt ugyan az alkot-
ványbiztosiló fegyveres hatalom, de az óriási fejlődés­
ben levő tudományok ’s művészeteknek az élettel minél 
szorosabb csatlakozása a’ fegyverforgatás és hadvise­
lés körül tetemes változásokat leltek szükségesekké.lla 
a’ magyaré’ határzó pillanatban nem vonakodott volna 
azon adózást,mellyel századokon át vérrel válla be,egy 
részben eszével róni le, azaz ha kész lett volna férfias 
erö’s páratlan bátorság mellett türelmesen tanulni azon 
hadi fogásokat, miket a’ lőpor számtalan utóm haszná­
lata’s a’ mathesis roppant kifejtése tőle megkívántak, 
ma szánakodásra méltó rémülés közt nem kapkodnánk 
ide oda’s nem borzadnánk öszsze a’ keletkező veszély 
puszta hallatára is.Törökorsz. ifj. előtt nyitvák a’ művelt 
világ nevelő’s tan-intézetei;’s hadvezéreit képezheti 
Anglia, Francziaország, Ausztria ’stb.legelső katonai in­
tézeteiben; kormányférfiakat képezhet nemcsak Becsben 
de Párís és Londonban is ; ez által egészen helyre volna 
ülve a’ liijány, ’s Törökország jóllehet legrongállabb a- 
nyagi ’s erkölcsi állapotban vonaglik, bir mégis olly 
férfiakkal kik akár észszcl,akár fegyverrel képesek meg­
felelni a’kor igényeinek: csak igy lehetséges az ázsiai
fajt sülyedéstöl megmenteni,’s Ián egykori szebb lel­
nek vezetni elébe. Törökországnak igaz nincsenek töb­
bé jancsárai, de van gyalogsága rendesen képzelt sor 
ezredckből, vannak pattantyúsai, vannak legújabban 
szerkesztett várcrősitő ’s mérnök ozredei ’s ősz tnlyfono^

kci.magasb állású tisztei vagy Európa valamelly 
nagyobb kormányánál jártak iskolába, vagy müvelt’s tu­
dományosan képzett idegenek. Csak egy nem tetszik az 
otthon vénült mogorva Islam-fiakuak: azt.i, liogyc fi­
atal törökök a’ szükséges ismérclcken kívül sok jó, rósz 
európai szokást szivárogtatnak át Szlambul felé; kár biz 
c’ derék fiúkat — hallhatni nem egyszer — Európába 
küldeni csupán azért, hogy olt kivetkezve eredeti ős 
alakjukból elpuhultan térjenek vissza hazájukba. Újabb 
időkben tobboldalról láttuk a’törók önkénytmegszóril­
láivá, azonban egymást óröcsclck tanúsítják, miként a 
baj gyökeresen orvosolva még sokálccnd. Legközelebb 
Trapezunlban az angol consul (keresked. fölhatalma- 
zolO sürgotös ügyek elintézése iránt kívánván crlckez 
ni a’ várparancsnok Abdullah pasával, ezt tolmács kí­
séretében moglálogatá, parancsnok ura tolmács lát­
tára szörnyen fölindult ’s annak eltávolittatását köve­
teié; szóvita közben kijelentetek pasa uramnak, miként 
hac’bcli kivánata mellett megmarad, kénytelen leenda’ 
consul maga is eltávozni. Alig hallá ezt «’felbőszült tö- 

! rök.’s emberei által a’ nem kévéssé megrezzent angolt 
ülőhelyére visszanyomatá, és számára kávét’s egyéb 
frissítőket parancsolt hozatni; azonban a’ megsértett
consul komolyan nyilványitá, miszerint most már tovább
maradni épen nem log, ’s valóban a’ várparancsnok 
szilkozódási közt el is távozott. Ez még csak hagyján , 
mond az illető komtantiuápolyi levelező, a’ dolog for­
dulata még most következik. Abdullah pasa boszut es­
küvők , de mivel boszuját az angolokon nem töltheté, 
ezek pártoltjain kiváná azt némileg hűteni, ’s csakha­
mar parancsot adott bizonyos görög clfogatására s en­
nek talpaira 2000 mond két ezer bolütést rendelt olly 
meghagyással, hogy ha élve ki nem állnatná, a hátra­
levő rész holt testén rovassák le. Mikorra ez irtózlató 
kegyetlenségről éitcsitveaz illető consul hely színére 
érkezeit, már akkor a’ szerencsétlen bűnhődő SOOcsa- 
pást állott ki’s eszmélet nélkül herert, hihetőleg kevés 
perez múlva lelkét kilehelendő ha a’ baromi foglalko- 
dásnak azonnal eleje nem vétetik. Mondják sir Stratford 
Canning (török udvarnáli nagy követj nemcsak a’ pasa 
clmozdiltatását de annak példás megbüntetését is szán­
dékozik eszközölni; mi azonban egykönnyen alig si- 
kerülend , m után Abdullah elég szemes előrelátással 
az udvar egyik 1 e g na g y o b b befolyású tekintélyé­
nek 40 ezer piasz. értékű czirkassziaí rabnőt küldött a- 
járulékul.

ÉRTESÍTŐ.
Előfizetési felszólítás.
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dec. 29kén jelenendik meg.

Eladó gyáré p ü 1 e l 
Magyarországban

Soprontól 1-, Becshez pedig 6 órá­
nyira fekvő , gyárnak igen alkalmas nagy 
épület mellék-épületekkel "s nagy udvar­
terekkel — melly fadiís tájékon , hol a’ 
kőszénnek mázsája 5-6 krjávnl megsze­
rezhető és télen be nem fagyó folyóvíz, 
mellett fek-zik —szabad kézből eladó.

A’vételpénz nagyobb részint az épü­
leten — melly egyszersmind cm bilis épü­
let— maradhat és kényelmesség végett 
részenkint eloszt halandó, lhivehi) értesi 
lés adatik Pesten bálv ány-utczsilOlszám 
alatti 1ső emeletén levő hivatalban. 1 — 3

Kilián és társa
pesti könyvárus és kiadóknál vácziutczá- 
bun , Purkfrieder házban és minden honi 

könyvárusnál:

Kisfaludy Károly
minden munkái.

Hat kötetben a’ Kisfaludy-társasng meg­
bízásából szerkesztő 8c he del Kerecz.

Negyeillk kiállás, 
n. 12d. rétben, borítékban 7 fr. — egész 
vászonba keményen kötve, aranyozott 
sarkkal 8 ft 30 xr; ’s aranyozott táblával 

0 fi p p.
Minthogy 1815 évre «gy Zsebkönyv sem 
jelenik meg : ezen különben is nagybecsű 
munka aTegszebb és legolcsóbb karácso- 
ni és ujcsztendei ajándékul szolgál. 1—‘2

A’ nagyméllöságu magy. (tiiályi ud­
vari kincstár rendeléséből ezennel köz­
hírré tétetik, hogy következendő kir. ha­
szonvételek folyó évi december 30kán 
délelőtt az ó-biulaifőigazgatói hivatalban 
tartandó árverés u'ján 1845. május Íjétól 
bárom egymás utáni évre ismét bérbe a- 
dundók , úgymint:

a) A’ vadászat és madarászni llu-ln- 
kesz és Budaörs koronái helységek Imin-

libán,b) Az uradalmi visegrádi úgy neve­
zett apátkuti kőbánya;..........

r) Az uradalmi zsainbeki kohanya ; 
cl )Az uradalmi korcsma Tahiba.Bér­

ien! kívánók szükséges bánatpénzei ’s e- 
eyéb megkívántató bizonyságokkal ellát­
ta a’ fönkiteti napon és helyen megjelen­
ni hivatalosak. A’ bőrfoltét elek a’fönne- 
vczi ll hivatalnál árverés előtt is megte­
kinthetők. Árverés utáni ajánlat nem fo­
gadtat ik cl. Ú-Budán 18l4. nov.22. 2 -3

Hasznos és olcsó
Karácson! ajándékok

Kilián és társa
pesti könyvárusok és kiadóknál váczi ut- 
czábun, Vavkfrieder-bázban és minden 

honi könyvárusoknál :

A’kis Gyula könyve.
Fiirgcncz link ’s jó kis Icán) kak számára. 

Irta
lliihreiilvl Gábor.

Más- dik bővített kiad is Színezett kő- 
rnjzzal. 8rét borítékba kötve 1 ft p p. 

Legújabb magyar-német
k é p e s

A. B. Cz.
Olwasó-liiíiiyv.

link és leányok s-áinára,24 festett képek­
kel. Második bővített kiadás Nagy 8rét. 
csinos borítékba kötve 48 kr. p. p. 1 2

Ajánlkozói* Kél, jó családból va­
ló magyar születesd testvérkisasszony , 
kik liázigazdasszonyságbani jáilassag 
mellett, fejér hímzés, köiitósvnrrás és e- 
gyéb női munkéklian kitiinóleg jelesek, 
ajánlkoznak valamelly úri családhoz mint 
társnlkodónők , vagy gazdaságra ügyelő 
házi kisasszonyok. Bővebb tudósítást 
kaphatni \\ artensleben grnő szállásán. 
Bujanovilsféle ház 212. sz.2. emeletben.

2Gkán.) újsággal nem szolgálhatunk legközelebb számunk
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Vasárnap deci 29kcn. 803—lOldik szám.
Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer :J' r"Wafbl?oda“rmbrvagflatfö*d"‘ tartmninyokba kivinkpóídányok Irént csapán a' bécsi el. fépostahlvataf utján történhetik a’
létéé, egyebütt pedig minden királyiposta-hivatalnál^ Az ausztirtatAz Er^SeÄdSe hlrdetvény fttlvétet.k 's pontosan kHaöltetik. .......... ......... _ , .....

I
FOGLALAT. Magyar-ós F.rdélyország: (kinev. ’s meg- 

tiszt. Számtét; legújabb mozgalmaink; magy. tud. akad. könyv­
tár-megnyílásának ünnepe 's annak köz vagy nyilványos ülése; 
•titoknokielőterjesztés a’ m. akadémia ISli/.diki munkálatairól, 

Peslmegye küvcljclcntcsi közgyűlésének foly tatása ; Szcpcs és 
Zemplénymegyék közgyűlésének tárgyai.)

Ausztria (ncmzelosz.iályi képviselő-választás a’ bécsi 
egyetemnél'sat.

Spanyolorsz ág (Zurbano és fijai; esparlerista moz­
galmak; folytonos elfogatások's kivégezteetsek; cubai szélvész 
pusztítása; papság kármenlesilése's egyéb alkolv rcfoi mi lei v ck; 
Cotmcnin emlékirata ’sat)

A nglia (O'Connell a' kegy. alapítványokat illető tör­
vény ellen Izgat; penny-szinházak bezáratása iránti szándék, 
220 uj vasúti terv ; január elején papi zsinat’sat.)

Francziaország (a’ hgi uj házaspár megérkezte s fo­
gadtatása; Páris éji rendőrséget állítani szándékozik sat.)

Értesítő.

Magyar- és ErilélyorSziig.
Ó cs.’s ap. kir. fels. Kzúgyónyi László magyar kim 

„dv, kanozcllariai tanácsnokot magy. hír. hclytiirtosngi 
tanácsnokká , a’ tanulmányi bizottság és könyvvizsgalo- 
szék elnökévé kinevezni , egyszersmind titkos tanácsosi 
czimmel díjmentesen le lm ház ni ; .1 c s z c n s / k y Elek 
llarsiiicgyc másod alispánját pedig „kir. tanácsos czim- 
in cl kegy. tliszcsitcni múllozlatolt.

Szúmtét Ne titkoljuk , mert emberi termesze- 
tünket tsgadnók meg, liogy az cv végpcrczeiben meg­
indulás ’s magába-szállás komoly érzete hatja meg c- 
gész valónkat! Csöndes mosoly vagy méla sóhaj repül 
cl ajkainkról, könycscp lopózik a’ lélek tükreibe, orom 
vagy bánat gyöngye, mint ürítők az események poharat; 
még egyszer mondunk áldást azok szendergő poraira , 
kiket elvcszlésök csak bccscsbckké tőn emlékezetünk­
ben ; még egyszer karoljak öszszc azokat, kik kedresb- 
bé leszik Ciliinket ’s aztán komoly aggódás lep meg a 
korlátolt szűk kör parányiságán, mellybeu mozogha­
tunk , ’s a’ néhány porczen, meddig mozoghatunk ; de 
ép ezen aggódás ébreszt férfias tettre's hideg számítás­
ra jövő iránt. — így vagyunk a’ stalusélotbeu; 's annal 
inkább , mert egy nemzet-család ügye igényli figyel­
münket. Kisértsük meg tehát nyájas olvasóm ! a’ szám­
vetést; vessünk egy futó pillanatot az események ez évi 
tárházára,mielőtt a’mulandóság feledés fátyolávallep­
lezné azt bo kiváncsi szemeink elölt!

A’ leáldozott év örökségül hagyá az országgyű­
lést ; sok küzdés de kevés győzelemmel, köves ütöm 
de sok bánat kíséretében. Városi rendezés, büntető t - 
könyv,kicsapongások orvoslása, hitelintézet,közteher­
viselés,vaspályák’slb. megannyi nagy halott; de hala 
nemzetünk istenének ’s hitünk meleg szózatának! a’ fel­
támadás biztos reményében szenderognek. A’ kormány 
sok szép reményt kclcszlclt sóvár köble­
inkben. És mi nem is vádoljuk az alsó táblát! 
Utasításokkal nyűgözve , mik ö tv o nk c t pro­
vinciális érdek kifolyásai, emberül izzadozolt az mozog- 
hatása parányi körében az érdek-egység üdvezitö tem­
ploma felé! nem szálluuk szembe utasitójikka! ; mert 
kezünkben csak egy töredék a’ parányi értelem fegy­
veréből,'s mit tehet ez ólmos botok ellenében ?

A' felsölábla iránt sem csökkent bizalmunk , sőt 
növekedett! óhajtanék : bár nagyobb mértékben! Tisz­
teljük mindenki véleményét, mig az ■’szív tiszta bel­
sejéből ered. 'S kinek, és mikor nem ered innen? aztbc- 
bizonyitnni emberi erő nem képes. Szerencsés ! kiben 
az ember 's honfi úgy egyesülhetnek, hogy egyik sem 
reszket a’ másik törvényszéke elölt.

Imádkozzunk: országgyűlési rendezés jöj ön cl mi 
hamarabb országod !

Az országgyűlés alatt kihoH a’ helyhatósági elet 
vagy csak alig pislogott annak kétes fáklyája ;ncm cso­
da : két világosság közül a’ nagyobb elgyöngiti a kiseb­
bel. Találkozunk azonban itt is egy eszmével, mellynok 
credvényo szintolly honboldogitó ’s magasztos leholend,

milly kétes születése ; mclty bár soha se lelt volna polit. 
életkérdés, hanem maradt volna a’ socialis é et tevékeny 
körében. 'S ezen eszme a’ védegylet eszméje. Miezen 
tárgy iránt kezdetben kissé langyosak voltunk ; ’smeg- 
valljuk, mert csalódásoknak ötökké kilététre az egy­
szerű lény , ollyas O’Connellfélo adóforrásnak tariák 's 
tartják számosán. Eszünkben forgott mindenkor 
Ausztriával egybekelésünk’s a’reprcssaliáklól (vissza­
tolástól) féltünk mint attól, hogy a’ nyerészkedés, hasz­
nálva az cgyedáruskodhatást, bőrünket is lehúzza si­
lány holmijáért; azt sem feledek sokan: hogy tulajdon­
kép nincs is mit védniink , mert p. o. 1 30 ezer mázsa 
czukorbnl (ennyire van szükségünk cvenkint) alig állít­
hatunk elő I 2 ezer mázsát; selyemszövetekértévenkint 
1,955,780 ft., gyapjúszövetekért pedig , mikből ntég- 
csak 2000 mázsát készithetiifik, pedig 30 ezernel több­
re van szükségünk , 17 milliót fizetünk a’ külföldnek!
'slb. 'slb. Azoubau némi gondolkodás után úgy találtuk: 
bony ha nyers t rmékinket a kiilföld daczból nyakunkon 
hagyja,ez csuk újabb ok azoknak ide haza fel gyártására; 
ha élénk keresés a’ néhány iparost cgyed.iruskodáii 
nyerészkedésre készti, ez versenyzési ingert ke észt 
’stb. mihez a’ különféle gyárak 1 tesitcse iránti élénk 
mozgalom már tctlleg is Járulván: alapos ok van azon 
hiedelemre,h így a’ dús sarjadók dús gyümülcsözésre vi- 
mland fel; 's mikép honunk nemcsak termesztő hanem 
legalább önsziikségoi födözósire nézve gyárló ország is 
leend, 's c' szcmpontbul magast) foltra vergődő szorga­
lom termesztő ’s fogyasztó osztályra egyformán'sked- 
vezöicg hatván o’ haza szellemi 's anyagi jólléte ez utón 
is hatalmasan uövekedendik.

Központi vasutuukat építeni megkezdek; demon­
stratio é vagy szilárd akarat rugója c’ munkálkodás­
nak? jövő fátyla alatt rejlik : ez utóbbi esetben hatal­
mas korszakot teremtendő az industrials világban!

Ez év folytán négy megye (Nyílra Komárom, Sza­
bolcs , Heves) tartott lisztujitást. Lélekvásárlás , bor, 
pályiuka játsztak főszerepet,mikmámoiba düntének sza­
badakaratot ’s lclkiismérctet, hogy a’ ködös fő csapot 
álíitna fel hivatalképességül. Ezen baj gyökeres orvo- 
soltatást igényel; nehogy önigazgatási képtelenség je­
leit adjuk; mcllynek szélén absolutismus áll. Bodrogi.

I.v*iijaitb Ki elölt nem isme­
retlen , mikéat a’ polgári társaság o ly külön részekből 
alakult egész, meily külön részek a’ társadalmi egész 
fogalmában cl uctn vegyülnek aként, mint a' tengerbe 
omló lölyatn hullám-gyürüzcli elenyésznek ’s kiismér- 
hetlcnül föloszlauak a’ nagyobb víztömeg anyakeblében: 
az bármi erőt 's tehetséget érezzen is magában , meg le­
end győződve a’felöl, miszerint a’ szcrtchullámzó cse­
lekvő erőket kizárólag o' vagy amaz irányra szorítni a- 
karni nem lenne más, mint Sysiphusként hegyre sziklát 
hengergetni csupán azért, hogy a’ minduntalan viszsza- 
gördülö színdarabon a’ siker legkisebb reménye nélkül 
elvérzö keblünk kínai közt morzsoljuk elázott erőt,meily 
kellő uionhasználva magunknak is másoknak is élvet 
gyönyört nyújtandó,és számunkra hatása által tarlós ér­
tékű emléket vala biztosítandó. Ez egyetlen állítás igen 
közel viszen azon kérdés megoldásához: mi kívántatik 
meg a’ jó hazafiban szükségképen , hogy nemzetének a’ 
leendők végctlcnsivatagjain tiízoszlopulszolgálhasson? 
vagy más szavakkal: milly lényeges tulajdonokkal kell 
annak fülruháztatva lenni,ki elég erősnek érzi magát ar­
ra, hogy honfitársait bizton, a’ bekövetkező siker lehelő 
legnagyobb reményével közős jóllét fölé vezérelje ? Ki 
azt hinné,hogy e'nagyszcrii föladatnak megfelelhet,mi- 
helyt önmagával számol vetve jó lelkiisméreltel elmond­
hatja : íme én ismércm nemzetem hijáuyit, erősen clha- 
tárzott akaratom arra szentelni parányi erőmet, hogy e’ 
bajok minólclöbb orvosolva legyenek, ’s hogy édes ha­
zámnak hőn szeretett fijai hova hamarább elérjék azon 
kívánt révpartot, mellybcn őket a’ sok hányatás és nyo­
mor után nyugalom 's elégültség ölelő karjai várják — 
az tiszteletre méltó honfiul buzgalmat (anusitna,demcg- 
kezdelt nagy munkája folytában csak hamar tapasztalni 
lenne kénytelen, miként ö nemzclboldogíló legforróbb

vágyaival alig lótesilhete valamit azon igen igen sokból, 
minek létesítésére kiindult, minek tcljesülendését ö maga 
szentül hivő,’s azért polgártársainak is ünnepélyesen 1- 
géré. A’ hazaílság fogalma: akarni a’ hon Javát ;e’tettbe 
menő akaratot ükként foganatositni hogy belőle a’ hon 
java okvetlenül következzék, ez ildomos lions eretet 
vagy politikai okossággal párosult hazafiság. Van idő ’s 
lehetnek körülmények, midőn lángoló honszerelemtöl 
várható csupán a’hazaüdve vagy jobban mondva,midőn 
a’ polgárok hoszszas meggondolása periculum in mora, 
midőn teliét arról a’haza’s nemzet fölött lebegő kárri el­
távolításról ran szó; illyenkor a’hazafmk áldozása egye­
düli kútfő, miből segélyt reméllhetnij’s a’nemzetélet e- 
zen sorsrejtö perczeiben hideg számítás nemcsak nem 
tanácsos , hanem inkább veszedelmes. Lehető olly ala­
kulása is a’ nemzet viszonyítják,mellyck a’ hon ügyei kö­
rül tisztán számítási kérdéseket tesznek szükségesséjil- 
lyenkor az a’ lttgjelcsb hazafi, ki h a z áj a legnagyobb 
nyereségére oldja meg a' kitűzött kérdéseket; ránk néz­
ve ez eset olly mélyen szunnyad a’ századok kifürkész- 
bcllen méhéhen,miszerint annak egykori megszülemlé- 
se is szerfölött kétes, ellenben honi történetink majdmin- 
den egyes lapján feljegyezve látható, 's látnoki léleksu­
gallat nélkül is elmondhatjuk, miként ma is jóval köze­
lebb állunk amahoz , minta’ magasra fejlett társodalmi 
tökélyektől föltételezett utóbbihoz.De van még egy har­
madik a’ fönebbi kettő közt középet tarló ösvény, mel­
lyen ollykor a’ közczélokra közvetlen hatni akarónak 
szükségkép kötelessége megmaradni. Már maga azon 
körülmény , miszerint ez ösvény két más közt középen 
vonul cl, eléggé mulatja, mennyire nehéz az ezutoní e- 
gyenes iránya haladás, meily sem jobbról elkapatva sem 
balra nem tantoraivá intézze lépteit kitűzött czólja felé; 
sulyosbul e' nehézség még az által, miszerintarinak, ki 
hivatva van nemzetét e’ közép utón vezérelni, öszhang- 
zalos arányban kell bírni azon kitűnő tulajdonokkal,mik 
akár a’jobb akár a’ baloldal fő kellékeit ’s mintegy lé­
nyegét teszik; sulyosbul pedig ez által a’ biztos állás 
vagy kívánt irányban! haladás azon oknál fogva,mivel 
amint e’ vagy ama’ fél sajátságai a’ vezéregyedben túl­
nyomók, a’ szerint fog ö majd ide majd meg amoda ha­
jolni , minek következtében ha el nem ültetik is egészen 
a’ kijelölt tér vonaltól, ezélfeló irányzott menetében egy­
re lassudni fog amaz ismert mechanikai törvénynél fog­
va, meily szerint előre hatoló erők minden egyes oldal- 
ütközésnél rugékonysagokbol vesztenek, s minél gyak- 
rabbako’ kihajlások, annál nagyobb mértékben gyeugil- 
tetnek. Alkalmazzuk a’ mondottakat. Helyzetünkben így 
szólni: kövessetek engem, ’s legyetek aként,mint engem 
cselekedni látandotok —’s a’ hon virágzó a’nomzet bol­
dog leszcit; követhetlek pedig minden kétkedés nélkül, 
mert él szivemben ama hő kívánat hogy egyik derék 
költőnk szavait használjam, boldogulva látni Hunniát! 
_ jgy szólni helyzetünkben, ’se’ fölkiáltás utón min­
dennemű ’s fajú salellesck táborával sikra szállni ’s tü­
zes harezot kezdeni,a’közel mull eleven emlékezete sze­
rint alig viend czélhoz, sőt tán sok részben a’ vegytani 
föloszlást. meily darab idő óla ügyes kezek által 
derekasan folytattatik, nem kevéssé sicttcli.Más részrül 
meg fontos arczczal széttekintve igy okoskodni: megáll­
jotok, itt minél hidegebb számitgatásra s a’haszonnak, 
a’ fölhasználandó erővel elemenként! mérlcgczésire van 
szükség ; ne hajtsunk mi azokra , kik túláradó köblök 
érzelmeiből szebbnél szebb szavakat idéznek föl, ’s fér­
fiakhoz nem illő ömlengések állal hiszik c’hon javát clö- 
varázsolliatni;hallgasson itt a’ szív, c' tér csupán az észt 
illeti,’s a’mutatkozó siker mennyisége határozza meg 
a’ mérleg más felére ellensúlyként teendő erőt ezt mon­
dani másrészről annyit tenne,mint a’nemzet jobb Jövőjé­
nek szent érdekét hitvány nyereség! vállalat gyanánt tő- 
zsér kezekre bízni. Ki igazán szemügyre vette hazája je­
len állását ’s kellőleg méltányolni tudja azon igényeket 
sőt szem elöl soha nem tévesztendő követeléseket, mi­
ket o’ hon kiil ’s bel viszonyai a’ haza minden Jobb fiának 
clibe szabnak: az nem fogja tagadni m i k é n t nálunk a’ 
közjóra irányzóit munka ’s cselekvény csak úgy termi
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meg ft* kívánt gyümölcsöt, ha a1 hazaszeretet szent er- i 
zete a’teendök minemüségénck tiszta tudatával párosul, 
azaz ha a’ kezhaza Javát illetőleg hazafias akarat ébresz­
ti cselekvésre az erőket; tiszta fölfogás józan számítás 
’s a'hon javaért bármi nehéz munkára kész kitartás ka­
lauzolja a’ tettben nyilatkozó hazafias akaratot. Ha illy 
fogalma lesz nálunk a’ jó hazafinak,elmondhatjuk bol­
dogult Virágunkkal, jó hazafinak lenni nehéz — de el­
mondhatjuk vele a’ másik részt is — de nem lehetetlen.
Az illy hazafi tudja, mit mikor's miként kellene tennünk 
legalább a’ teendők legfőbbjeit illetőleg tudja ; ’s úgy 
amazért itt lévén u’ kellő perez, tettre híja honfitársait, 
fölmutatja a’ teendőt ’s kijelöli számukra a’ munkaiért; 
ámde a’ dolog fordulhat, 's a’ cselekvésnek indult erő uj 
irányt vehet, más téren öszpoutosulhat, mint hová a' 
nemzeti munkálkodás nagy intézőjétől szánva volt. S 
most különös ügyeimért csdünk. Isiibe állni a félre ka­
nyarul! erööszvegnck 's viszszacrőtetni az előbbi tér­
pontokra,nem mindig tanácsos, sőt ollykor elsodor tatás 
veszélyével jár; illyenkor a’ lönebb értelmeztük jó ha­
zafi számot vet önmagával,végig fut a’ cselekvések nagy 
terén, ’s azon magasb állásból, hova szellemi nagysá­
gánál fogvaemelkcdék , aggódó lélekkel de egyre szá­
mítva betekint oda is, mit a’ tömeg szemei elöl még a’jö- 
vö titokleple takar; látja az irányt,mcllybcn a’ cselek­
vőség halad,szemléli a’tért,mellyen az cröfolyam szerte 
ömleni fog, isméri az akadályokat, mikkel útjában talál­
kozandó , ’s ha nem tudja is szorosan, do hozzávetőleg 
ellátja a’ következvényeket’s az ujirányu működés yég- 
eredvényét. Miként az értelmes hadvezér —ki jól készí­
tett csataterv szerintütközetbo vezérli sergeit, de csak­
hamar tapasztalni kénytelen , hareztüzöktöl elkapalva 
mint felejtik harezosimind inkább az állást, fordulatokat 
's egyéb előre rendezett hadfogásokat, ’s mint törnek c- 
gészen más irányban előre — lelke clibc állítja a’ csata 
későbbi fejleményit's ha látja hogy az eltérő menet szin­
te biztos ut a' győzelemre; nem hogy elfutna, vagy rosz- 
szaló kitörések közt akarná vitézeit a’ diadal ösvényé­
től viszszairasztani, hanem inkább a küzdők élére áll s
intézi az erőt, mellynek más irányt adni többé nem volt 
hatalmában. Csak akkor, midőn a’ félretört erő fölbom­
láshoz bukáshoz viszen: akkor áll a’ jó vezér rendvesz­
tette csapatja elibe, ’s készebb a’böszroharn által sárba- 
gázoltatni,mint pulya módra keresztbe tett karokkalvár- 
ni be övéinek elbukását, ’s ezek enyésztével sírba te- 
mettetését azon ügynek, mcllyhcz léte kötve volt. Ez u- 
lóbbira példát minmagunkon láttunk a’legküzelebbi evek 
folytában; aligha a’ csatarend első értelemben! lölbon- 
tójihoz legújabb mozgalmink következtében néni ha­
sonlítunk. ,Szellemi alapokon' nyugodjék e' haza jólléte 
voltak azon soha nem felejthető szók. mikbe gr. Széche­
nyi nemzete 's hazája jövőjéről táplált hitét meggyőző­
dését foglalá; ’s tekintve az irányt mcllybcn a’ honfiúi e- 
iö legújabban működni kezd, tekintve legújabb mozgal­
minkat, megváltjuk, a’ fönebbi hazafias hitvallomás tes- 
tesitésétöltán soha meszszebb uemvalánk mint jelenleg. 
Mi a’ nagy hazafit illeti, reá nézve elég volna az imént ki­
fejtett nézeteket alkalmazni, ’s kimondani, miként ö nem 
azért kezd a’ folyton élónkü ö ipar mozgalmakban mm 1- 
inkább részt venni, mivel Magyarország felvirágzá­
sát tárgyazó jegyzetei közlép erre került a sor, hanoin 
mivel hazafiul kötelességének tartja még másfelé (érő- 
honfitársai közt is hatni erejéhez képest ’s mennyire te­
letelik, oda munkálni,hogy a' cselekvésnek indult erő 
tévutakra ne sodortassák. — Ennyi elég hogy megnyu­
godjunk mostani eljárásán ; ámde, ha a’ dolog valóság­
gal így volna, mit mondjunk magunkra nézve, m nt moti­
válhatjuk c’ térre irányzott tevékenységünket, mint osz­
lathatjuk el azok aggodalmit, kik ez uj fordulattal egy­
szerre megbarátkozni nem tudnak, ’s még inkább mint 
nyugtathatjuk meg azokat, kik e’ legújabb mozgalmink 
által nem hogy biztosítva látnák de veszélyeztetve lenni 
vélik alkotványos nemzeti létünk jövőjét. — Ne higyc 
senki is mintha rósz szándék adott volna tollat kezünk­
be ’s e’ kérdéseket toliunk alá; ne vélje senki is, mintha 
azok sorába akarnánk számíttatni, kik ncgatio terére 
lépnek,mihelyt hazafias vállalkozásról van szó, mentsen 
a’ magyarok istene még attól is,hogy csak gondolatban 
is valaha illycsmirc velcmülhetuénk ; tiszta ügyszer e­
tet ’s a z o n fiúi szent piclas, mellyel édes hazánk iránt 
viseltetni soha meg nem szőnünk , Íratja e' sorokat ve­
lünk, ’s ha a’ szomszéd várban úgy akarják mint mi, ira- 
tandja majd a' tárgy részletes folytatását is, addig sza­
bad legyen azon tisztelt tckirilciyrc hivatkoznunk,melly 
a’ gyáralapító társulat alakitó nemcsak nem neheztelt 
az ügy fejletére vonatkozó nehézségek ’s ellenvetések 
fölhozásaérl, hanem abban őszinte akaratra ismérl’sully 
szándékra,meliy a’társiilalot jövője iránt óhajtaná mind­
járt alapításkor minői inkább tisztában látni folyt.

íHagjy. tud, társwaHg Uiínyv liti'ii > lián miatt 
ünneiie, „Korunkra valóban illenek Titi'iius ér ez sza­
vai : Baeva et infesta vii lulibus tempera“ így s z e I a 
többi közt Bajza i\ h. 23kán a’ magy. tudós társ. kiiny v- 
tármegnyitási ünnepén a’ Teleki csilláit tudomány es ér­
deméiről értekezvén ; ’s mi szivünkből mondánk igent a 
nagy rómainak helyesen idézett érezsziivaira 's egcsz 
mértékben helyeseltük a’ lm vár értekezőnek korunk fö­
lölti e’néaetét’s meg vagyunk fryöy.öilve—hosszas szem­
lélődésre alapított ítéletét. Il i valaha, korunkban igen is 
kövessé luóllányollatik a’ valódi polgar-crony , ha e.-..tk 
liazallus érdemek julnlmazásiként nem akarjuk tekinteni 
az itt olt minden válogatás nélkül elliarsogott éljeneket, 
mellyeknek utolsó rozgésc még Ián cl sem Imit az érze- 
lcm-mozditulla tégfolynm rétegei közt,midőn az éljen­
zők szivéből a1 méllíiny hálás érzete rég tova (tini. \ alti- 
di örömünnep volt ránk nézve r’ tekintoiben *a magyai 
akadémia könyvtármegnyitása , ’s a’ kél rendbeli beszed 
egyike a’ fárailhiillnn buzgiiimu titoknok másika Bajza 
altul elmondatva rég nélkülözőit szellem-élvezetben ie- 
szcsitc, minőt csak JVIagyarorsz. szebb perez i , melly ek 
ollyiinnyiragyérek nyújthatnak, ile a' melly perezek cm 
léke édesen él keblünk ’s agyunkban még akkor is . mi­
dőn évek hosszú sora fészkeié magát közénk ’s az ünnep 
kedvesem lékii múltja közé. Kló,szőr is Sebedet Ver. mint 
az akadémia állal könyvtár-rendezésre megbízol!, rövi­
den érdeklé a’ m. tud. társaság könyvtárának (örténul- 
ponljait, 's incgjegyzé miként a’ legrövidebb életben is 
különbözlotlietnimcg korszakokat,"s »’könyvtárt illetőleg 
INÖllől fogva három korszakot állít föl ; melly ok utóbbi­
ig vagy is a’ harmadik most kezdődik. Meglepő volt lml- 
|.,ni az egyszerű de meghaló előadás folytan,miszerint a 
küny vtáralapilásra telt ajánlatok közt Seh.'ims ajandeka 
áll I í.gelől. -- - r>köfo(fel,1838ban a’bohl. Krcszneries-
Célc Teleki József gróf állal mcgszerczletvén 2200 kö­
tettel, ide járulván Batthyányi gr. adomány álml a’ rolion- 
rzi könyvtár mintegy 2í) ezer kötettel, (ovalibá nch. Ilot- 
váI Endréé 077 kötettel Isidben a’ gr Teleki családé mar 
által vett 20,812 kötettel, melly hoz még az c'számha nem 
tudott theol. osztálybeli munkák járulandnak , továbbá a’
I,ukán leva's tavaszra átveendő Sándor Istvanfélc könyv­
tár 1105 kötettel és színtannak a’ncmz, museumban lelett 
bécsi könyvtára , tnelly annak végintézetc szerint a’m. 
akadémiát illeti , úgy kegy mindezt összevéve a’ m, a- 
kademia könyvtára noha alig műit azóta egy évtized ma 
már a’m.t. társaság könyvtára kéziratok nyomdai zsengék 
fineunabulák), ’s egyéb rokonncmiiekkel egyetemben kö­
zel 00 ezer kötetre menend! EToppnnl mennyiségű nagy­
becsű gyűjtemény legnagyobb részt hazafi adakozások­
nak köszöni létéi; ámde mint értesültünk a’ külföld leg­
első intézetei is siettek munkálataikkal a’ nemzeti kincset 
gyarapítani cl,annyira , hogy Európa legjolesb akadémi­
áiból bír a’m. (. társ. nagy értékű könyvajándékokat. E’ 
„agy számmal fölhalmozott nemzeti kincs rendezésében 
jelentő titoknok ur férfias pontossággal járt ’s nyugtató 
önérzet közt nmialhatú be m, Széchenyi Isivén gr. elnök 
ar ’s m. Károlyi György igazgató ’s egyéb akad. tagok 
jelenlétében »’válogatott lisztes gyülekezetnek egy részt 
a' meglepő rendes osztályzatot \s he sorozást, más rész­
ben meg a z egész g y ii j í e ni é u y bel ii s z érinti 
n é v s o r á t. Illy munka sokkal hangosabban szól, liogy- 
sem szerény tclcnség nélkül szabad volna az azzal foglal­
kozó érdemeiről magasztalólag emlékeznünk. A’lelé­
ped titoknok után Bajza foglalá el a’ szószéket ’s olyasa 
azolly remekül kezdet mint fi';, atoll 's be végzett érte­
kezést egyik I e g m a g y a r a b ti család a’ Telekiek tu­
dományos érdemeiről;!. i Bajza tollát isméri - - « ki ne is­
merné aztc" hazábaiiY - élnie:.di szavunkra , miként ez 
értekezés, akár szóló tárgya való Its igát , akár a' dolgo­
zaton álömlő bit áló Ítélet féli cinméi hellen kinyoimitát Ic- 
kiölve, egyike volt azon müveknek mik dnczara folyvást 
élénkülő honi ív dalinonkiiak titka tünemények az Íréi vi­
lág magyar eirén, vagy hogy hő nyllatkozauink valami­
kép hízelgés gyanánt ne vétessék , ez értekezés egyike 
voll azon mélyre szélesre egyaránt el ii utó Studium ésile- 
Irt müveinek • mik önmagok!.au hordván t nyészhcllen ér­
téküket. bizton várják be az igazságos idő részrehajlódon 
bírói szózatát. Értekező a’ Teleki nemzetséget történeti 
adutok nyomán Garázdáktól származtatja, kik haj­
dan a' lő. ük határokon hit's lelkes védői voltak a haza al- 
kolváiiv vallás és nemzetiségnek:! dói vei beljebb vonullak 
Magyarország’ a 's három ágra szakadva települlek meg 
,,ja-; szerzett jószágaikban ; ’s midőn a' széki ág végsar­
jadéka liuörüküs nem léiében a’Teleki ház egyiké­
vel házasság altul összeke11 a (• a r a z <1 a k kel külön 
ága ismét egy törzsükké forrt melly mai napig is virágzik 
a’ széki Telekiek hazaszcrlc tiszteli nemzetségében. Ha 
visszagondolunk a’polgárerénvcK’s hazafiul érdemek sa­
lára, mellyel a' liszl. értekező lelkünk elölt földi melóit, 
ámulat szállj a meg keblünkéi, 's iinkéiiy leleniil is azon 
kérdés ébred agyunkban : mi lehel oka hogy az értelmi 's 
lelki nagyság V csnh.d tagjaihoz századakon ál meg nem 
szakadt k.iiezolalban csatlakozók 'i — ’s minél tovább 
gondolkodunk c' kérdés Ciliid , ami ,1 tisztábbra fejlődik 
a’ meggyőződés, miszerint a' valódi nagy hazafi nem- 
, supán hazája jelenének él . hanem gondjait a' haza jö­
vőjére Is kiterjeszti’« e’jcivö hizlosilára (elictsége sze­
net munkálkodik. I.ty lehet okát adni azon körülmény­
nek hogy a' fiú atyja ny omdokiba lép ’s az unokák őseik 
képeinél tanulják az erciiyt ti - ztclni. gyakorolni. Idősza­
ki sorozatban mulatja föl értekező a’ grófi család egyes 
tagjait 's nagy olvasottsággal emeli ki azok honpolgár! 
érdemeit . egy cukin t fejlesztvén a’ messze mull fddozle 
erény virágokat .hogy azok összegéből férfias szerény­
séggel (űzze az utilise halánlékira u'liazullui hála dicsku- 
szorujál Nincs »'polgári pályánakegyctlen egyágamely- 
lven a' Telekiek valamelly ike kitűnője# jelesen nem fára­
dozott, nincsenek olly igényei a’ liazaliságnak , miket ez

is nemzetség ivadékai századokon at fűlném fogoll’s kel­
lőleg nem teljesíteti; nines a’ tudományok torén olly pont 
melly l eié munkásságát’s ápoló szorgalmát nem irányoz­
ta volna clanoyira hogy méltán elmondhatjuk, miként ez 
egy etlen grófi nemzetség többedén a’haza javáért, hogy- 
„emrtít hálátlanság hiinc nélkül felednünk szabad volna. 
Hisszük miként n' nagybecsű értekezés sajtó utján minél- 
előbb o’ haza köztulajdonává válik,"s nincs forróbb ohnj- 
lásiiuk mint hu : y c’ hitünk valamikep ne hiusu’jon meg, 
mert meg* vagyunk győződve, miként ha máskor e t dem 
v„l! illy kincs birtok,ibu juttatni honfitársainkat, ez köriil- 
ruényink közt mulaszihatlan honfiúi kötelesség! hadd 
lássa o’ nemzedék, melly parányiságában önmagát olly 
nagynak túrija , mi a’ valódi nagyság ’s mennyire van él­
té fiú vol az ollyan,kinek egészliazallsága fénylakarta hi­
úságnál nem egyél). Mielőtt toliunkat letérniük , kettőt 
vagyunk bátrak még ide jegyezni : egyik azon körül­
mény' . miszerint a" Telekiek kisded iá borában mclly- 
nck minden egyes liarrzu.su , érdcnijclckkcl tiindőklik, 
nem egyedül nagy h a z a f i a k k a I hanem 
lelkes honleányokkal is találkozunk , k k mint nők és n- 
ny ál. é|) olly befolyással voltak gyermekeiknek jó haza­
fiakká nevelésére, férjeiknek a’ polgári pályán ernyedet- 
leniil liű láinogalásáru , mint iniily készek valának áldo­
zataik és munkásságuk állal »’tudományok buzgó párto­
lására.Egy van mi »’grófi i cmzclscgct illetőleg kimond- 
had»n örömérzéssel tölti cl minden magyar keblét, ’s ez 
azon k ö r ti 1 m é n y, miszerint bármi balszeren­
cse ’s viszályok közt a’ TcleUház magyar maradt , mn- 
gyar»’kényszerítések nehéz korábanépugy mintáz erköl­
csi siilycdésl szülő kiillüldicskedés divatszakában; magy. 
volte’ ház nem egyedül férfi tagjait illetőleg, hanem 
magyar tekintve azon lelkes hölgyeket is, mikkel c’ hont 
megajándékozá. Tartsa soká s virágoztassa az ég ez ős 
családot és adjon e’ szegény hazának a’ Telekiekhez ha— 
Honié fiakai leányukat, ez leghőbb óhajtásnak-

Kiilon czikkbo szándékozván foglalni magy tudom, 
akadémia iránti szempontúikat,addig is következőkben 
vonható össze 1 id. gyűlésének tárgyfolyama. Másodel­
nök ö méltósága Széchenyi István gr.megnyitó beszédét 
Társalkodónk közli; a’ gyakori éljen kiáltozások által 
megszakaszlolt ’s végén Imssszasan éljenzett elnöki be­
szédet követte Schedcl Fcrcncz tr. ’s akadémiai titoknok 
alább következő elő terjesztése a’társaság 18 43/» ki mun­
kálatairól. Szólnunk kellene tovább a’ következett föl- 
olvasások ’s illetőleg szónoklatokról ’s azok tartalmát 
habár kivonatilag is érintenünk; azonban részint hely- 
szükség,részint pedig c’ tárgyak egyaránt nagy külter- 
jcdelmc ’s bcn'ö tartalma majd Ichetlcniic teszik ennek 
megkísérlését. B. 1\ rt. értekezett a’ tufnai csombarlan- 
gokról, ’s noha tagadhatlanul jó tapintattal tudom, ér­
tekezése elejét költői bájköntüsbo öltöztető,hogy közön­
ségünk ismert fulamodási hajlamát a’komolyabb tárgyak 
elöl— úgyszólván rászedje, még is tapasztalni vala 
kénytelen, miként értekezése azon részénél,melly tulaj­
donát pen az egésznek magva , hangos conversatio fej­
lett ki a’ hallgatóság sorai közi. Megjegyzésre méltó itt 
azon körülmény,—ha bár csak psychologiai tekintetből 
is — miszerint hő gyeink illy alkalmakkor több erőt ta­
núsítnak mint a’fétíiak,Togyjobban mondva fiatalságunk 
nagy serege ; azért állítjuk pedig hogy több erőt fejt illy 
esőtekben a’szépnem , mivel nálunknál sokkal türelme­
sebbnek tapnsztultatik ; türclcmerö jele. Egyébiránt ki 
előtt tudva van mennyire merit! ki a fialalsáy a’tudomá­
nyos képzel ség minden aknáit még iskolákba jártában, 
az c’ figyelmetlenséget igen természetesnek fogja látni, 
’s rósz néven épen nem veendi. Sch. F. emlékbeszédet 
tarlóit egyik akadémia alapiló bolti. Mészáros Johanna 
özv. gr. Teleki Lászlóim felett; kiről holla után annyi 
szépet jól mondhatni, mint szóló o’ ritka nemes lényről 
clmomla , az még éltében elmondható önmagának, hogy 
léte czélja.t netnesak megérté ’s fölfogó, hanem dicsőén 
leljosité is. A’ Telekiek tudományos hatásáról B. J. er­
ről feljebb bővebben, lízt követé b. E .1. cmlckbeszé- 
do Dessewlfy József gr. igazg. és liszt.tag fölötLki em­
lékezek E-nck Kolescynk lölött mondott cmlckbeszé- 
dérc?—’s ki nem emlékeznék, ki az emlékbeszédck c’ 
remekét hallá — feszült figyelemmel várá a’ lelkes szó­
nok hangjait,’s magasgyöuyörközt hallgató végig azér- 
zoletn költötte viszony’s kórismére! szabályozta szaval- 
ványt.Különös hatállyal kapámeg a’ hallgatót azon rész, 
mcllybcn a’boldogult magy. vendégbarátsága ábrázol­
unk ; ebben szónok bü tükrét adáa’ kornak’» a’ kor c- 
gyik legjelletnzetesb Icrflának; azon idők szépek voltak 
szélvészeik melleit is , mert a’ férfiú erősnek érzé ma­
gát a’fiatal liiz mérséklése’s vezérlésére, az ifjú pedig 
noha sok tekintetben tán a’mai óriási nemzedéknél élet— 
erösb, cselekvésre képesebb volt. túl nem becsülve ön- 
magál’s tehetségeit,örömest hallgató a’ korosak tapasz­
talás tisztította nézeteit; szerényen simult az érettebbek 
szilárd alapuitéletchez’íszcrctctt tanulni az ismeret gaz­
dag öregektől, hogy tanulmányai nyomán hona Javára 
üdvösen halhasson ’s idővel majd ő is taníthassa a’ kö­
vetkező nemzedéket. Valóban szép idők, mert nem hord­
ják homlokukon a’ fanyarság ismertető Jelét, melly szó-
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riiU még a’ logparanyibb tehetség is elszigeteltei! áll ’s 
Tezérkéut parancsszóval akar bírni a' kor ügyeinek in­
tézésinél ; — nem fogjuk feledni E-üuk lelkes beszé­
dét, 's ha valaha ifjúi hevünktől netalán elkapalva több­
nek képzelnek magunkat mint valósággal vagyunk, em- 
lékbeszcde emlékjel leend, mclly lelkünk elebe állítsa 
a’ classicus ó kor nagy férfiját a’hazafiias Uessewlfy Jó­
zsefet, ’s ekép felmerültével jusson eszünkbe a’ valódi 
nagyságot milly tulajdonok képezik. —Az 1843kinagy 
jutalomra 's a' többi dicséretre érdemesitett m. munkák 
felőli jelciitéskivonatát budapesti naplónk adandja,rnint- 
szinle a’ drámai clső's másod vagyis tiszteleldíj odaíté­
lését is Ezután kihirdcllcllek a’ magy. tud. társaság Ju­
talomtételei 1844.ugy mint itt következnek. I. n y elv- 
tudományi: Adassék elő nyelvünk kifejlődésének 
története , azaz, a’fenlcvő nyelvemlékek nyomain in­
dulva , mulattassanak ki azon változások , mcllyeken 
nyelvünk , szóalakilási, kölcsönzési, ragozási és szó­
kötési tekintetben, idörül időreáltaluient. Jutalma ö t- 
v e ndarab arany.llatárnap mart. 21. 184G.— i.Tör- 
t é n e ti: Készíttessék bármelly,még eddig külön le nem 
irt, magyar birodalmi vármegye , vagy terjedelmesebb 
vidék, vagy nevezetesebb város történeti, földlrali és 
statislikai leírása oklevelek 's egyéb eredeti és hiteles 
kútfők szerint. Jutalmaötv on darab arany. Határnap 
mart. 20. 1847.'—J.mathematikai: Mika’kép- 
zeles mennyiségek tulajdonságai, ’s mind analytikai, 
mind mértaniértelmök? Jutalma ö íven darab arany. 
Határnap mart. 21. 1846. — 4. t örvé ny tu d o má­
nyi. Fejtessenek ki a’ polgári törvénykezési eljárások 
czéljai, fajai és kellékei, adassanak elő a' hazánkban 
divatozó eljárások, tökélyeik éshibáikkal együtt, figye­
lemmel a’ miveit nemzetek törvénykezéseire is. Jutalma 
ötv e n darab arany. Határnap martius 21. 1846. Min­
den rendii pályairat, a' főn kitelt határnapokra, mely- 
lyeken túl semmi felelet el nem fogadható , váratik : mi­
dőn azt írója nevét rejtő pecsétes levélre hivatkozó jel­
igével a’ tiloknok veszi által. A'beküldott másolat, mclly 
ki nem adatás esetében is az akadémia levéltárában ma­
rad , a’ nélkül, hogy a' szerző a’ munka sajátsági Jo­
gát elvesztené, idegen kézzel és tisztán írva, lapozva, 
kötve küldessék. Ha a’jeligéslevél fölbontása után ki­
tetszenek , hogy a’ munka saját keze Írása a' szerzőnek, 
ez a’ Jutalomtól elesik.

Az ötven arany jutalmon kívül másod, sőt harmad 
karbclinck találandó felelet is kiadathaiik, ívenkint sza­
bandó tiszteletdíj mellett, ha a’szerző máskép nem ren­
delkezik. Végre

A’társaság pénzállapotja 1844. köv.: az egész tö- 
kopénz alap 1843. végén a' tökésitett kamathatodokkal 
3 54060 ftp.p. ezenkívül 700 ft e. p. holtig tartó aján­
lat évenként. Készpénz! összes bevétel 1843. végéig 
20862 ft 59 kr.p.p.Egész évi költség öszvesen 23,278 
ft 7 kr. p.p. A’mellékpénztár összes bevétele 1843 vé­
gén 0,27-1 ft 2 "Vau kr. p. p.összes kiadás 6,2 72 ft 19 '/a 
kr. p. p.

Tltohnohl előterjesztés iV m. academia 
tS4%kl isiiinUálalairól. Egy pár év leforgása il­
lán ismét fellépvén e helyre számot adni intézetünk 
munkálatairól : előadásomat szokott módón a nyelv, 
aztán a’ tudomány körül teltekre osztom fel ; ezeket 
követ ni fogja személyzet linknek részint halálozás , ré­
szint választások által történt, változásainak elóso- 
í'olása. —-

I, IVyelw körüli munkálatok. Örömmel ta­
pasztalta a’ társaság, miszerint azon kisded munkála­
ta, mellyel, a’ helyesírás és szóragozás fóhh szabá­
lyaira szorítkozva , ezelőtt tizenkét évvel tagjai sza­
mára készített és kiadott, hogy legalább az. academiai 
munkálatok mulassanak nyelv dolgában egyseget, s 
egyszersmind ez utón az akkor még vég nélküli kü­
lönbözések kiegyenlítésére hasson , a’ vártnál szeren­
csés!) sikerrel koronáztatott. 1 gyanús azóta nemcsak 
a' nagyszámmal megjelent nagyobb kisebb nyelvta­
nokban jobbára elfogadva látjuk uz. academia által 
vallott elveket, hanem követve , eszmélve s eszmé­
letlenül , az. Íróktól is úgy , hogy , ha a' helyesírásban 
keletkezett némelly részi illés eltéréseket mellőzünk, 
Írás és ragozásban meglehetős egység és határozott- 
sóg bélyegzők jelenkori irodalmunkat. Az irósereg e- 
zen kézfogása által, mclly, mintán , az academia tan 
dolgában eleitől fogva köz.birálat alá vete írásait . s 
e'jeligéjéhez : ,Győzzön a' mi jobb !‘ mindenkor Ilii 
maradi , tiszta meggyőződés kifolyásának tekint be­
in : mintegy felszólítva érzi magát ez utón tovább men­
ni ,’s miután a" mull évben „Szókötés1‘cl is közli elet 
alá terjesztette , osztályát a' nyelvtani elvek és szabá­
lyok részletes!) kidolgozására bízta meg. Ne mun­
kálatokban eljárlak a' meghízottak : t. i. O.uozor, Fá­
bián , Nagy János és Vörösmarty r. tagok, ez évben; 
's már most nincs egyéb bátra, mint hogy azok osztá­
ly! megv itatás után az összes arademia átnézésén ke­
resztül menjenek . mi megtörténvén , e munkálat a- 
zonnal »ajtó alá menend.

Nyelvünk természete bőv ebb s alaposabb megis­
merésének legnevczutcsb forrásai, a" regi nyelvem­

lékek "s a' nyelvjárások vagy dialectusok. Szá­
mos formáit nyelv iinknek csak ezekből fejthetni meg , 
számos rag és gyökér elemei csak itt találtatnak még 
eredetiségükben letéve. Elsejét e" forrásoknak már 
tizenkét ev előtt nyitotta meg a' társaság . ’s az abból 
merítést folyton folytatja. Ez évben a’ maros vásárhe­
lyi Teleki-eodex másolata készült cl , 's egy másnak 
mclly gr. I lesse wily Virginia eszközléséből a" liszalö- 
ki plébániából kerülvén hozzánk , Virginia-codox né­
ven lesz ezentúl áltálunk nevezve, leirat ása már el­
rendeltetett. Mind kettő nagyobb részt szentek életeit 
foglal, 's részint nyilv anyós évkilétei, részint betiijel- 
letu utána’ XVI. század első harminc/, éveibe tarto­
zik. Ezeken kívül köszönettel említem Lugussy Jó­
zsefi. társunk buzgóságát, ki egyebeken kiviil felső 
hányni , szinte a’ XVI. századból való jegyzőkönyv­
ből többrendbeli , a’ bányászkndásl. illető darabokat 
bú másolat ban közlőit. Miliőn eúszerinl a’legérdekesb 
magyar régiségek gyűjteményét szerencsésen szapo­
rodni látjuk, fájdalommal kell jelentenem , hogy a’ 
Nyelvemlékeknek , pártolás hiányából már két év óta 
felfüggesztett nyomtat ása szükségkép függőben marad 
még határozat lan időig,’s nehogy ezért a' ÍVd. kötet­
nek régen kész első szakasza , mclly a’ nagy neveze­
tességű Guary-codexct foglal ja magában , még tovább 
használat lanul várja a’ kijóv el élt, az egyelőre kiadat­
ni rendeltetett. — A' nyel v járású k megismeré­
sére is függesztette a' társaság figyelmét,'s e' tárgyat 
most már annál elsőbbnek tartja , mert a’ tapasztalás 
bizonysága szerint az irodalom — és általa különösen 
az egyházi szószék ’s a’ népnevelés utján mind inkább 
a’ néphez is lehaló könyv nyelv terjedésével, a’ nép 
nyelve, mclly annyi kincseit őrzötio meg az eredeti 
magyarságnak , napról napra veszt sajátságaiból , úgy 
hogy. mint másutt, nálunk is c’ régi typusok mind in­
kább cllórlődiiok.lv v égre az eddig összehordó! I anya­
gok nyomán készül endő részletes utasítás mellett mind 
a" tagok fel fognak szóli11at ni, mind n’ncm-tagok rész­
véte ki kére! ni az e’ részben létező sajátságok feljegy­
zése ’s közlése végett : mclly közleményekből egy ma­
gyar nyelvjárást an fog szerkeszt el ni.

Ml a’ s z ó (ári munkálatokat illeti: a’ philoso- 
phiai és mathematical m íí szótá r a k n a k,ez utolsó 
ti/, év gyarapodásaival bővítendő második kiadásaihoz 
történtek készületek ; eddig a’ philosophiaihoz külö­
nösen Péterül , Versei és Warga II. (t. 's Vandrák An­
drás íír , a' ma! hemal Icaihoz Győry , \ állas és szinte 
\\ arga rr. és I. tagok jártak el a’ nekik jutott osztály­
rész elkészülésében. — H á n y a s z i műszók magya­
rításában , a" hivatalos küldemények használata mel­
lett. egy bizottság járt el , miután a" társaságé’ végre 
az országgyűlési bányatörvény! v álaszt v ány által volt 
felszólítva. -— A’ tájszógyűjteményhez 1 lorv íil h József 
rt. járult ismét vegyesek beküldésével;’s a’M agyar 
T áj s z ó I á r hat év előtti megjelenése óta a' táj sza­
vak tetemes mennyiségre gyűlvén tagok nem tagok eb­
béli küldeményeiből, ezeknek szerkesztése ’s második 
kötetkép kiadatása elhatároztatott. — A’ Z s e h s z. ó- 
t á r bővítéséhez Kiss Károly rt, a’ hadtudományi szók 
kidolgozásával járult.— Végre a’ nagyszótár­
hoz Nagyvcndéghy Elek ur küldött ritka szók laj­
stromát; e’ mellett az. értelmező rész dolgozása is 
folyt, név szerint a’nyelv tudományi osztályból Fábi­
án, a’ philosophiaiból Kállay, Sz.ilasy és I let ényi , a’ 
történetiből Horváth Mihály, a’ malbematicalból 
(ivory és Bilnicz , a* I örv ényi állományiból S/.leme- 
nles és Stettner, ús a’ természettudományiból Geb­
hardt. Húgát, I lorv ál h József és Tarezy rr. It. készí­
tek el jut ványaik egy részét, vagy befejezék azokat. 
Jó része meglővén c’szerint a" nyelvtani és értelmező 
kidolgozásnak, annak szerkeszt elése hat ározl atoll el. 
Az. ért elem-magyarázó rész folyv ást az. osztályok be­
folyásával készül end , a’ nyelvtani a’ nyelvtudományi 
osztályé alatt, mclly az öszves akadémia által megala­
pított elvekhez fog e'részben ragaszkodni; a’közvcllen 
szerkesztésre pedig ( zuezor Gergely rlag, az ellenőr­
ző vizsgálatra Kogarasi Janos ring bízatlak meg,tit­
kos szavazás utján de egy értelemmel. ’S így reményi! 
az. akadémia, hogy kevés év múlva egy a’ nyelv egész 
életbéli és tudományi szókincsét magában foglaló ,’s 
a’ fogalmakat szorosan meghatározó M agyarSz ó- 
t á r I adhaland a' közönség kezébe. — 'S ennyit a" 
nyelv dolgában,

II. Tuilmmiiiyoei mimUiílitlok. A’ nyel v - 
I u d o m á íí y osztályához tartozóing, I) ö b r e. n I e i 
Gábor nyelv -"s irodalom-történeti értekezésben Ver- 
bőezy magyar fordításai hasonlító bi rá lat át terjesztet­
te elíi.'s kimutatván , mint szövődött be nemzeti éle­
tünkbe a’latin fonal, s mint lön hogy a' magyar szónok 
Verbőezi deákul rendszerezte a" magyar törv ényt: n" 
fordíttatás fő okául a’ magy a r nyelvnek Erdélyben 
lufidban törvény nyelveié lettét állílá; "s mint részle­
tes vizsgálata eredvényét Veres Balázs elsőségét tün­
teti! ki fordító utódjai felett.

A’ p h i I o s o p b i a i osztály köréhez tarlozólng 
G y ő r y S á n <1 o r a" népnév elésről értekezvén , an­
nak egyik legbatbatósb eszközéül a" tudományok (er­
jesztését és alkalmazását fej ezé ki. Nem az iskolák 
szaporítása hanem jó tanítok készülése , nem a" tudo­
mányok népszerűsítése, mclly mindig a tudományok 
claljasitásóra vezet , liánéin először is az irodalom ki­
fejtése, majd a’ tudományok alkalmazása,’s a" közle­
kedés könnyítése fó eszközei a’ való kimivclődés ter­
jedésének , tehát az igazi népnevclésnek.

It e e I y E idei az élet és iskola egymást gyá­
rán eltörli), majd ismét kiegészítő határait fejtegette, 
"# a" kettőnek miképem kiegyenlítését tárgyalta.

Más alkalommal ugyan Győry Sándor az emberi­
ség eszményi kifejlődéséről értekezvén, a’ critica ’s az 
általányos philosophiát vette bírálat alá.

Szil a s y J á n o s a’ philosophiábnn folyton tar­
tó küzdelmet testé , "s abban tájékozást kisértett meg.

A' történ etben;Kállay Fcrencz a’ íinn- 
magyar kérdést vévé vizsgálat: alá, tekintettel J)e- 
górando legújabb munkájára , ’s kimutatá : mennyire 
nincsenek még az aeták befejezve, hogy ítéletet le­
hessen hozni ; az eddigi adatok után azonban a’ finn ro­
konság felé hajlik,

J c r n e y János a’magyarországi izmaelitákról, 
a' források nyomain, bőven értekezvén, azokat a’ Vol­
gái bolgárok utódainak 's magyar nyelvű népnek i- 
gyekezeit bemutatni.

Ugyanő a’ mongol hadvezérnek IV. Béla kirá­
lyunkhoz irt lev elét közlőtte ’s abból a’ külföld azon 
megrögzött bitét czáfolgatta, mintha a’ kunok nyelve 
nem magyar, hanem tatárféle ’s már kibolt nyelv 
volna. —

B. Ha m m c r-P u r g s t a I 1 a" pécsi székesegy­
ház török és aráb felírásait magyarázván, azokból 
egy török fő tanodának ama korban Pécsett léteztét 
léié következtethetni.

Ugyanő a’ magyarországi törökök érdemeit adta 
elő a’ török irodalom körül; mclly szerint nemcsak 
tudományok pártfogói, hanem jeles Írók is voltak, kik 
közt mint kitűnő történetíró Pécséi i (Pécsi) Ibrahim 
nevezhető.

P é c z e I y József Gubecz Máté tótországi pór 
támadását iita le.

11 o r v á t h M i h á 1 y az 1764ki nevezetes or­
szággyűlés történetét: kísértette meg, ’s az akkori köz 
szellemet és erkölcsöket a’ naplók ’s hivatalos iromá­
nyokból jellemzetté.

H a j z a .1 ó z s e f a’ Tclekiek tudományos hatá­
sát egy élet- ’s irodalmi rajzban adá elő, mellyből né­
melly töredékek ez ülés folytában lesznek felolvasva.

A’törvénytudományi osztályban Sztrokay Antal 
Magyarországban a’ solíeszságok eredete ’s minősége 
's a' soltészsági jogokról értekezett, az utóbbiakat né­
melly soltész! szerződések közlésével felvilágosítván.

S z I e m e n i c s Pál a’ magyar törvények törté­
netét v egyes házakbeli királyaink alatt terjedelmesen 
kidolgozta.

A’ természettudományi osztályban Balogh Pál 
a’ tufnai csont barlangokról értekezett,’s azok erede­
tére nézve azon véleményt állította fel, miszerint, azok 
képzésében nem víz, hanem tűz volt a' legfőbb ténye­
ző. Ezen előadás főbb része is lesz ismételve ma ’s né­
melly a barlangokban találtatott csont-maradványok 
bemutatva.

Gyász- és emlékbeszédeket: elhunyt tagok felett 
Halásházy, Hitnicz, b. Eötvös,Sebedéi, Székács és Szi- 
lasy készítettek.

ítésze e’ dolgozatoknak a’ Tudományt árban je­
lent meg, része az Évkönyvekben fog, mellyeknek VI. 
kötete sajtó alatt van.

Külön nyomtatás végett két kézirat küldetett be, 
mellyeknek sorsa még függőben van. A’Tudománytár 
részére beérkeztek közöli mellőztetett, 12 elfogad­
tatott. —

E’lefolyt évben academiai költségen megjelentek:
1. Tudományt ár, XII füzet.
2. M. academiai Értesítő, IV. év, 4 szám.
3. Természettudományi Pályamunkák Ilid.kötet.
4. Mat hematical Pályamunkák, I. kötet.
5. Névkönyv l844re.
Az academia által díjazva, tehát teher nélkül, át 

adattak az academiai könyvárusnak kiadás végett, ’s 
meg is jelenlek:

6. Első oktatásra szolgáló kézikönyv, Edvi Illés 
Páltól. II. Ili. kötet, harmadik kiadás.

Ebből külön lenyomat va :
7. Népszerű Számvetéstan.
8. Népszerű Gazdaságtan.
9. Népszerű Természet- és Egészségtan.
10. Népszerű Földleírás.
11. Népszerű Nyelvtan.

Továbbá:
12. Törvény tudományi Pályamunkák, II. kötet.
13—15. Eredeti játékszín: XI. harmadik kiadás ,

XII. XIII. köt.
IC. Verbőezi hármas törvénykönyve.
17.1’liilosophiai Pályamunkák , II. kötet,
18. Sebészség, Cheliustól. IV. kötet.
E’ helyt jelentenem kell, hogy miután a’megesök- 

kenl könyv kelet: már 1842bcn az igazgatóságot a’ Tu­
dományi ár kivételével minden nyomtatásaink felfüg­
gesztésére , múlt évben pedig egy párt kivéve, mely­
ikeknek nyomtatása bevégeztetni rendeltetett, ma­
gányos kiadónak átadására bírta: ez évben egyedül 
az Évkönyvek 's az Értesítő hagyattak folyamatban; 
’s a’ T íí d o ni á n y I á r is , minthogy olvasói esekély 
számánál fogva megfelelő szellemi hatást sem gyako­
rolhat , miután az academia rajta több mint tizen­
három ezer pengő ftot vesztett, e’ folyó évvel bere- 
kesztetik.

Igyekezett az arademia, rendszabásni értelmében, 
j utal m a k által is éleszteni az Írói szorgalmat és lel- 

I kességet. A' részletek külön jelentésekben fognak o- 
1 lót erjeszt el ni.

Egyébiránt a’ jutalmak dolgában jövőre a' követ­
kező módosítás találtatott hasznosnak.Az osztályi kér­
dések ezentúl valamivelszükebb körűek lesznek, éveu- 
kint négy fog kitűzőt ni, ’s mindegyik jutalma öt ven 

I aranyban állíttatott meg. A" rendkívüli drámái juta-
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loin, molly uV/.inpml megeiilsiiltiivel jeli-nfc-kessegit 
szintúgy, mini szükségeslclét elvesztette, meg Ion
K/Az'.'iVn zások czime alatt említenem kell Tnub- 
„er Károly It. és bécsi prof. Wenzel (löszt,a nr buzgó
igyekezeteiket , kik Olasz- és halmai országokban 
állmán , az academia meghiztahol az ottan, könyv­
es levéltárakat , hazánk történetei tekintetei,ol gon­
dosan n.egszemlélgették, és nem sikertelen larailoza- 
saikról tmlósitást is tettek, mik a’ regi adriai tarto- 
mányokbani magyar felsőségnek históriájára szó -
jraíniik. ii)|,á |{cguly A utal Sz. Péter Várából m.
évi nov.ben indult ki a" társaság segedelmével n.elly- 
hez pártfogó Őfensége közbenjárása allal legjobb 
Királyunk is ezer pengő ftlal járult: a nuerl itt bálá­
val említem a’Felség nevét ! Itegnly lWoszkon es Ka­
zánon keresztül egyenesen az l ralnak farín, olt név 
szerint lllagodaezban tnvnli dec. 15. megérkezett a 
telet a' vognl nép és nyelv , valamint geograph.a, e -
teriedésök , hely és személyneveik,vallások es elköt­
éseik tanulásával töltötte, minthogy e laj az, niellj 
eddig legrokonablmak tartatott a" magyarokkal, es az 
iránt csakugyan meggyőződést szerző, magúnak , hogy 
«.' föld , hol ők jelenleg laknak, nem eredet, honok 
hanem hogy délnyugatról , és pedig ív baskírok lob e- 
ről vándorollak fel , melly fajjal egykor, mielőtt I. 
ez ellátárosodoft, egy népet belt, f „radozasainak e- 
redvényci lettek egy öt ezer vogul szóból allo szótár,

' harminc/. ív népdal . három abrosza vogul Miiekről , 
mellveken nemcsak minden vogul falu sut kunyhó, 
hanem még szent halmaik is bejegye,.vék , mellyeknel 
áldozni szoktak , fejminták, miket élőkről veit a pliv- 
siologiai jellem kitanulására ’st b. Feltétele v olt min­
den, a’ kérdés felv ilágosii bal ására szolgain anyago 
kát gyűjteni, 's aztán feldolgozni azokat . Ivzérl o le­
veleiben is még nem állít , hanem föl v vást keres gv njl 
és hasonlít. Az ut ólsó híreket derék társunktól július­
ban vettük : ő akkor dél felé folytatta vándorlásál. A 
magy arok istene védje távol rideg lilain!

Más irányban ment ki Jerncy János r. tag 
azon aeademiai alapilyány költségén,mellyel több c- 
vek előtt maga tett. () Moldván és Hesszarábian altat 
először is Odesszának tartott. Az említett két.tarto­
mányban ő nemzetünk régi nyomait, a' derék csángó 
népen kívül, helynevekben és kunhalmokban talalla 
fel. Az odesszai miiseitmban látta az első küszöbl öt 
millyek a’ Fekete tenger éjszak! partjain levő számos 
sírdombokon találtatlak , s mellyel ő rögtön magy ar­
nak ismert. Öszszejárta tehát Dneper és Don kö­
zötti földeket , miket ő Constant inns Vorjih. Lebeilia- 
sának tart , mind a' számos, e’ névhez szító helynevek 
mind a’ folyók után , mik közt a" Sinliul , szerinte , v i- 
lágosan a" Constantinus Chyngulnsát liikrijztéti vissza. 
A’puszták kős/.obiaira nézve , miután számtalanokat 
látott, megerősödött abban , hogy azokat typusok es 
viseletűk után, őseinktől elmaradt emlékeknek kell 
tartani. Két illy szoborfól küldött is, mik itt a iegi- 
ségek baráljai kedvéért . néhány rajzaival együtt, lat 
hatók : egyikének elülső része derekasan állott ellent 
talán ezer évig , vagy azontúl,az idők viszontagságai­
nak, a" másik nem, de becses ez. is , mert néinell v tol- 
mák raj a mégis kivehetők 's egyezvén a’ másikkal, 
bizonyítani látszanak , hogy , e’ kél fő legalább vala 
melly, a’ kaukazi fajhoz tartozó népé lehetett, ámbár 
a' külföldi utazóknál már inln egy szokássá váll , azo­
katmongol fajnak tulajdonítani. I’allas hajlandó azo­
kat Imiin emlékeknek tartani, de,mim tudjuk, ő Sm bIn­
zer után a" lm,inukat is mongol fajnak állítja. Az arad. 
küldöttség , melly Jerncy tudósításai vélemeny/.csere 
volt illegi,izva, támaszkodv a azon egy etlen egy regi > 
egykorú tudósításra , mellyel Hubrui|iiis MII. száza­
di utazd hagyott ránk, kun maradványoknak nyilat­
koztatta, millyek a’ MII. század elejéig készültek, <l< 
természetesen az ős utókorra v isz.sz.asz.olgalnak. r. 
gyéblránl az. academia nem kívánja e' v éleményt v r 
kép magáévá tenni, míg Jerncy Jánosnak e Bugyron 
értekezéséből indít óokainak egész, iiszv egét nem látja. 
Annyi azonban most is bizonyosnak látszik , hogy e 
sírszobrok v. kőbálmk. mint azon földek most ani népei 
hívják,magvar népségtől származnak, s kérdés támad, 
vájjon sziklák, s nem inkább illy kőbábok értetnek 

u’ I a p id esszéi alatt, mell vek előtt a pogány ma­
gyarok még sz. László király unk idejében is áldozlak, 
de mellyek az erőszakos térilók által leldulattak. He* 
guly szerint legalább a' vngulok is inind máig illy 
halmaik körül teszik áldozataikat, (jrömincl mulat­
hatunk e' bár durva, de sei.... I idegen belolyásl nem
mutató faragványok előtt, mik gyarlóságuk mellett is 
tanúságot látszanak tenni egy régi miveltségriil . melly 
ez ország nem anny ira megv étele — mint meg',irtásá­
ban mutatta hatalmát, s mellynek egy , kétségbe v ehe­
tetlen élő emléke maga ,r magyar nyelv . S így e' rész­
ben örvendhetünk utazó társunk sikereinek , míg Ke- 
guly allal — ha őt isten csakugyan megtartó'ta, lile r t 
f é I é v e. hogy tőle s e m m i h í r — a magas elő 
korban éjszak felé lola'ot! , annyi századokon al 
változol, de rokonságuk nyomait nyelveikben meg 
lénia,toll rokonaink kérdésére az óhajtott felvilágo 
sitást méltán várhatjuk.

Külső viszonyainkról említhetem hogy ez 
idén a bajor , cseh és porosz, kir. akadémiák és társasa­
goktól vettük »’barátságos megemlékezés újabb jeleit.

.4’ #zci»«élyzr«ct illetőleg, «•’ társaság ez évben 
érzékeny veszteségeket s/cnvedelt, leven halottal közt, 
kik előkelő díszére szolgáltak , mások kiktől folyton kóz- 
reiiiuokáliiBt várhatott. Névszerlnt tiszteleti tagjai közöl 
Kisfaludy Sándort és b Mcduyinszky Alajost gyászolja,
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kiknek elseje a’ magyar lyrai költészet hőse , emez a m. 
történetek fáradatlnn búvára ; levelező (injai mi: «bal He­
gedős Sámuelt , Tessedik Fercue/.et , •■ego Kleket es 
í’ilinger Leopulilot,

Választások állal a’ következő hazaliakat vonla 
be az akad. vagy előmozdítás állal csallotla szorosban
magához: .......................

Tiszteletiekké : gr. Kemény Juzs. eddig lev.tagot, 
ki nnigy. történeti források csilggedhellen kutatása.gyűj­
tése és kiadása által históriai irodalmiinkbiin nővé/,etcs- 
sélolt;—P y r ke r László egri érseket, ki legújabb 
országos ajánlata állal kötelezte le a’ hazaliakat", g1 ■ 
T elek! László eddig lev,lagot, ki a' drámában fényes 
reményeket gerjesztett.

Levelező tagokká Csécsi Imre debrec/.em pro­
fessor , a’ természettudományokban , bizonyított jártas­
ságáért ; 1 e s t Vilmos épilókormányi mérnököt , egy 
másod.’s egy koszoruz.ott malhem,illeni pályamiiokájalian 
bizonyított jeles ismereteiért : It o r v a I li Lázárt , egy 
magyar folyóirat kiad éj út ; k o r P o n a y János fő h ml na­
gyot egy had, füldirat szerzőjét, a' hadtudo,annyi szak 
része',e ; M és z. á r o s l.á/.ár alezredest, mint n’ magy. 
ügy erélyes pártfogóját Loinbardországban ; N a g y 
Márton latul gyranasiiim-igazgntót több ifjúsági iratnak 
szerzőjét , és végre P a r g s t a 1 I c r József váe/.i lyoc- 
umi tanítói } legújabban egy jeles philosopliiai keziköiij v 
dicséretet nyert íróját. .

Végül örömmel és hálával nevezem lv iir o 1 y es. U. 
főherczeget , ki a' ningyar tudós társaság részére tíz e- 
zer pengő l’.ot alapítván , annak kamatait I’. ovi mni'tmslol 
tneginditt,itni rendelte

Pestmeicyr UttvetjcI«*nléel gyűlése. Min­
denek fölült figyelemre málló a' királyi városok cs sza­
bad kerületek állopotja , ezek összesen 51 törvényht- 
lóságot képeznek a' nélkül azonban, hogy akár e' szá­
mot akár a' benfoglalt népességet tekintjük, közluk s 
az ország egyéb helyhatóságai közt csak nemi arány is 
volna ; főleg mi azoknak orsz.gyűlési képviselőiéi illőn 
olly határozatlan Jogalapra hclycztetvek,miszerint a va­
rosok és szabad kerületek ügye e’részben lényeges vál­
toztatást tcszen szükségessé, de a’ melly változtatás 
ollyoemii, hogy annak létesítését a’ fejdelem vagy kor­
mányra bízni nem tanácsos sőt veszedelmes. Itt az ini- 
tialiva aristokratáinklól várandó , vívják ők ki a váro­
sok szavazatjogát, és segítsék a' bclrendczést e SZ'1’*- 
zaljoggal öszhangzólag előidézni: ’s megtettek az első s 
leghatalmasb lépést a’külöu polgárosztályok Kai való cr- 
dekbeni cgygyé olvad isra. A'magyar aristokratia nem 
elég erős arra,hogy a’többi osztály ellenében maga va­
lami lényegest bírna kikllzdeni, ámde azért c.eg erővel 
bir akadályoztatni a' polgárzat egyéb osztály mák leg- 
üdvösb 's legclszátilabb lörekvésil is; miből keltő kö­
vetkezik, t. i. ha ezekhez csatlakozik’s erejét velük u- 
gyanazon czélra egyesíti,szerfölött nagy súlyt vethet a 
mérlegre , ellenben ha érdekben eltér, vagy ellenkező 
irányban kivált munkálkodni , lassanként ön sírj áj ássa 
meg , mivel érdekben cl leond a' haza közös érdekeitől 
szakítva ép úgy , mint a’ h'szloria latiutélcle szeréül \ e- 
lonczébent’nobilik kiilöuvélt csapatja elszakadva volt. 
Ők az aristokraták a’ magyar alkotványos szabadság 
depositariusai, ne feledjék tehát hogy állásuknál lógva 
felelősek a’Jövendöségnek nemzeti létünk fükiucsét ille­
tőleg ; emlékezzenek meg mindannyiszor, valahány­
szor magányos apróbb éidekek feledtetni akarják velők 
a’küzjóllét iránti kcgylctes külelességct.hogy vaua’kor- 
kérdések tncgvilatásinál egy olly hatalom,melly az egyik 
v. másik polgárosztály bűnös ellenszegülését sőt még a 
capacitatio körüli minden nehézkességet is akként tudja 
használni, hogy abból a' mcghasottloll osztályérdekek 
lassaukinti elmorzsolása, az alkotványos nemzeti lét 
folytonos gyengülése, 's olly erőnek kifcjlése következ­
zék, mit ilt megnevezni nem akarunk , de a' minek ne­
vet adni az érlelmcsolvasónak nem nagy munkába kerül. 
Minden szakadás, melly a'hnzafiui érdekek k' zt történik, 
cgyegy gyükszálál szakítja meg az alkotványos nemzeti 
lét megingatott életfájának. K’ részben csak egy van, mi 
hanyatlásunkat gátolni, Jövőnket bizlosilni képes : győ­
ződjünk meg valamennyien a'fe öl, hogy egymásra szűk 
ségünk van , és szivébe vésve hordja minden Jó hazafi 
annak tudatát, miszerint szenteli, kötelessége magyar­
nak nincsen,mini hogy érdekben egyesülve munkálkod­
jék hanyatló hazája nagygyá emelése körül. Itl a mun­
kálat állér a* nemzeti nyelv ügyére 's mondhatni, az em­
beri ész diadali ünnepét iillé. midőn olly tömött zárt so­
rokban tudja foléllilni az okerük egymásból fejlő kap­
csait mint az áiiajában a' dolgozat egész folytán de kü­
lönösen nyelvünk,ij győzelmetillclölcgi des clrngadlalás 
közt vala a’ hallgatók ú.tal észrevehető. Aliért nincs II- 
lyoukor valami varázserő emberi lényünkben, melly em­
lékezetünk viaszlágyságu láblá.ba mélyen nyomná a 
hallottak leggyengébb rczgcdczcsoit is, aztán pedig a- 
czélkcmcnyckké edzőné a legvékonyabb vonalszálat is, 
hogy ne lenne zavaros éltünknek egyetlen pereze is, 
mcllybrn lelki szemeinkkel ne olvashalnók a’ soha nem

felejtendő örök értékű sorokat Meg vagyunk győződve, 
miként nincs a’ testvér két hazának egy törvényhatósá­
ga is, mellynck levéltárában e’ kövcijclcntési dolgozat 
méltó helyet nem érdemelne ; tekintve pedig teendőink 
hnszszu sorát tekintve az okfökot, miknek nyomán tör­
vényhozóink egyrészc a' legközelebb múlt orsz.gyü'é.-en 
indult,’s miket szemelött tartania’Jövő törvényhozás n- 
gy.lt föle adata loond,megérdemelné a’köv, tjelonlésimű 
remek, hogy azoktól,kik a’iton ügyeinek intézésire tett­
leges befolyással bírnak, ereklyeként őriztessék. Altal­
jában az által, mi a’küvcljelenlcsbcn a' nemzeti nyelvre 
vonatkozólag mondatik, legvilágosb tanujclét adók kö­
veteink unnak ,hogy ismerik a’ törvényhozó nagyszerű 
hivatását, melly korán sem iiszpontosul kényszerítő sza­
bályok létrehozásában, liánom in e. gg y ő z ö d é s szülte 
tiszteletet v i ki magának azok részé­
ről, 4 iknek ja vára a 1 kolja törvényeit, 
k ii l'ii ti ö s figyel in éhe ajánljuk ezt szoknak kik 
jónak látták az illyr mozgalmakat minden utón mádon 
leplezhetni, sőt tán törvényes szilibe öltöztetni; de a- 
janijuk firyclmébe horvátországi rokoninknak is, le­
gyein» It azok bármi szinczrlii folekozct emberei; abbál 
mit o’ kövei jelentés nemzeti nyelvünket illelölog mond , 
meggyőződhetnek, milly nézetek vezérlék ebe i lépése- 
lífélazon részt,me..lyi.ck véleménykisugárzásiként (okint- 
liclök Peslmegyo érd. követei, bízok a' meghozott (ör­
vény után mondallak, tehát nem származni valami mel­
lékes ez, lók szátidóklásából, hanem azon világos tudat­
ból. miszerint e’ téren ncrn csupán a’ törvény parancso­
ló hvn'ma hanem a’ józanul megérteit honpnlgári állás 
's ebből keletkező meggyőződés is mellettünk szóimnak, 
hí az anyaország ’s kapcsolt részek közli remzoljogi vi­
szonyokat tisztán s alaposan érzeni 's rmérni óhajtja, 
iinyekezzékol y nézetekből kiindulni, mint mcllyck a’ 
p«li kövi (Jelentés e’ részében — kevés de felojthellen 
fÓYonalmakkul — kifejlvék.

S/.vi»vHmv(tyet itttzKyiilcw. Az országgyűlés 
befejeztetése Illán Szepes vgye dec. 1 Okén tarlóit* első 
közgyűlését, melly bon miután az országgyűlési követek 
Utóisó öt rendbeli Jelentései felolvaslaUak,elsö követ és 
h.tartóság! tanácsos Zscdényi Eduard ur szokott remek 
ci hatályos szónoklattal rz országgyűlés képét elünkbe 
tükröző ié, annak mind zátonyra került, mind törvénnyé 
alakult tárgyain végig menvén 's tartalomdus, világos 
genialis előadásban f lásd Társalkodónkul) mutogatván, 
mikép amazok mogbukását az ellenzék hibájinak , inté­
zek sikerültét pedig a’ cons'ervativ párt közremunkálá- 
sának kell tulajdoniuni, mellyel ha az ellenzék vezérei 
kezet fognak,az annyi szép reményt gerjesztett orszggy. 
sokkal több üdvös crcdvényt szűlcndhete. Ezt kör.másod 
követünk Mrtlyasovszky Boldizsár és első alispánunk 
beszédei ’s azon határozat, hogy koszorús követünk 
Zsedí-nyi Kduard arczképe a’ teremben függesztessék 
fel. Az országgyűlési köllsége.k’s a’ nemesi pénztár e- 
gyéb terhelnek és tartozólagos kamatinak födözóséto 

1 5 ezer pengő forint a’ nemességre ki fog vettetni az ed­
digi összeírás és kulcs szerint, de még is az időközben 
történt és jövő közgyűlésig a szolgabirák által összi 
Írandó birtok-változásokat tekintetbe véve. A’ mariin 
hús ára , mellyel a’ mészárosok följebb emeltetni kér­
tek , (J váltó ktban mcghagyalolt. — Következett a’ kis 
gyűlések jegyzőkönyveinek hilclesitéso , melIyékből k - 
emelendő Müllcnbach mezőváros örokmcgváltási szet- 
zödésénck legfelsőbb helyről leérkezett megerösitéx; 
és a’lvrompachon elkövetett ismeretes Katonai kihágást 
nyomozó válaszlmányjcleiitése. A’ um. helyt, tanács azt 
parancsolván, hogy a1 markusfalvai adófizető község az 
iskolamester özvegyének fizetendő nyugpenz. kiszolgál­
tatására szoríllassék, ezen parancs ellen, most mirhar- 
ma i Ízben,hntároztaloll felírás azon nézőpontból, hogy 
a’ községre illynemü adót l -rvény nélkül nem róhatni.Az 
országos biztosi számtétcl medvényc az , hogy Szepes­
in egye mull felévben nemcsak egész hadólieli tartozását 
hanem a’ hátraléthül is két ezernél többet lefizetett. A’ 
veres zárdái vámét sommás utón eltörlő alispáni Ítélet 
legfelsőbb helyen megscmmisíltetclt ’s a’ rendes törvény 
útjára ti t n s i l l a t o t t azon okból, hogy ezen vám 
már egyszer 1 7d2bon az akkori alispán által 
megvizsgáltatott. — Neinclly magurai helységek Ínsé­
gétől a’ kerületben szolgabiró nyomatékos és szivrclta- 
ló jelentést tevén, e’ tárgyban választmány küldetett ki, 
egyhangúlag elismertetvén, hogy a’ szerfölött clszapo­
rodott népesség ’s a’föld erejének szüntelen burgonya- 
ültetés általi kimcritlctéso okozza a’Jövendőben kétség­
kívül mind inkább növekedendő Ínséget ’s bogy nagy on 
kívánatos volna, ha a’k. kincstár valatncllyik Jószágai­
ban mód nyittatnék az itt fölösleges népnek áttelepíté­
sén : — mert a’ Benépesülésnek ezen különben is ter­
méketlen földön mindinkább mutatkozó félelmes sym-
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ptoináji és a'mértük nélküli pálylnkaivás által okozott 
általányos clcrkülcslelenüléác »'köznépnek valóban i- 
génylik a'koziguzgatás komoly figyelmét.Houlmegyc fel­
szólítása K. L. a’liiilapi pályáról! lelépte iránt pusztán 
tudomásul vétetett. közli Kabriczy Sámuel.

Z«iiii|ilénym«‘K>«* Uilgyülv-sének folytatiÍMU.
4 ) V. P. országos hajózási igazgató levele olvas­

tatott, mcllyben előterjeszti: miképen a'Tisza hnjóz- 
hatása tekintetiböl a’partokon hat öles szélességű út­
nak kellvéu lenni, ugyanazért tegyen a’ megye oily ren­
delést , hogy *' Tiszamcnliben levő erdők hat ölnyire ki­
vágassanak. Eleinte ugy mondának némollyek egy két 
dereglye, melly a’ Tiszán néha néha feltűnik, nem ér­
demel illyen áldozatot, annyival is inkább, mert vizeink 
szabálytalansága miatt sok birtokos elesnék ígyöröksé- 
gccskéjétöl, minthogy három négy esztendő alatt a’ Ti­
sza bizonyosan tevén hat ülnyi szaggatást, ismétlovább 
kellene a' szegény birtokosnak utat engedni, míg végre 
kifogyna mindenéből. Ámde ezen okoskodás leszavaz­
tatott,meri qui vultfinem,debct vele oti*m media.Hogyan 
jajgatunk a’kereskedés pangása miatt, és midőn ajánl­
kozik alkalom , akkor buvunk előle, lla szaggatja is a' 
Tisza a'partokat, ugy is szaggatandja , ha lenem vá­
gatnak a' közel eső fák, és pedig most »'szaggatás mel­
lett még cl is sodorja ám a’fákat magával’s kétszeresen 
károsul a’ birtokos, midőn igy levágatván eladhatja leg­
alább,’s fatövcinck kiszaggatlalása fejében reményi- 
bet is valami kárpótlást, a’ megnyitandó hajózás 
után — a’ midőn majd nemegykét dereglye foghat 
vitorlázni már. Ugyanazért a' kérelem teljesilletett, 
él a’szükséges rendelések mégis tétettek. Ezen tárgy- 
beli érintkezés egyszersmind egy meghiúsult reményünk 
iránt látszott uj reményt nyújtani, ugyan is:

5) Szerencsénk lévén Vásárhelyi Pál úrhoz a’viz- 
szabályozás tárgyában tanácskozott választmány köré­
ben k érd és intézteiéit hozzá : mi oka 11. J. terve el- 
vcitelésénck?Mi iránt V. 1*. űrügy nyilatkozott,hogy ter- 
vebeli javaslatai az átvágások és vizvezetések tekinteté­
ben térképpel nem voltak ellátva. A'midőn is clömutat- 
lalékaz épen kéznél volt térkép's abból teljesen meg­
győzi dőlt Y P.a’terv lélcsithetésc felöl, hozzátevén min­
denesetre , hogy a’ Tisza két ágra osztassak. Ehezké- 
post újabb felírás rendeltetett a' nm. helyt, tanácshoz in­
tézteim, mcllyben az elve tett térkép különösen kicmel- 
tclvén , kéressék meg a’ terv helybenhagyatása. Erről 
azonban talán bővebben is szólhatunk később, a" meny­
nyiben e'hó ISikárn vizszabályozás tárgyában nevezé- 
tcs összegyűlés hirdettetett nm. személynek ő cxcja el­
nöksége alatt.

tij A' helyt, tanács intézvénye szerint megenged- 
tetctl, hog\ szegény katonatartóink ezen takarmányszűk 
időin n széna helyett tavaszszalmát szolgáltathassanak. 
Ez megbecsülhetetlen kegyes gondoskodás! csak ide 
lent meg arról tétetnék sikeres rendelés, hogy a’ raktár- 
biztosok ne zsarolnák a' különben is földhöz ragadt sze­
génységet szörnyű öblös vékákkal és nagy fontokkal. 
Halija az ember sírva panaszkodni »’szegénységet a'rak- 
tírbizlosok ellen, mennyivel bővebben mérték honn az 
életet és szénát még is sokkal kevesebbe fogadta cl a’ 
biztos, vagy gorombán visszautasította! Es kérdezi va­
laki : nvért nem tétetik panasz a’ szolgabiráknál és egye­
bütt? erre ne kívánjatok feleletet, mert föntebb márcl- 
mondollukimi hajótöréseken bukik keresztül az illyen fo­
lyamodás, és aztán hogy merje ezt tenni »’szegény pa­
raszt bíró , mikor többnyire 2 5ben pontosul az elégté­
tel ! — II* valaki a’ bajt ős veszedclmetkiakarjn kerül­
ni, Icgianácsosabb neki még a’ szaltna-commissorius 
ellen sem tenni panaszt. Ezer visszaélést tud az ember 
még is egy büntetéske ritkább mint a' f> jér holló. Itt ki­
sülnek ez és ezszolgabiróellcn illyen és amollyan visz- 
szaélésck, «’ kisülésre ki is lizctletik a’ domcsticaból 
néhány száz forint — még is azért hallgat az errdvény , 
’s legföljebb is annyi a' következés, hogy nem candrdál- 
tatik ’s magával húz nem érdemiéit hajba olly egyedeket 
is, kik valóban a' közügy fájdalmára szenvednek — 
írurl lő ur vagy nagybirtokos volt a’ végin, hatalmas ez 
ifjú erős, és ha ez nincs,még a' visszaélő fog rcitaurál- 
ni! Amott házakat épiltel egy valaki hir nélkül, ellenőr 
lét re társ az előfogatbérlővel, azért salva rés est. Ez 
megvereti egy város biráját,elzárni kihallgattatlannl olly 
tanácsbeli tagot, ki éltében soha még c»ak dorgálva sem 
volt, és ez mind jól van — és éljen a’ megyei rendszer! 
— De mit is törni fejünket Jobb eljáráson, minek sovár- 
gunk erélyes, igaz , pontos tisztviselő után , holott ta­
pasztalás mutatja, miszerint nincs hálátlanabb pálya a' 
megyei szolgálatnál. Itten történetből előkerül egy Jó 
szolgabiró pontos szigorú minden kötelességeiben,azért 

m é nyugalma csak két három cursuskán is? oh nincs, 
ért s/akálasodnak urílaink, 's már csak illő föllépni,

hiszen atyánk már illyen korában alispáuságra volt kije­
lölve. Kellépnek lehető legtöbb bor- és pályinka-com- 
positioval, 's elbukik a’ derék , el a’ közügy nagy vesz­
tésére , ’s nincs, ki megtartsa , mert vox popuii in vino 
et oremato est! — míg okos emberek nem választanak, 
addig tűrjük c bajokat nemcsak itt, de másutt is , mert 
úgy vaunak ezek »’szomszédban is. —-

7} Olvastatott Szepes megye levele, melly által 
a’ keblében m nap véghezvitt katonai vérengzési Írván 
le, előadja hogy az elégtétel maga inján eszközlésben 's 
Ígéretben is van ugyan, de az déleket megszüntető 's 
történhető esetben bizonyos crcdvényrc vezető törvény- 
szorgalmazást szükségesnek latja ’s az iránt a' megyék 
hozzájárulását Is kéri. A' hivatalos levél kitéti leit czá- 
folgatni 's valódimnak állilgatni próbálta egy kérdéses 
ozredboli őrnagy, do a’ törvényhatóságnak tulajdonitta- 
ték mégis a'hitelesség’s kezet fogni Szcpessel eszkö­
zöltetni fog a’ régen óhajtott törvény, meliy a' haza pol­
gárit biztosítsa azok féktclenségo ellen, kik megfeled­
kezve hogy a’nép verítékén csillognak pillangó módra, 
még is e' felelt gyakorolják vitúzségöket. Elváralik,Sze­
pes megyétől az elégtétel minősége iránti tudósítás. A- 
zonbau ha netalán ugy volna a' történet mint őrnagy ur 
olöadá, akkor legyünk igazságosak 's mielőtt a' történe­
tet liivcn meg nem vizsgáltuk, ne ái mázzuk he az or­
szágot.— 8) A' n. m. helyt, tanács sziikségcs gondol­
kodásra figyelmezteti a’ megyét»’Galieziában dühöngő 
maihadög behnrapozása tekintetében.A" szükséges ren­
delések megléteitek. —Dec. Ilkán folytatva tartott gyű­
lés tárgyai közül egy két mutatványul hadd álljon itt 9) 
Ilont megye levele , mellybeu fölszólít bennünket, hogy 
h. L. iránt írnánk fel ö fölségéhez, miképen k.egy általa 
szerkcszlcndö hírlapra szabuditekot nyerhetne. Nagy 
volt a' d csöilés magasztalás 's elismerés K. L. szellemi 
lulajdonsági felelt, mellyck őt a' legjelesb hirlapszer- 
kcsztők közé méltán emelik, dicsekszünk is, hogy őt 
megyénk szülte; de azért fül nem írunk ám, meri hiszen 
maga K. L. nem panaszkodik , mintha ö hirlapszcrkesz- 
töi szándékában gáloltatva Icnno’s ez iránt uemcsakllonl 
megyét nem kereste meg , de lakhelyén I’esten sem 
nyilványilá akadályoztatását, minek tehát panaszkodó 
nélkül panaszt keresni, ugy is van elég ! — Most jő 
már az igazán anyagi észsiroska tárgy: 10jÜrokrc tisz­
telt emlékezetű líutilcr János gr. a’ magyar Ludovicea 
katonii intézetben leendő neveltetés tekintetéből egy 
zemplényi nemes ifjú részire üüüü It -10 kr. alap t«áu , 
oztmég 1839ban alapítványi készpénzül a’megyének 
át iskűldvén, akkor a’ tőke megyei közhatározás és ná­
dori jóváhagyás mellett ugy adatott Sáros-Patak váro­
sának száztól ötös kamatra , hogy az mindaddig nála le­
gyen pontos kamatfizetés mellett,míg az intézet teljes lé- 
tcsiiltóvcl maga a’ töke is az ország pénztárába leend 
Lefizetendő.Az eddig mindig legpontosabban fizetett ka­
matot M. G. ur fija szcdé,dc már vagy katonatisztté vagy 
egyébbé lévén, elég hozzá hogy részire már ezen díj­
fizetés clégellotett. Választmány volt tehát kinevezve 
tervkészítésre az iránt: hol legyen köteles ezen jotélc- 
ménytszedöifjú tanulni, mikép Icgycnértcsülvo a’ me­
gye az ifjú viseleté’s készülése felöl ’s mikép történjék 
az ifjúnak megválasztása. A’választmány tervezete oda 
Járult, hogy clöbbkelü Akadémiában leendő nevelte­
tésre a’föulchbt üszszególös kamatja kevés,köteieznipc- 
dig nemigen lehel szegény szülét,hogy a’kivántaló fölös­
leget pótolja és igy szólitlassék föl Patak városa, hogy 
hatos kamatot űzessen , mire ez mind a’ megye határo­
zatához miridNádor ö ftinsége megerősítéséhez mind leg­
pontosabb fizetést hoz mind különösen a’ kötelezvény 
tartalmához képest nem állván . kétszeres anyagi nye­
reségre nyílt kilátás , vagy kapni a’ tőkéből kölcsön, v. 
ha történetből urficskánkatcri a’ szerencse, lőbbeeske 
kamatot húzni. ha nem épen olly pontosan is, mi kü­
lönben Jobb a’bizonytalan többnél. Az akademía-kije- 
lölés elmaradt, az iljak szellemi és testi minőségire néz­
ve is csak Jövendőben lesz fölállítva mértek. A’ hatos 
kamat elhatároztatik , ’s még egyszer igy Patak városa 
megkinaltatík. A’ választásié nézve minden folyamodó 
kijclöltiiok tekintetik, a’ választás titkos szavazat utján 
történendő. A’ pénzt fölverő ezentúl nem az illető ifjú 
szüléjének , hanem a’ megye pénztárának tartozik fizet­
ni a’ kamatokat. Ennek elmaradása leginkább óhajtandó 
lelt volna, mert a’ szegény pénztár mindig ki fogja fizet­
ni a’ kamatot, ha belé e’ ezim alatt egy fillér ni m jövend 
is’s ne adja Isten hogy még akkor is fizesse, mikor a’ 
töke is —a’ kórházi’s más alapítvány némclly részé­
nek példájára — elveszett!! Tegyék legalábba’lek. Rck 
igen tisztelt halárzaljokhoz, hogy a’ pénztáritoknak cl 
nem fogadás terhe alatt ne legyen szabad addig ez ala­
pítvány kamatját kifizetni, míg előbb be nem szolgálta­
tó. Halljuk a’választást richéz volt szerfölött a’nyillszi-

vü jelcnvalóságot — apja előtt is szokatlan, ugyana­
zért titkos szavazásra bírni, akarva nem akarva csak 
líuday nevel hangoztatott a’ terem. Sokan megmagya­
ráztalak szóuokilag 's többen kortesrezérileg a’titkos 
szavazatczélszerubbségét, és odament biza’ magyará­
zat, hogy az úgynevezett együgyü köznemesnek nincs 
szüksége titkos szavazásra, ez kimondja bátran szive 
szándékát, de a’ karikás ember uem meri kimondani, 
ezreservátákkal, fogásokkal él, ez okoskodik, követ­
keztet és tervez, ugyanazért ö nyilt nem lehet.Ez okért, 
minthogy a’ titkos szavazat miveit nemzetek találránya, 
kövessük mi is ama miveiteket.Bizony bizony ha kérdőre 
vonnék az embert: mit Ítél ezen miveit találváuyról, alig 
ha máshova hajlanék Ítélete,mint oda, hogy ama mivelt- 
ség uem valódi irányú, hanem csak afóle álarczos sima­
ság ’s nincs rajta mit kapni, mert jellemszilárdság esik 
áldozatául, mi pedig kiváuatosb egyedbeu és nemzetben 
a’mivultségnél, meri amarra támaszkodhatni, míg ez 
veszedelmes szerrtfény vesztes. Igaz hogy az egyszerűség 
csekély körében kevesebb az érdek, kinézés és össze­
ütközés, mint az úgynevezett miveit világban, ’s igy az 
egyszerűnek könnyebb nyíltnak egyenesnek lenni, de 
hogysem hitét, meggyőződését s az igazságot rendelje 
alá miveit az érdeknek , vonuljon félre a’ választástól, 
vagy ha ezt nem teszi, ’s csakugyan titkosan kell sza­
vazni , ne igényeljük a’ mívelt nevezetet. Mivellségnek 
legfőbb jelleme szabad kifolyást engedni a’ meggyőző­
dés , vonzaliim és bizodalom nyilványulásának, ki azért 
megharagszik, hogy ez vagy amaz nem ő iránta visel­
tetik nyílt bizodalom és ragaszkodással, az rút önző.— 
Titkos is voit tphát jelenleg a’ szavazás, uem is, kellett 
nem kellett kimondotta, kiáltotta a’bátor és igaz szive 
szándokát.és meg lön választva utánozhatlan többséggel 
közszeretetben ’s méltó becsülésbeu álló főügyészünk 
líuday András fija , a’ vele folyamodott Matulay Gábor 
előre leköszönt. Itn egy példája az úgynevezett miveit 
fogásnak, azonfogásnak,melly sokszor gyanakodó és 
álhitü. Hát ha úgymond nem valódi azon népszerűség, 
melly ez és ez mellett mutatkozik, hátha csak az álla­
pot és körülmény okozza azt, próbáljuk meg bekötni a’ 
szemeket, rá talál é a’ kéz arra , kit úgy kiáltoz a’ száj, 
és ugy lön ; ne féltsétek a’ bizodalmát, melly igaz ér­
demen terem, ne irigyeljétek a’ vonzódást, melly a’ szív 
vérében buzog , illyen bizodalmát és vonzódást embor- 
ségos tulajdon és szeplőtlen érdem támaszt, melly u- 
gy*n azért nem ingadoz soha, hanem szilárdul és erős- 
bül szüntelen. Fájt soknak, hogycsak egyetlen az al­
kalom , mellyen a’ vonzalmat egy személy iránt kell ki­
mutatni , mert a’ többi folyamodó is kedves törzsökök 
sarjadékai, de miután csak egy, nyugodjanak meg a* 
többiek, ha oda nyilványult a’ többség szent szava, hova 
szent meggyőződése vezeté. Becsületökre és az eljárás 
tisztaságára mutat, hogy a’ szülék jelen sem voltak. 11) 
Egy megyei sebész ellen nehéz vádak hozattak elő, mi- 
kép hamis vényeket (recepteket} irta’ megye rovására , 
és a’ himlöoltasi lajstromba olly szülék gyermekeit igta- 
tá, kik nemcsak »’járásban, de sehol nem léteznek 
csakhogy minél több kétket ezüst garast húzhasson; 
mert annyi jár egyegy megfogant oltásióla’ megye pénz­
tárából. Ezen vádak furcsa kerekedvényüek , hiszen az 
első uem történhetik a’ gyógyszerész egyetértése, má­
sik pedig az illető elöljárók hamissága nélkül, »’meny­
nyiben az illy himlöoltási lajstromokat aláírni és meg­
pecsételni tartoznak az elöljárók. Az egész tárgy nyo­
mozás alatt áll, majd meghalljuk credvényét. 42JEgy 
ifjú ember a’ nm. helyt, tanácshoz folyamodván a’ vé­
gett , hogy mint jól végzett gyógyszerésznek engedtet­
nék S. Ujhelybeu egy gyógyszertárnyitás; a’ folyamo­
dás felvilágosítás végett »’megyéhez küldetett. És lön 
közönséges megállapodás, hogy nem lehet, de nem is 
szükséges. Bizony bizony a’ hőség szaruja túlságos pár- 
toltalást eszközöl ollykor! Emberséges egy ember H. 
ur, vau is nexusa; de azért csak beillenék S. Ujhelybe 
még egy patika! Vagy nem kell adni oklevelet a’ sze­
gény I ályakiizdönck, vagy Jia adatik, nem kell gátolni 
életmódját ’s elzárni az utat előtte, m e 11 y r c jogosítva 
van.— 1 J JEgykis példa gyanánt,»’folyamodások fel nem 
olvastatása ’s leginkább a’ ki nem hallgatás miatti za­
varokra vonatkozva még egy esetet szabadjon felhozunk, 
bizonyos nő, kinek családja régóta nemesség-mutatá­
sában fáradoz , egy tisztes cseh katonához férjhez men- 
vén és szolgálatideje eltelte után a’ katona a’ nő Javaiba 
ülvén , az illető elöljáróság az adót a’javakra nemcsak 
kivetette de követelte is. A’nö folyamodik a’megyéhez 
’s előadja, hogy férjének semmije nem lévén , ő pedig 
családostul soha adót nem fizetvén, tiltanád az illető 
városi elöljáróságot az adó további kivetésétől;»’ folya­
modás természetesen szolgabiróhoz uUsiílalik. A’ sz.- 
biió jelentőst tesz ’s az illető elöljáróság meghallgató-
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ga nélkül azt terjeszti elő: miképen a’ folyamodó nő ki­
tételei igazak és így a’ tek. ns vmcgyo szépen elhatároz­
ta, hogy a' cschmagyar nemessé legyen' A' kérdéses nő 
javai nem szabidok, és igy azoktól az újabb törvények 
szerint az igazi magyar nemes is fizetni tartozik, a cseh 
fizetni nem fog, pedig »’nemtelen ember ha szerez vagy 
nemesi jószágba házasodik, fizetni tartoznék , és itt a’ 
lek. megye dispensalja azt, a’ kit nem dispensálhal tör­
vényszegés nélkül. Méltóztassók csak az illy halára­
tokat á’tck.megye 1827dik évi 2 167dikJegyzököuy- 
vi számával összeilleszteni, milly tetemes következet­
lenségre bukkan! az efféle hirtelen és kihallgatás nél­
küli eljárások végre oda vezetnek , hogy az adót nem 
les*- kire vetni. Tömérdek ember és jó birloku van, kik 
nemeseknek , vagy annak kiszerzésében fáradozóknak 
tartják magukat és sem nemesi sem nemnemosi terhet 
nem viselnek,ezek legszabadabb , ’s Icgingyeuélöbb la­
kosi e’hazának, de ki oka? az elöljárók nem, mertök 
rajok vetik az illetőséget, hanem a’ tek. megye igy tár­
házzá rendelvényeit, most kinyomtatja az utasításokat, 
majd igy határoz mint feljebb ’s még mellé ollykor or­
rára is oipnek a’ kupak tanácsnak, hogyan meri följe­
lenteni nem nemesek gyanánt azokat, kik nemesek sze­
relnének lenni — noha pedig valóságos nemteleneknek 
tudatnak ! illy eljárások mellett aztán mind nemes le- 
end az kinek bátorsága van , úgy hogy újjal tudnék mu­
tatni a’városra — mellybcn három négy tized előtt nem 
vala több öt—hat nemesnél,’s most három száz csalárd­
dal terbeltetik. És ez mind megy, tudjon rajta bár ki is 
— közös teherviselés behozatala nélkül segíteni. A’ 
nemesre néh* nagy szükség van,akkor acceptáluuk bol- 
dogot’s tehetőst; néha pedig— kivált fizetésnél paraszt­
ra van szükség , de már okkor bajos visszahajtani ama­
zokat, kik emancipáltaltak. Ezzel berekeszlem ez évi 
közlésemet ’s mivel feljebb oily hőn pártoltam a’ nyilvá- 
nyosságot, saját nevem alatt kelendnck mind ludósitá- 
sim, mind lehető értekezésien. Sérteni soha nőm akarok 
senkit, de meggyőződésemet és az igazságot ne vegyék 
sértésül. Szakácsy Dániel m.k.

SiiaiiyoloruzA*.
Zurbanorul még sem tudhatni bizonyost. Némel- 

lyek szerint Madridban lappang; mások állítják, hogy 
a’ portugál! határszélekre vagy Erancziaországba me­
nekült. Képzelhetni erélyét, ha meggondoljuk, mikép 
Hja Benito, ezen erőteljes ’s merész fiatal ’s legjobb lo­
vas tán egész Spanyolorsz.ban mert e'tekintctben csodás 
dolgokat beszélnek róla — 5G éves atyját, ki pedig már 
darab idő óta gyomorbajokban szenved , nem bírta 
követni. Vajha Benito rajzát olly tulajdonokkal is é- 
kesithelnök, mik szel eteire méltóvá teszik az embert, de 
köztudomású: mikép ö még durvább mint atyja. Feli- 
czián soha sem adott alkalmat illy észrevételre.Óhajtot­
tuk volna ugyan, mond a'J.d. D. hogy Zurbano szeren­
csétlen lijait törvényes utón Ítélték volna cl, mit legna­
gyobb gonosztevők is igényelhetnek: mind a’mellett 
nem nyilványilhatjuk ártatlannak azt, kit atyja kegyet­
len ösztöneiért a’ részrehajlatlan történet méltó néven 
fog nevezni. Egyébiránt Zurbano ellen, úgy látszik,ma- 
gányboszu is dühöng. Madridi lapok szerint mezei lakát 
felgyujták ’s az porig égett; barmait pedig az istállók­
ban mind leöldösték. Vitorlái tudósítások szerint ösz- 
vérhajlásárul öltözködve illant nov. 28d. Calzadán ke­
resztül Palenciába Calzadában egy jó barátjának, ki

- -

ráismert, mondá: Portugáliába megyek. Megcsalalkoz- 
tam a’ tervezett mciéuy sikeritésebuu ; de olly igaz 
mint isten él — Jobb alkalom utáni reményein még nem 
szűnt meg. Akkor tudják majd, ki 's mire voltam alkal­
mas. A’ kormányt uj lázongások egyre aggódlatják.hs- 
partero, egymással homlokegyenest ellenkező tudósí­
tások daczára is, a' gibi altári öbölben egy angol gőzö­
sen tartózkodik. Figueirasi dec. 3d. hírek szerint pedig 
Espartero párthívei Seoaue tábornok ’s a' volt kor­
mányzó egy segéde vezérlete alatt a' íigueirasi határ­
ponton gyűltek üszszc. A’ franczia rendűi ség nyomuk­
ban van ugyan a’ főnököknek, mind a' mellett ezen cs- 
parterói mozgalmak sokkal jelentékcscbbck, semmint 
»’spanyol kormányt ne uyugtalauitnák. Elfogatásuk s 
kivégeztetések napi rendeli. — Cuba szigeten irtózatos 
vész dühöngött. Számtalan ültetvényt s hajót pusztított 
el 's ezer meg ezer család lecudett hatósági intézkedés 
nélkül nyomoráldozat. Ez iszonyú szerencsétlenség lö- 
dözésórc aláírás nyittatván a' királynő tiü ezer, anyjn 
24 ezer, a' miniszterek egyenkint 1000 reált scgedel- 
mczlck. A’ pénzügyminiszter a’ clcrus javadalmazását 
illető törv.jav. már a’ küvetkamra elé terjesztő. Az erre 
megkívántaié öszszeg 1 50 millió. Ezen (.javaslat nem 
igen kedvező hatást gyakorolt.Tobb, még iniuisztcrpáili 
tag is nyilváuyitá roszalását ülés-oszláskor. Egyébiránt 
valamint a’ clcrus adományoztatása iránti, úgy több 
pénzügyi t.Javaslat vélcményzésérc választmányt uevez- 
tckjinelly különösen az egyházügyi czikk némclly pont­
jait nem helyesli. A’ választmány egyik tagja kivált kü- 
lönszavazalát iklattatá be , mclly szerint a’ lelkészek 
küzkincstárból fizetendők. Uly intézkedések azonban 
alig elégíthetnék ki a’cleiusl, 's lehelnek komoly szán­
dékában a’ kormánynak, mclly az egyházircnddel békés 
lábon állást annyira becsüli. Köv. ülésekben a’ törv.ho­
zói bizalom-szavazatot tárgyalók , minek kiviiaudásán 
nem kétkednek. Aztán a’ költségvetést terjesztik elő s 
vele azon tervet,mellyiick czélja a' telekadó-szaporítás. 
Különben a’ pénzügyi miniszter nyilványilá, hogy « zár­
dái javak eladatása folyton folytatandik ’s csak a’ vilá­
gi lelkészek, apáczák jószágai ’s az isteni tisztelet len- 
tartására rendelt javak képeznek kivételt, mig azok i- 
ránt határzást hozandnak. Az alkotványreformi tervet 
a’ követkamra a' nemzetőrségről szóló czikk kihagyása 
mellett, némi csekély módosítássá!, egészben pedig«' 
kormány óhajtása szerint elfogadván , lcgközelb a' sc- 
natus voendi tanácskozás alá , hol erős ellenzéket re­
besgetnek a’ tanácsosakrul szóló § ellen.

záróiig holmi tolvaj- rabló- ’s gyilkolás! történetek. A’ 
vasúti spcculaliokórság,ugy vélik,elérte tetőpontját.Nov. 
30d. emlékezetes napja a' vaspályavilágnak; mert ezen 
napon nem kevésb mint 220 uj vasullcrvcl adtak be a’ 
keresk. miniszterségbe. A’most szőnyegen let ő vasut- 
javuslalok létesítésére 9 7 millió ft slerl. szükséges, mi 
mellett még 129 milliónyi utó-költségre lehet remény. 
A’ ülőbe ezen gazdagulási lázi az által akarja csilapita- 
ni, hogy egy I o g i o részvénykereskedöt hord fel, kik 
csak hamar minden vagyonukat elnycrészkcdték — 
A’ Canterbury! érsek , mintorsz. prímása, most már 
nyilványilá azon szándékát, hogy Január elején zsinatot 
tartami, mclly az egyházban a’ fehér karültöny 's más 
körülményokozta szakadások ügyében határozatid.liul- 
wer angol követ Madridban, az Evans tábornok pa­
rancsnoksága alatti segidscrcg hátralevő fizetése iránt 
a’ spanyol kormánynyal számot vetett. A' londoni kc- 
reskedöség dec. I t d. nagy lakomát adott Pöttinger tisz­
teletire Chinában az angol kereskedés körül tanúsított 
érdemeiért, mclly alkalommal hálairatot is intéztének 
hozzá. Az áldomást követte sok beszéd csupa bókokbul 
állott.

Fmiírzlanrujiia.

.loinvillc hg dec. 1 2d. délben váratlanul Parisban

Anglia.
Dublini tudósítások szerint O'Connell minden ere 

Jél a’kegyes alapítványokat tárgyazó törvény elleni iz­
gatásokra fordítja. A’ dublini kath. érsek pedig igen cl- 
határzottuak látszik, hogy ezen ügyben a’ kormány ré­
szére álljon. Az ország különböző részeiben, Jelesül Li­
merick grófságban a kát hol. rész olly szándékkal van, 
hogy azon lelkészektől, kik pártolják ama törvényt vagy 
végrehajtásában részt vesznek , Járandóságaikat elvon­
ják. -— A’ londoni városi hatóságok elhalárzák, hogy 
valamennyi Thcmsén inneni 's túli penny-szinházat be­
zárassanak; mivel úgy találták , mikép a’ zsebtol vájok 's 
mindenféle naplopó,kiktől a’ főváros hemzseg, 1 lialia c- 
zen templomainak köszönik első kiképczlelésükcl; mert 
az olt legtöbbször adatni szokott kedvencz darabok ki-

I termett; 24 órával előzte meg Aiimalc liget, hogy meg- 
I lepje a' kir. családot, nőjét és lyányát ölelhesse; 1 3d.
1 pedig a’ belga kir. pár érkezett meg látogatóul ‘sc.-de az 
j uj hgi pár. A sí inél praofeclus, a' kerül, tekintélyes!! c- 
i löljáróji 's a’ nápolyi követ meritek ö fens, clibe. Az ifjú 

hgnét kocsiból kiszálltakor az egész kir. család legszi- 
vesbben üdvözlő. Guizot több tiszPársaival volt Jelen az 
érzékeny fogadtatáson ; mit 1 50 terilékü gazdag lako­
ma követeit. - - Paris igen nagy sommákat fizet hely- 
hatósági őrizet 's rendőrségre, még is darab idő óta na­
ponként az éji rablások és gyilkolások számosak. Azt 
állítják, hogy több mint 10 ezer ember van élelem- és 
tápsz r nélkül, kik aztán abból élnek , hogy olt is talál­
nak, hova milsem lőnek; ezek a da egyébiránt finomabb 
módon, p. 0. zsebmetszések által űzi az iparlovagsá- 
got; Vada pedig kétségbe cselt suhanezok , kik iszony 
nélkül gyakorolják a’házfelloréicket, gyilkolást, agyon- 
verést.N'em tekintve a’ szabadabb életű főváros kísérté­
seit , mclly már magában is gazdag biiniskola's az anyn- 
giság tulnyomósága által még gazdagabb leend. Paris 
valódi gyülhelyea'fenyitöházak's gályarabok söpredéki- 
nck, kik biiatetcsökct kiállván, zugkorcsmák ’s lebujok- 
bau régi ismérelségciket megírjitják’sfogházaikbanszer- 
zelttapasztalásokkal gazdagon folytatják előbbi pályá­
jukat olt, hol azt félbcnszakaszlák. A' kormány szigorú 
intézkedéseket szándékozik ezen métely ellen létre hoz­
ni ’s terv javaslatot terjeszteni a’ kamrák elé éji rendőr­
ség fönlarlására szükséges pénzalap iránt. A’ terv köv. 
A' város különböző vidékein 200 állomást akarnak jö­
vendőre létesíteni olly távolságban,hogy egyik «’másik­
nak kölcsönös segélyt nyújthasson. M nden állomáson 
t 2 iigyvisclö lesz egy dandáruok vezérlete alatt 's éjjel 
uégyenkint kerülgetik a' folvigyázásuk alatti ulezákat. 
Ö.lönyük egyébiránt polg. leend, kezükben elmos botot 
hordandnak’s bő felruhájok alatt gyilkot's pár pisztolyt. 
A’köllség egy része a’városl illetné. Egyébiránt ez uj-bb 
intézkedés a’ helyhatósági őrizet ’s rendőrség eddigi 
szerkezetén legkisebb csorbát sem ejtene._______ _

ÉRTESÍTŐ.
Kilián és társa

pc*li könyvárus és kiadóknál vnrziutezá- 
ban , Parkfrieiler házban és minden honi 

könyvárusnál:

Kisfaludy Károly
minden munkái.

Hal kötetben a’ Kisfaludy-társaság meg- 
bizásáhól szerkeszt ó Se he (lel Eerecz, 

Xegyeillh hinilns. 
n. 12d. rétben, borítékban 7 fr. — egész 
vászonba keményen kötve , aranyozott 
sarkkal 8 fi 30 xr; aranyozott táblával 

9 fi p. p.
Minthogy 18>5 évre egy Zsebkonyv sem 
jelenik meg : ezen különben is nagybecsű 
munka a’legszcbb és legolcsóbb karnrso- 
ni és njeszlendei ajándékul szolgál. 2 "2

ÉTa dó gyáv é p ii 1 e l
Magyarországban

Sopronytol 1-, Bécshez pedig fi órá- 
nvirn fekvő , gyárnak igen alkalmas nagy 
épület mellék-épületekkel 's nagy mlvar-

(erekkel —melly fndiís tájékon , hol n’ 
kőszénnek mázsája 5 —fi krjával megsze­
rezhető és télen he nem fagyó folyóvíz 
mellett fekszik —szabiul kézből eladó.

A’vételpénz nagyobb részint az épü­
leten — melly egyszersmind ctirialis épü­
let — maradhat és kényelmesség végett 
részenkint eloszthntsnilo. Bővebb értesí­
tés adatik Pesten hálvány-utezailOlszám 
alatti Iső emeletén levii hivatalban. 2 -3

Ilirdelvény.
A’ nagyiiiéltóságu magy. kiiályi ud­

vari kincstár rendeléséből ezennel köz­
hírré tétetik, hogy következendő kir. ha­
szonvételek folyó évi december 30kán 
délelőtt az ó-budai főigazgatói hivatalban 
tartnndó árverés utján 1845. május Ijetől 
három egymás utáni évre ismét bérbe n- 
dnndók . úgymint:

a) A’ vadászat és madarászat Binta­
kes/. és Budaörs koronái helységek tinlá- 
riban;b)Az uradalmi visegrádi agy neve­
zett apái kuli kőbánya;

c) Az uradalmi zsámbék! kőbánya ; 
d )Az uradalmi korcsma Tahiba.Bér- 

leni kívánók szükséges bánatpénzei’s e- 
gyéb megkívántatő bizonyságokkal eilát- 
v a. a' főn kitett napon és helyen megjelen­
ni hivatalosak. A berföltetelek a főnné - 
vezeti hivatalnál árverés elolt is megte­
kinthetők. Árverés utáni ajánlat nem fo-
gndtatik el. Ó-Hudán 1844. nov. 22. 3 -3

Ilasznos és olcsó
linriiCHoni rtjftiHlt’ltolt

ki lián és társa
I |,(.sll könyvárusok és kiadóknál varzi ul - 

czálian , Vavkfi Ieiler-liá/.han és minden 
honi könyvárusoknál :

A’ kis Gyula könyv«.
Fürgencz link sjn kis leánykák szamár a. 

Irta
■»obrciitel Gábor.

Második bőviteti kiadás. S/.inezelt kó- 
raj/zal. 8réi borítékba kötve I ft p-11.

Legújabb magyar-német
k é p c s

A. B. Cz.
Olvasó-könyv.

link és leányok számára,24 festett kepék­
kel. Második bővített kiadás Nagy Síét. 
csinos borit ék ha kőive 48 kr, p. p. 2—2

Iliről árverés. Ilii ói foglalás alá 
vet' Ili1 , ’s kél 1 ... telek hozzá tartozó 
lnklin/z«l 1 továbbá 35 zsellér ház . .11 j «i - 
mos ökör. 32 lininos ló es tohlr szekér, Ifi 
telten, 2 üsző , több sertéséi kecskék jö­
vő 1845 évi január Bilik napján Pilla Sz. 
Kereszten a helység házánál árverés ut­
ján délelőtti 9 nrakor el fognak adatni. 
Költ Szentendrén dec. fi. 184 I.Pajor Ka­
mill in. k. 1. n. Pest megye esküdje. 3—3
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■Iiiimvv I/óIIóm: dce. 2 tkén : fi' 9,z 9
a’ 0 fölött.

Vége az I844ki második félévnek.


